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Dél-Korea 
kínai kártyája
Az egész kelet-ázsiai térség gazdaságára, 
a későbbiekben pedig a világgazdaságra is 
hatással lehet az az együttműködés, 
amely mind látványosabban bontakozik ki 
Dél-Korea és Kína között

Dél-Korea nagyvállalatai 
szinte tolonganak Peking- 
ben, hogy cégüket ezen a 

hatalmas piacon minél ked­
vezőbb pozíciókba hozzák, s 
a „tülekedéshez” Szöul is ál­
dását adta. Kim Young Sam 
államelnök március végén lá­
togatott Kínába, s a tárgyalá­
sokon központi szerepet ka­
pott a két ország, valamint a 
vállalatok közötti együttmű­
ködés jövője és gyors bővíté­
sének szükségessége.

Jól jellemzi a két ország 
gazdasági kapcsolatainak fej­
lődését, hogy a kétoldalú áru­
csere-forgalom értéke, ami
1990-ben mintegy 3,4 müli- 
árd dollár volt, tavaly már 
meghaladta a 14 milliárdot. 
(1993-ban Dél-Korea 9,2 
milliárd dollár értékű árut és 
szolgáltatást exportált Kíná­
ba, az onnan származó im­
portja pedig 5,2 milliárd dol­
lár volt.) Szakértők szerint 
minden feltétel adott ahhoz, 
hogy a két ország egymással 
lebonyolított kereskedelme
1997-re elérje a 28 milliárd 
dollárt. Ugyancsak jó  lehető­
ség kínálkozik mind politi­
kai, mind pedig gazdasági ol­
dalról, hogy a dél-koreai cé­
gek rövid időn belül számot­
tevően fokozzák beruházásai­
kat Kínában, ahová az el­
múlt év végéig mindössze
1,4 milliárd dollár működötö­
ké érkezett Szöulból.

Kim elnök látogatása egy­
értelművé tette, hogy orszá­
ga számára Kína gazdasági 
és geopolitikai okokból meg­
különböztetett fontossággal 
bír. Nem hagyott kétséget 
afelől, hogy a gyors ütem­
ben bővülő dél-koreai—kí­
nai kapcsolatok sok szem­
pontból átformálhatják 
Eszakkelet-Ázsia térképét.

A dél-koreai cégek számá­
ra Kínában a számítások sze­
rint 85 százalékkal alacso­

nyabbak a termelési költsé­
gek, mint odahaza. Ez azt je­
lenti, hogy érdemes termelé­
sük minél nagyobb részét át­
helyezni Kínába.

Kim elnök Pekingben fel­
vetette a Sárga-tenger menti 
gazdasági övezet gondolatát, 
amely nem talált elutasításra 
a tárgyalópartnerek körében. 
Nem kizárt, hogy ennek a 
laza gazdasági integráció-csí­
rának a jegyében született 
meg a négy fontos államközi 
gazdasági megállapodás. A 
két államfő négy területen 
lát azonnali lehetőséget a 
gazdasági együttműködésre. 
Peking zöld jelzést adott an­
nak, hogy a dél-koreai autó­
gyárak először alkatrészeket 
és részegységeket gyártsa­
nak Kínában, majd pedig 
gépkocsi-összeszerelésre is 
sor kerüljön. Az ezredfordu­
lóig a két ország közösen fej­
leszt ki egy 100 személyes 
polgári repülőgépet, s ugyan­
csak szoros együttműködés 
várható a nagy felbontóké­
pességű televíziós készülé­
kek fejlesztése és együttes 
gyártása területén. Dél-Ko- 
rea távközlési cégei pedig 
szabad utat kaptak Pekingtől 
az általuk közösen kifejlesz­
tett TDX digitális telefonköz­
pontok exportjához, illetve 
Kínában történő gyártásá­
hoz.

A négy ágazat közül vár­
hatóan a távközlési cégek ér­
nek majd el gyors üzleti sike­
reket Kínában, ahol évi 
10—12 millió új telefonvo­
nalra van igény, a piac tehát 
hosszú időn át hatalmas lehe­
tőségeket kínál a szállítók­
nak. A dél-koreai távközlési 
cégek piaci jelenléte jelenleg 
jócskán elmarad a Siemensé­
től, az Alcatelétől, a Nippon 
Electricétől és a többi világ­
cégétől. Az elnöki tárgyalá­
sok nyomán viszont a Sam­

sung Electronics, a Lucky 
Goldstar és a Daewoo Tele­
com rövid időn belül vegyes 
vállalatot létesít kínai cégek­
kel az ország több tartomá­
nyában a TDX-központok 
gyártására.

Jelentős áttörést hozott az 
elnöki látogatás a dél-koreai 
autóipar számára is. Ismere­
tes, hogy Peking évek óta 
azokat a külföldi autógyártó­
kat részesíti előnyben, ame­
lyek termelőkapacitással ren­
delkeznek az országban: a 
Volkswagent, a Peugeot-t, a 
Citroent, a Chryslert és a Dai­
hatsut. A két ország közötti 
újsütetű gazdasági együttmű­
ködés, stratégiai szövetség 
keretében a Daewoo és a kí­
nai Első Autógyár másfél 
milliárd dolláros beruházás­
sal vegyes vállalatot létesít 
autómotorok, üzemanyag-be- 
fecskendező rendszerek és 
más részegységek gyártásá­
ra.

A dél-koreai ipari óriásvál­
lalatok közül a Samsung 875 
millió dolllárt fektetett be Kí­
nában szórakoztatóelektroni­
kai készülékek és berendezé­
sek gyártására. A Sunkyong
1,5 milliárd dolláros invesztí­
cióval hatalmas olajfinomí­
tót épít Shenzenben, és a ter­
vek szerint további petrolké­
miai üzemeket létesít Tíanjin- 
ban. Nem akar lemaradni a 
versenyben a Goldstar sem, 
amely összesen 200 millió 
dolláros beruházással jelen­
leg két gyárat épít Kínában 
színes televíziós képcsövek 
és videomagnók gyártására. 
A megvalósuló és a tervezett 
dél-koreai beruházásokat 
még hosszasan lehetne sorol­
ni; közös vonásuk, hogy első­
sorban a tengerparti övezet­
ben épülnek, az úgynevezett 
különleges gazdasági régiók­
ban, illetve azok közelében.

A kínai és a világpiacért 
folytatott „menetelésben” a 
dél-koreai cégek szívesen ad­
nak át technológiát kínai vál­
lalati partnereiknek, s a pro­
jektek finanszírozásához a 
tervek szerint a koreai exim- 
bank is hozzájárul majd. Lát­
nivaló, hogy mind Szöul, 
mind pedig a dél-koreai cé­
gek jelentős anyagi erőforrá­
sokat hajlandók „bevetni” a 
kínai piacon. Nem utolsósor­
ban azért, hogy mielőbb le­
dolgozzák hátrányukat az 
amerikai és a japán vállala­
tokkal szemben.

Nyilvánvaló, hogy Dél- 
Korea nemcsak üzleti okok­
ból nyomul nagy léptekkel 
előre Kínában. A dél-koreai 
politikusok és gazdasági 
szakemberek úgy spekulál­
nak, hogy a Kínában műkö­
dő dél-koreai gyárak ki tud­
ják majd elégíteni „Észak” 
igényeinek, szükségleteinek 
egy részét, s ezzel megköny- 
nyítik majd a két országrész 
újraegyesítését. Nyugati véle­
mények szerint már ez a lehe­
tőség is elégséges ok —  a 
gazdasági előnyökről nem is 
beszélve —  arra, hogy a dél­
koreai cégek az állami pénz­
intézetekkel karöltve fokoz­
zák és gyorsítsák beruházási 
tevékenységüket Kínában.

Ez utóbbi természetesen 
önmagában is nagy üzlet, hi­
szen a Kínai Népköztársaság

a világ leggyorsabban fejlő­
dő gazdasága. Az előrejelzé­
sek szerint idén a GDP növe­
kedése ismét meghaladja 
majd a 10 százalékot, s Pe­
king a gazdaság további libe­
ralizálásával, valamint az in­
tézményi rendszer bővítésé­
vel és korszerűsítésével töret­
lenül folytatja a megkezdett 
reformokat. A gyors gazda­
ságfejlesztés a külföldi tőke- 
beáramlás mellett nagy im­
portvonzattal is jár, s az 
emelkedő jövedelmek ered­
ményeként a személyi fo­
gyasztás is ütemesen növek­
szik az országban. Kína nem­
csak hatalmas belső piacot kí­
nál a dél-koreai cégeknek 
(is), hanem az olcsó termelés 
révén hídfőállást is a világpi­
acra.

GONDA GYÖRGY

W A S H I N G T O N  ÁZS I A - R É G I Ó J A

Bentsen
történelemképe
A Clinton-kormányzat igyekszik 
a hagyományos európai piacok helyett 
Ázsia felé fordítani az amerikai üzleti 
világ érdeklődését

Néhány héttel ezelőtt Bentsen pénzügyminiszter 17 csen­
des-óceáni országbeli kollégáját hívta Honoluluba. „Ázsi­
ában —  Japán nélkül —  az elkövetkező évtizedben 1 

ezer milliárd dollárt fognak költeni az infrastruktúrára” —  
mondta hallgatóságának.

Bentsen észrevételei és az Ázsia— csendes-óceáni régió 
pénzügyminisztereinek első találkozója része az amerikai 
pénzügyminisztérium erőfeszítéseinek, hogy átalakítsa az 
amerikai pénzügyi diplomácia szerkezetét és tájolását.

A hidegháború alatt az Egyesült Államok pénzügyi diplo­
máciája végig a Hét Nagy csoportjára (Nagy-Britannia, Ka­
nada, Franciaország, Németország, Olaszország, Japán és az 
Egyesült Államok) összpontosított, és nagyrészt a kamatlá­
bak és árfolyamok koordinációjára szorítkozott.
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Változások sodrában
Szerkezetileg egészséges —
de a növekedés a békefolyamat további
alakulásától függ

Az utóbbi néhány évben
a gazdasági liberalizá­
ció, a jól képzett emig­

ránsok áramlása a korábbi 
Szovjetunióból és a béke 
felcsillanó reménye gyors 
gazdasági növekedéshez, 
gyors technológiai előretö­
réshez vezetett Izraelben, 
fellendítve az exportot és 
beruházási rohamot ger­
jesztve. A tel-avivi tőzsdén 
jegyzett részvényérték 
1989 és 1993 között 8 milli­
árd dollárról 50 milliárd 
dollárra emelkedett.

Február vége után a hebro- 
ni merénylet utóhatásai (a 
most bekövetkezett aláírá­
sig) lelassították a békefolya­
matot. Ugyanakkor bennfen­
tes kereskedés és részvény­
árakkal való manipuláció mi­
att vizsgálat indult a tel-avi­
vi tőzsdén. Mindez megriasz­
totta a belföldi befektetőket, 
és a száz vezető részvény in­
dexe körülbelül egynegyedé­
vel zuhant vissza a január kö­
zepén elért 259 pontos csúcs­
ról.

Most, az aláírás után (pa­
lesztin önkormányzat Jerikió- 
ban és Gazában) az izraeli 
kormány arra törekszik, 
hogy ezt a haladást gazdasá­
gi együttműködés kövesse. 
A kormány abban reményke­

dik: a béke lehetővé fogja 
tenni Izrael számára, hogy 
gazdag humán tőkéjét, tudo­
mányos és pénzügyi tapasz­
talatait felhasználva, na­
gyobb szerepet játsszon egy 
olyan világgazdaságban, 
ahol a növekedés egyre in­
kább információalapúvá 
lesz. A tőzsde pozitívan rea­
gált a legutóbbi események­
re, mivel a százas részvény- 
index 210,2 pont körül mo­
zog, közel 8 százalékkal a 
múlt havi mélypont felett.

A Financial Times elemzé­
se szerint az üzletemberek 
abban bíznak, hogy idén a 
növekedés 5 és 6 százalék 
között lesz, meghaladva a ta­
valyi év 3,6 százalékát. A 
munkanélküliség további 
csökkenését is várják, az 
1992. évi 11,2 és az 1993-as 
9 után 8 százalékra.

Úgy tűnik azonban, 
hogy a befektetők Izrael 
iránti érdeklődésének mé­
lyebb gyökerei vannak. 
Olyan országról van szó, 
amely a nyolcvanas évek 
közepén még egy hiperinf­
láció szélén volt, és gazda­
ságát a túlszabályozottság 
jellemezte. Egy szigorú sta­
bilizációs program az éves 
inflációt az 1984. évi 445 
százalékról két évvel ké­

sőbb 20 százalék alá vitte 
le, előkészítve a talajt a nö­
vekedéshez. Ma Izraelnek 
alig 4,5 millió lakossal 65,5 
milliárd dolláros GDP-je 
van. (Az egy főre jutó kö­
rülbelül 12 500 dolláros
GDP nagyságrendi különb­
séget jelent a megszállt te­
rületek 1000 dollár/fő
GDP-jével vagy Egyiptom 
600 dollárjával szemben.)

Kétségtelen, hogy a ta­
valy 11,2 százalékos inflá­
ció a nyugati normák sze­
rint magas volt. De az Izrae­
li Bank, úgy tűnik, jó  úton 
van ahhoz, hogy elérje a 
kormány által 1994-re kitű­
zött 8 százalékos célt.

A kormány csökkenti az 
üzleti vállalkozások és ma­
gánszemélyek adóit. Elköte­
lezte magát egy privatizáci­
ós program mellett, amely 
idén 1,5 milliárd dollár be­
vételt jelenthet az 1993. évi
1,3 milliárd dollárral szem­
ben. A kiadási prioritásokat 
a növekedés szolgálatába ál­
lították: az 1994. évi költ­
ségvetés az infrastrukturá­
lis kiadások 15 százalékos 
növelését irányozza elő, és 
másfél év alatt 30 százalék­
kal akarják növelni az okta­
tás finanszírozását.

Ugyanakkor az állam át­
fogó programot dolgozott 
ki a kutatás és fejlesztés elő­
segítésére. Izrael K+F ki­
adásai elérték GDP-jének 3 
szzalékát —  ami maga­
sabb, mint az USA, sőt Ja­
pán aránya. Izrael áll a kuta­
tási publikációk táblázatá­
nak élén a természettudo­
mányok és műszaki tudo­
mányok területein, 60-nál

több publikáció jut minden 
10 ezer dolgozóra. (Az 
USA-ban 30.) A Financial 
Times idézi a Lancet című 
angol orvosi folyóiratot, 
amely szerint Izrael arányo­
san több orvosi kutatási 
közleményt publikál, mint 
az USA vagy az Egyesült 
Királyság.

A negatív oldal: a tőzs­
dei botrányok megerősítet­
ték egyes külföldi befekte­
tők aggályait az átlátható­
ság hiánya miatt. Alistair 
Stewart, a General Electric 
amerikai óriásvállalat euró­
pai, közel-keleti és afrikai 
vezérigazgatója arra figyel­
meztet, hogy Izraelnek javí­
tania kell üzleti integritását, 
ha a Közel-Kelet gazdasági 
központja akar lenni. M á­
sok azt mondják, még min­
dig láthatók a „buborék­

gazdaság” jelei, ahol a válla­
lati és tőzsdei értékek túl 
magasak. Sok külföldi be­
fektető és egyes izraeli üz­
letemberek is azt mondják, 
hogy a kormányzat túl las­
sú volt az adók csökkentésé­
vel és a privatizációval. Má­
sok arra panaszkodnak, 
hogy az izraeli pénz, a sé­
kel, még mindig nem telje­
sen konvertibilis. Az igazi 
gazdaságstratégiai problé­
ma azonban az izraeli és a 
szomszédos Egyiptom, Jor­
dánia és Szíria egy főre 
jutó GDP-je közötti szaka­
dék szűkítése.

Peresz szerint Izrael nem 
maradhat prosperáló a sze­
génység tengerében —  
„máskülönben a keserűség 
hullámai át fognak csapni 
kis szigetünk felett”.

F. T.

„ A  s z ív v e l  j á t s z a n i . . .
...jaj, nem szabad” —  szól a régi sláger, s bár a dal a 
szerelemről szól, ez a sora akár orvosi tanács is 
lehetne. De úgy tűnik, beszélhet nekünk orvos, 
figyelmeztethet vers, nóta, a magyar ember nem 
törődik a szívével. Ezt bizonyítják a halálozási okokról 
készült statisztikák is: a szív- és érrendszeri 
megbetegedések tetemes előnnyel vezetik a listát. Nem 
törődünk magunkkal, gyakran akkor sem fordulunk 
orvoshoz, amikor a szervezet már kongatja a 
vészharangokat. Pedig a szívbetegség, mint minden 
más betegségcsoport ma már jó  eredményekkel 
kezelhető, gyógyítható.

A szervezet időben jelez: a mellkas közepén, a 
szegycsontnál jelentkező szorító, nyomó, égető 
fájdalom, ami kisugárzik a nyakba, a bal karba, 
esetenként a fogakba —- a szívbetegség jelei. A bal kéz 
negyedik ujjába sugárzó fájdalom az egyik 
legbiztosabb jel. Ezt már elődeink is jól tudták. S hogy 
ne fájjon a szívük, kedvesük gyűrűjét erre az ujjúkra 
húzták. Innen a név: gyűrűsujj. Ma is itt viseljük, de 
sajnos ez kevés! A fájdalmat gyakran kíséri 
verejtékezés, nyugtalanság, lefekvéskor a beteg nem 
tud kényelmesen elhelyezkedni, halálfélelme van.

Sokszor feljajdulunk: „Szúr a szívem!” A szív soha 
nem szúr! Mint ahogy nem szívbetegségre utal a hátul 
vagy oldalt jelentkező fájdalom sem. Ezek 
mozgásszervi megbetegedések tünetei. Az angina 
pectoris nevében is ott rejlik a szorító, nyomó érzés. 
Persze akármit is érzünk, forduljunk orvoshoz!

A betegség megállapításánál az első vizsgálat 3z 
elektro-kardigram, az EKG. Jó tudni, hogy egy negatív 
EKG még nem bizonyítja perdöntőén, hogy egészséges 
a szívünk. A kezdődő vérellátási zavarok 
megállapításához úgynevezett terheléses EKG-t kell 
készíteni, amikor kerékpározás vagy futószalagon 
történő gyaloglás közben mérik a szív teljesítményét. 
Második lépés lehet az ultrahangos vizsgálat.
Mindenütt rendelkezésre áll, igen látványos és 
segítségével nagy biztonsággal megállapíthatóak az 
esetleges elváltozások.

Ma már a legmodernebb eszközök, vizsgálati 
módszerek, gyógyszerek állnak rendelkezésünkre. Ha 
fáj, ne bízzuk magunkat kedvesünk gyűrűjére, 
forduljunk azonnal orvoshoz! (X)
A CIBA Hungária Kft. támogatásával
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A JAPÁN ACÉL I PAR VÁL SÁGA

Óriások az iszapban
Japán konjunktúrája élénkülni látszik, öt legfontosabb acélgyártója 
az 1993/94. üzleti évben mégis olyan veszteségeket szenvedett, 
mint korábban talán még soha

A fő ok a vállalati indok­
lás szerint a kevesebb 
belföldi eladás és a rossz 

exportárak. Noha masszív ér­
tékpapír-eladások is történ­
tek, hogy az eredmény-elszá­
molásokat némileg szépít­
sék, a veszteségeket nem le­
hetett elkerülni. Nincs kilá­
tás gyors javulásra.

Miután már az előző üzle­
ti évben sem keresett sem­
mit az öt legnagyobb japán 
acéltermelő, és csak a csen­
des tartalékok felhasználásá­
val tudták elkerülni a veszte­
ségek kimutatását, a most 
március végével zárult üzle­
ti évben a nyilvánosságra ho­
zott megrendelések értéke a 
nyereségességi küszöb alá 
esett. Az ágazat öt vezető 
vállalata a kimutatások sze­
rint együttesen 100 milliárd 
dollár jen feletti nagyságren­
dű veszteséget szenvedett,

azonban ez még fele sem a 
valóságnak.

Egyrészt csak június vé­
gén—július elején fogják 
nyilvánosságra hozni az ösz- 
szesített eredményeket; az 
előrejelzések szerint az öt 
vállalat legtöbbje még rosz- 
szabb képet mutat. Másrészt 
nagymérvű értékpapír- és 
egyéb eszközeladásokat vé­
geztek, hogy a bevételi ada­
tokat legalább ilyen módon 
szépítsék. A Nippon Steel 
például 65,8 milliárd jen be­
vételt mutatott ki, valamint
10,7 milliárd jent berendezé­
sek eladásából. A Sumitomo 
és a Kawasaki nem tett köz­
zé adatokat tartalék-felszaba­
dításairól, a Kobe Steel pe­
dig 31 milliárd jen értékpa­
pír-nyereséget jelentett. Az 
NKK-nál ez 32,8 milliárd 
jen volt. Ezenkívül ez a vál­
lalat pusztán a leírási gyakor­

lat módosításán keresztül
23,3 milllióra tudta csökken­
teni az amortizációs ráfordí­
tást. Az új eljárás valószínű­
leg helyesebb, mint a régi; 
azonban az előző évi norma 
szerint a bruttó nyereség
19,5 milliárd jennel alacso­
nyabbra jött volna ki. Amit

az utolsó év eredményeiből 
látni lehet, az egyszerűen ka­
tasztrofálisnak nevezhető. 
Ezért meglepő, hogy a Nip­
pon Steel még részvényen­
ként 2,5 jen osztalékot is fi­
zetett (az előző évben 6-ot); 
a többi vállalat mellőzte a ki­
fizetést.

De mi a japán acélgyár­
tók igazi problémája? A 
nyersanyagtermelés csak 
közvetve: a teljes ágazat 
nyersacéltermelése az előző 
pénzügyi évben csak 1,9 szá­
zalékkal esett vissza, és az 
öt cég közül a legtöbb majd­
nem ugyanannyit tudott elő­
állítani, mint az előző év­
ben. A termelési volumen 
azonban már az előző két év­

IjAPÁN ACÉLVÁLLALATAI AZ 1993—94. ÜZLETI ÉVBEN1 
(milliárd jen)2

N ettó V állalati B ru ttó T isz ta
fo rg a lo m e re d m é n y n y e re s é g n y e re s é g

Nippon Steel 2158,8 -20,8 -18,3 -30,9
-8,9% (+85,0) (+28,9) (+4„9)

NKK 1203,9 4,0 -24,2 -28,3
-4,6% -88,5% (+4) (+0,3)

Kobe Steel 1068,2 35,9 -3,4 -1,0
-9,3% -50,7% (+14,5) (+11,8)

Sumitomo Metal 1042,6 18,3 -33,0 -34,4
-5,9% -67,0% (+5,3) (+0,3)

Kawasaki Steel 1005,3 -7,5 -32,3 -39,1
-7,9% (+37,1) (+7,5) (+9,1)

1 1994. március végén; A m ásodik sorokban lévő szám ok vagy az előző év 
azonos időszakához viszonyított százalékos, vagy milliárd jenben kifejezett 
abszolút változást (zárójelben) jelentik.
2 1 dollár = 102 jen alapon szám olva 
Forrás: N eue Zürcher Zeitung

ben is csökkenőben volt, mi­
közben, az 1991-ben és 
1992-ben kapott hatalmas 
beruházási injekciók követ­
keztében, már kapacitásfeles­
legekkel küszködtek.

Az értékesítési struktúra 
is kedvezőtlenül alakult az 
elmúlt évben. Belföldön 
gyenge volt a kereslet, mert 
az autó-, a villamossági és a 
gépipar hullámvölgybe ke­
rült, és mert az állami építé­
si megrendelések a politiku­
sok és az építési vállalatok 
közötti paktálást feltáró bot­
rányok miatt elakadtak. 
Némi mennyiségi kárpótlást 
ugyan az exportban találtak 
maguknak; ott azonban az 
árak voltak rosszak, nem 
utolsósorban azért, mert a 
jen felértékelését nem lehe­
tett áthárítani a vevőkre.

Az acéltermelők bajainak 
gyors enyhülésére nincs kilá­
tás. Jelenleg még a nyers­
acél termelése is visszaeső­
ben van (1994. áprilisban 
-5 ,7  százalékkal.) Ha netán 
a konjunktúra élénkülésével 
az üzlet mennyiségileg fel is 
lendülne, az árhelyzet a tartó­
san erős jen miatt akkor is 
hónapokig kedvezőtlen ma­
radna, ami rontja a japán 
acélóriások exportpozícióit.

(N. Z.)

C É G F E L V Á S Á R L Á S O K  AZ USA- BAN

/

Uj típusú találkozások
/

Az Egyesült Államokban feléledőben 
és átalakulóban vannak a cégfelvásárlási 
és fúziós folyamatok. Az amerikai cégek 
felvásárlási tevékenységüket elsősorban 
befelé összpontosítják

A nyolcvanas évek máso­
dik felének rekordokat 
döntögető amerikai cég­

felvásárlási láza a 90-es esz­
tendők elejére alábbhagyott. 
Az amerikai vállalatok 
mind odahaza, mind pedig 
külföldön a korábbinál jóval 
kevesebbet fordítottak M+A 
tevékenységre (mergers and 
acquisitions, magyarul: fú­
zió és felvásárlás). Idén vi­
szont feltámadni látszik ez 
az üzletág, s az elmúlt hóna­
pok eseményei azt bizonyít­
ják, hogy „minőségileg” új 
szakasz vette kezdetét. Hosz-

szú évek óta most fordult 
először elő úgynevezett há­
romszög-ügylet, amelynek 
keretében a Viacom és a 
QVC óriáscégek 10 milliárd 
dolláros bekebelezési küz­
delmet folytattak egymással 
a Paramount Communicati­
ons megszerzéséért. 1990 
óta ugyancsak első ízben for­
dult elő, hogy egy felvásárlá­
si „csatát” teljes egészében 
bankok finanszíroztak. A ha­
diipar két „nagyágyúja”, a 
Martin Marietta és a North­
rop a mögöttük álló pénzin­
tézetek támogatásával igye­

keztek bekebelezni az 
ugyancsak hadiipari Grum­
man vállalatot. S nemrégi­
ben „megszületett” a kilenc­
venes évek első erőszakos 
cégfelvásárlási kísérlete is: 
a General Electric pénzügyi 
„keze”, a GE Capital kétmil­
liárd dolláros ajánlatot tett a 
chicagói befektetési bank, a 
Kemper felvásárlására, a 
pénzintézet részvényesei 
azonban visszautasították a 
kényszerházasságot. Leg­
alábbis egyelőre.

Elemzők véleménye sze­
rint az elmúlt évtized máso­
dik felének M+A üzleteiről 
a közvélemény azt tartotta, 
hogy azok inkább értékrom­
bolók, mintsem értékterem­
tők voltak. Az új M+A hul­
lám azonban nemcsak a 
nagyvállalatok menedzs­
mentje, hanem a részvénye­
sek körében is népszerű. A 
vállalatok pénzügyi helyze­
te javul, ami nemcsak a re­
cesszióból való kilábalás 
következménye; az eladóso­
dott cégeknek sikerült ala­

csony kamat mellett hosszú 
lejáratú hitelekhez jutniuk, 
s ezzel refinanszírozhatják 
a nyolcvanas évek végén 
keletkezett adósságaikat.

A bankok is visszatérő­
ben vannak az M+A üzlet­
ágba, számukra igen jó  üz­
letet jelent a cégfelvásárlá­
sok és -fúziók finanszírozá­
sa. A Wall Street szakértői­
nek véleménye szerint az 
M+A napjainkban sokkal 
egészségesebb üzletág, 
mint volt az elmúlt évtized­
ben. Megítélésük szerint az 
új hullámban alig ván 
olyan felvásárlási üzlet, 
amelyet kizárólag pénz­
ügyi, gyors meggazdagodá­
si célok, vagy pedig a ver­
senytársak tönkretétele ve­
zérelne. A bekebelezések 
többségének első számú in­
dítéka a költségcsökkentés. 
Ez az irányzat elsősorban 
három ágazatot: az egész­
ségügyet, a bankszektort és 
a hadiipari termelést végző 
vállalatokat jellemzi.

Az egészségügyben és a

gyógyszeriparban mind gya­
koribbak a cégfelvásárlá­
sok és -egyesülések, ami­
ben nem kis szerepet já t­
szik, hogy mind az állami 
költségvetés, mind pedig a 
biztosítóintézetek igyekez­
nek csökkenteni az egész­
ségügyi kiadásokat. W a­
shington például számos 
gyógyszer árát ellenőrzése 
alá kívánja vonni, az egész­
ségügyi intézményeknél pe­
dig mérsékelni, jobb eset­
ben stabilizálni akarja az 
árakat és a költségeket. Eb­
ben a helyzetben a gyógy­
szergyárak és az egészség- 
ügyi intézmények összeol­
vadással, felvásárlásokkal 
igyekeznek költségeiket 
csökkenteni annak érdeké­
ben, hogy nyereségüket leg­
alább szinten tudják tar­
tani.

Jól jellemzi a helyzetet, 
hogy májusban egy hét 
alatt három nagy gyógyszer- 
ipari, illetve egészségügyi 
vállalat —  összesen 12 mil­
liárd dollár értékben —  ke-
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Hatékonyság 
a háromszögben
A McKinsey nemzetközi menedzsment-konzultáns cég tanulmánya 
szerint a japán ipar korántsem annyira hatékony, mint legendás 
híre alapján hinnénk

Egyes ágazatokban, 
m int szem élygépko­
csik és a fogyasztói 

elektronika, a japánok  
m ég m indig uralják a v i­
lág term elését. De olyan 
védett területeken, m int 
az élelm iszer és a  sör, a ja ­
pán ipar term elékenysége 
lényegesen gyengébb. 
O lyannyira, állítja a 
M cK insey-jelentés, hogy

Japán  átlagos 

termelékenysége 
17 százalékkal 
rosszabb, mint 

Amerikáé, és csak egy 
árnyalattal jobb, mint 

Németországé.
A „nagy háromszög” 

legfelső csúcsa eszerint 
még mindig 

az Egyesült Államok

A F inancial Times által 
ism ertetett M cK insey-je­
lentés az 1990-ben m ért 
adatok alapján készült, és 
az egy órára ju tó  hozzá­
adott értéket m éri. A ta­
nulm ány kilenc ipari ága­
zato t vizsgált, és az azok­
ban alkalm azott m unká­
sok szám án alapuló súlyo­
zott átlagokat képzett. Az 
egyes ágazatokra vonatko­
zó m egállapítások je len ­
tős eltéréseket m utatnak.

G épkocsi-összeszere­
lés: Japánban 1990-ben 
az egy ledolgozott órára 
ju tó  hozzáadott érték 16 
százalékkal vo lt m aga­
sabb, m int az USA -ban. 
A ném et term elékenység 
további egyharm addal

volt az am erikai szint 
alatt. A M cK insey-jelen- 
tés szerint a gépkocsiipar­
ban a term elékenységet 
m eghatározó tényező sok­
kal inkább a m unkaszerve­
zés és gyártástervezés

szintje, m int a m unkások 
szakértelm e vagy a válla­
lati csúcstechnológia.

A  jelentés közzétételé­
vel egy időben a M cKin­
sey közölte: 1990 óta, az 
Egyesült Á llamokba áttele­
pített üzem ek kihívására re­
agálva az USA közelebb 
került a japán term elékeny­
ségi szintekhez. A  jelentés 
megállapítása szerint az 
egyesült államokbeli autó­
gyárak átlagos term elé­
kenysége m a m ár m eg­
egyezik a japán gyárakéval 
—  a Toyota kivételével. 
Németország főleg azért 
kullog Japán mögött, mert 
a múltban védett volt a ja ­
pán versennyel szemben.

M otoralkatrészek: A  ja ­
pán term elékenység 24 
százalékkal m agasabb az 
am erikainál, m íg N ém etor­
szágé 24 százalékkal ala­
csonyabb volt. Japán elő­

nye részben az autógyárak 
erősségének tudható be, 
részben pedig az iparszer­
kezet különbözőségének. 
Japánban összességében 
több alkatrészt gyártó cég 
van, de azokból sokkal ke­

vesebb szállít közvetlenül 
az autógyáraknak. Ez a 
lépcsőzetes szerkezet 
csökkenti az üzem eltetés 
bonyolultsági szintjét —  
és a költséget is.

Fém m egm unkálás: A
japán  term elékenység egy­
aránt 17 százalékkal van 
az am erikai és a ném et 
előtt. A z 1980-as években 
a japán  szerszám gépgyár­
tás és a robotrendszerek 
átálltak a legkorszerűbb 
ipari eljárások alkalm azá­
sára. E záltal a japán  válla­
latok nagyobb gyártási so­
rozatokkal és jo b b  gazda­
ságossági aránnyal dol­
goznak. A ném et és am eri­
kai vállalatok lassúak vol­
tak ebben az átm enetben, 
jó llehe t 1990 óta az USA 
kom oly lépéseket te tt hát­
ránya ledolgozására.

A célipar: Az USA és 
N ém etország egyform án

állnak az egy ledolgozott 
órára ju tó  hozzáadott ér­
tékben, Japán m indkettő­
jüknél 45 százalékkal 
előbbre van. N ém etor­
szág term elésének csak 6 
százaléka szárm azik a 
m unkaigényesebb integ­
rált acélm űvek versenytár­
sává vált új m inikohók­
ból. Az U SA -ban ugyan­
olyan a m inikohók száza­
lékos aránya, m in t Japán­
ban, azonban hátráltató 
hatása volt a pénzügyi 
struktúraváltásnak, vala­
m int az USA enyhébb 
csődtörvényeinek, am e­
lyek lehetővé tették, hogy 
a régim ódi integrált acél­
m űvek gazdaságtalansá- 
guk ellenére is folytassák 
a term elést.

Szám ítógép-hardver: Ja ­
pán itt 5, N ém etország pe­

dig 11 százalékkal elm a­
rad az Egyesült Á llam ok 
m ögött. A term elés globá­
lis; az am erikai vállalatok 
adják a japán  term elés 17 
százalékát; ez a legm aga­
sabb szám  egy ágazaton 
belül. Az ipart a globális 
verseny és ebből követke­
zően a term elékenység 
konvergenciája jellem zi.

Fogyasztási 
elektronika: Japán  

15 százalékkal 
termelékenyebb, 

Németország viszont 
28 százalékkal 
gyengébb, mint 

az Egyesült Államok

Japán jó  teljesítm énye 
főleg az intenzív belpiaci

versenynek tudható be, 
m íg N ém etország gyenge 
eredm ényei a kereskedel­
m i gátaknak és protekcio­
nizm usnak. A z Egyesült 
Á llam ok által adott kép 
félrevezető, m ivel a televí­
zió az egyetlen fontos ága­
zati term ék, am ely az 
U SA -ban készül —  ám 
ennek csak 8 százalékát 
állítják elő a belföldi gyár­
tók tulajdonában lévő cé­
gek.

Élelm iszeripar: Japán
egy ledolgozott órára ju tó  
teljesítm énye csupán egy- 
harm ada az Egyesült Á lla­
m okénak és kevesebb, 
m int fele N ém etországé­
nak. A japán  ipar nagyjá­
ból ugyanannyi em bert 
foglalkoztat, m int az 
Egyesült Á llam ok, de tel­
jesítm énye csak egyhar-

m ada annak. M ég a na­
gyobb japán  vállalatok­
nak sem kell tengerentúli 
versennyel szem benézni­
ük; távol tartják a konku­
renseket a  vám ok, kvóták 
és az elosztási rendszer 
bonyolultsága.

Sörgyártás: Japánban
egy m unkás 31 százalék­
kal, N ém etországban p e­
dig 56 százalékkal keve­
sebb sört term el, m int az 
Egyesült Á llam okban. N é­
m etországban ez az ipar­
ág erősen széttagolt; ezer­
nél több sörfőzde term eli 
az évi 12,5 m illiárd liter 
sört, szem ben az USA
23,1 m illiárd litert term e­
lő 67 sörgyárával. A  ja ­
pán sörgyárak elég na­
gyok ahhoz, hogy gazda­
ságosan term eljenek, de a 
korm ányzat védi a ver­
senytől a kisebb sörfőzdé­
ket.

N
E

M
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rült európai tulajdonba. A 
kaliforniai Syntex gyógy­
szergyárat a svájci Roche 
vásárolta meg 5,3 milliárd 
dollárért. A brit SmithKline 
gyógyszeripari óriáscég 2,3 
milliárd dollárért kebelezte 
be az USA egyik vezető 
gyógyszer-nagykereskedel­
mi cégét, a Diversified 
Pharmaceutical Services-t, 
a Kodak gyógyszeripari üz­
letága, a Sterling Winthrop 
pedig valószínűleg a fran-

üzletágat M+A szempont­
ból az összefogás technoló­
giai előnye „hozza össze”. 
Az elektronikus jelek to­
vábbításában várható „forra­
dalom” közeledése felerősí­
tette a versenyt a távközlési 
vállalatok között, ugyanak­
kor elősegíti az ágazat in­
tegrálását is.

A költségtakarékossági 
kényszer, a technológiai 
szükségszerűség, az egyes 
szolgáltatási ágazatokban

AMERIKAI M+A AKCIÓK EURÓPÁBAN
É v É r té k

(m illió  d o l l á r )
P i a c i  r é s z e s e d é s  

( s z á z a l é k )
Ü g y le te k

s z á m a
1988. 39 115,7 20,0 494
1 9 8 9 . 47 726,8 24,4 706
1990. 40 470,3 20,7 675
1 9 9 1 . 24161,3 12,4 688
1992. 14 831,1 7,6 697
1 9 9 3 . 26 480,4 1 3 ,5 752
1994.* 2 776,9 1,4 199
Ö s s z e s e n 1 9 5  5 6 2 ,5 1 0 0 ,0 4 2 1 1

* (márc. 31-ig)
Forrás: Securities Data Company

cia Sanofi tulajdonába ke­
rül 5 milliárd dollár körüli 
áron.

Ugyancsak meglehető­
sen költségérzékeny* ágazat 
a bankszektor. Számítások 
szerint két pénzintézet ösz- 
szeolvadása a működési 
költségek 30 százalékának 
megtakarításával jár. Nem 
véletlen tehát, hogy az ame­
rikai bankok körében újabb 
felvásárlási, összeolvadási 
hullám indult meg, amely­
nek egyik fő hajtóereje a 
költségek racionalizálásá­
ból származó versenyképes­
ség-növekedés.

Az „új típusú” felvásárlá­
sok mögött sok esetben a 
szabályozási és a jogi kör­
nyezet jelentős változása 
áll. A bankfúziók számotte­
vő „lökést” kaptak azáltal, 
hogy várhatóan még az 
idén feloldja a törvényho­
zás azt a tilalmat, amely a 
pénzintézetek számára nem 
tette lehetővé az államhatá­
rok „műveleti átlépését” az 
USA-n belül. Az sem vélet­
len, hogy a Baby Bell tele­
fontársaságok felvásárlások 
és fúziók révén sorra kap­
csolódnak be a kábelteleví­
ziós üzletágba. A telefontár­
saságok ugyanis attól tarta­
nak, hogy egy előkészítés 
alatt álló törvény nyomán 
elvesztik majd helyi mono­
polhelyzetüket.

A távközlési, a kábeltele­
víziós és a szórakoztatási

várható törvénymódosítás 
és még számos —  nem el­
sősorban pénzügyi —  té­
nyező arra készteti a válla­
lati Amerikát, hogy főleg 
odahaza folytasson felvá­
sárlási és fúziós tevékeny­
séget. A nyolcvanas évek 
végén az amerikai vállala­
tok Európában még 47 m il­
liárd dollárt fordítottak cég- 
felvásárlásra. Azóta érdek­
lődésük és beruházásaik ösz- 
szege fokozatosan csökken 
kontinensünkön. Tavaly 
ugyan némileg megélén­
kült az amerikai M+A tevé­
kenység Európában, de az 
erre a célra fordított 26,5 
milliárd dollár jócskán el­
marad az „aranykortól”. 
1994 első negyedévében pe­
dig alig volt amerikai ér­
deklődés európai cégek 
megszerzésére, s az előre­
jelzések szerint idén az 
amerikai vállalatok európai 
M+A tevékenységének érté­
ke nem éri majd el a 15 mil­
liárd dollárt.

Ezzel szemben idén az 
amerikai cégek várhatóan 
odahaza lesznek igen aktí­
vak a felvásárlások terüle­
tén. Az előrejelzők vélemé­
nye szerint nem kizárt, 
hogy 1994-ben az USA-n 
belüli M+A tevékenység ér­
téke meghaladja majd a 
150 milliárd dollárt, 
akárcsak 1988-ban és 
1989-ben.

GONDA GYÖRGY

A CSEH K O Z E G E S Z S E G U G Y  F O R D U L A T A

„Magánügy” — 
bonyodalmakkal
A cseh kormány már eladta a legtöbb állami 
iparvállalatot. Most a szolgáltatások sorában 
az egészségügy privatizálására készül

A Cseh Köztársaság a vi­
lágelsők közé tartozik a
lakosságra vetített orvo­

sok és kórházi ágyak számát 
tekintve: 30 000-nél több or­
vos és 130 000 kórházi férő­
hely van a 10,4 milliós or­
szágban. Idén az egészség- 
ügyi költség-előirányzat a 
GDP 8,3 százalékát teszi ki; 
ez körülbelül olyan arány, 
mint Németországban. A 
cseh egészségügyi miniszté­
rium 1996-ra a kórházi 
ágyak 70 százalékát akaija 
átadni a magánszektornak 
—  de továbbra is garantálva 
az általános egészségügyi el­
látást.

A londoni Economist úgy 
fogalmaz, hogy „a felszínen 
sima” az egészségügy privati­
zálási folyamata. Az állami 
egészségbiztosító szervezet 
(VZP) 1992-ben autonóm­
má vált, és megengedték ma­
gán egészségbiztosítási válla­
latok működését. 1993-ban 
megkezdődött az összes csa­
ládorvosi rendelő, fogászati 
és járóbeteg-rendelő privati­
zálása. Ma már a legtöbb or­
vosnak és fogorvosnak tulaj­
donában van a saját rendelő­
je és gazdálkodik vele. Az 
eredmény, az egészségügyi 
minisztérium privatizációs 
igazgatója szerint, nagyobb 
hatékonyság és alacsonyabb 
költség.

Az egészségügy összki­

adásai mégis felszöktek. Az 
egészségügyi miniszterhe­
lyettes szerint „szinte sza­
bály, hogy amikor privatizál­
nak egy klinikát (rendelőinté­
zetet), az egy betegre jutó vi­
zitek száma megnő”. Való­
ban, tavaly több mint meg­
kétszereződött a páciensen- 
kénti vizitek száma.

Az ösztönzés az ilyen ma­
gatartásra nyilván abból fa­
kad, hogy az orvosokat az ál­
taluk kezelt személyek szá­
ma szerint fizetik. Díjazásu­
kat az ország 19 egészségbiz­
tosítási társaságától kapják, 
amelyeket viszont a bérek­
ből kötelezően levont 13,5 
százalékból és kis, de egyre 
növekvő mértékben magán­
hozzájárulásokból finanszí­
roznak. A VZP továbbra is a 
legnagyobb egészségbiztosí­
tási vállalat marad. A csehek 
80 százalékát látja el, de 
gyorsan veszíti ügyfeleit 
más biztosítók javára, ame­
lyek nagyobb szolgáltatáso­
kat kínálnak, díjtöbblet nél­
kül.

A probléma az, hogy a 
magán egészségbiztosító vál­
lalatok szelektálhatnak a le­
endő páciensek között, és ab­
ban is, hogy mire fognak fe­
dezetet nyújtani. A VZP ve­
zetői szerint ez ellenőrizhe­
tetlen egészségbiztosítási 
piacot teremtett, ahol egyes 
vállalkozókat csak az egész­

BETEG ÜGYEK
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Forrás: The Economist, OECD

ségesek és gazdagok érdekel­
nek. Ráadásul ma még a 
VZP köteles átvállalni a 18 
versenytársa által fedezettek 
biztosítását is, ha azok vala­
ha nem tennének eleget köte­
lezettségeiknek. A VZP tevé­
kenységének garanciáját vi­
szont a kormány adja. Az 
egészségügyi minisztériu­
mot megrémítette az ellátási 
költségek felszökése. Most 
dolgozza ki, miként lehetne 
elérni, hogy a biztosítótársa­
ságok a szolgáltatás haté­
konyságában, ne pedig a pá­
ciensek kiválasztásában ver­
senyezzenek. Megpróbálja li­
mitálni a kezelések költsége­
it és 1995 januáijára halasz­
totta el az egészségügyi ellá­
tások árainak emelését.

E bonyodalmak és bukta­
tók ellenére a kormányzat to­
vábbra is folytatja 646 köze­
pes nagyságú klinika és kór­
ház privatizálását. Ezek kö­
rülbelül egyharmadát az ön- 
kormányzatok kezelésébe 
fogják átadni, vagy valami­
lyen formában nem nyere­
ségérdekeltségű tulajdonba 
juttatják. A többit eladják a 
legmagasabb árat kínálónak. 
Az egészségügyi minisztéri­
um eddig már nyolcezernél 
több jelentkezést kapott leen­
dő vevőktől, főleg orvosok 
által alakított vállalkozások­
tól. Egyes kérelmek bizarr fi­
nanszírozási konstrukciókat 
tartalmaznak: £gy prágai kli­
nika például a Playboy maga­
zin szponzorálását szerezte 
meg. Az új tulajdonosok kö­
telesek lesznek eleget tenni a 
szerződésnek, amely leg­
alább tíz évig előírja, hogy 
mit kell nyújtaniok az egyes 
klinikáknak vagy kórházak­
nak.

Ha sikerül eladniok a kór­
házaikat és ellenőrzés alá 
vonni az új magánbiztosító­
kat, a csehek végül is egy 
olyan egészségügyi ellátási 
rendszerhez juthatnak, 
amely az Economist szerint 
fel fogja kelteni a Nyugat ér­
deklődését is. Hiszen példá­
ul Hollandia és Németor­
szág is keresi a módját, hogy 
miként lehetne nagyobb ver­
senyt injekciózni a maguk 
társadalombiztosítási rend­
szerébe. Sőt: még Amerika 
is azzal küzd, hogy megpró­
bálja kombinálni az általá­
nos egészségbiztosítási fede­
zetet egy „ellenőrzött ver­
seny” rendszerével.
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v á la s z o l

Magánosító
önkormányzatok?

A  p riv a tiz á c ió ró l az 
e se te k  tö b b sé g é b e n  
az  á lla m i v a g y o n k e ­

ze lő  sz e rv ez e te k  ju tn a k  
a  v á sá ro ln i sz á n d é k o ­
zó k  eszé b e . A z  e lm ú lt 
h ó n a p o k b a n  tö b b sz ö r  
e lő fo rd u lt, h o g y  eg y - 
eg y  v á lla lk o z ó  te v é ­
k e n y sé g é h e z  h e ly sé g e t 
a k a rt v ásá ro ln i, s k o rá b ­
b i b é rle ti sz e rz ő d é sé t 
fe l a k a rta  b o n tan i. E z e k ­
b e n  az  e se te k b e n  az  Á l­
la m i V a g y o n ü g y n ö k ­
sé g h ez  h iá b a  fo rd u ln a k  
a  v á lla lk o z ó k , u g y an is  
az  ily e n  in g a tla n o k , ü z ­
le th e ly sé g e k  tu la jd o n o ­
sa  á lta lá b a n  az  ö n k o r­
m á n y z a t é s  n em  az  á l­
lam . P riv a tiz á c ió s  te v é ­
k e n y sé g e t a z o n b a n  az  
ö n k o rm á n y z a to k  is fo ly ­
ta tn ak . K e v e se n  tu d ják , 
h o g y  19 9 2 -b en  e c é lb ó l 
h o z tá k  lé tre  a  B u d a p est 
F ő v á ro s  V ag y o n k e z e lő  
K ö z p o n t R é sz v é n y tá rsa ­
ság o t. A z  ö n k o rm á n y z a ­
to k  v a g y o n k e z e lé s i és 
v a g y o n h a sz n o s ítá s i e l ­
k é p z e lé se irő l és  te v é ­
k e n y sé g é rő l a  tá rsa sá g  
v e z é r ig a z g a tó já v a l, V á ­
sá rh e ly i Is tv á n n a l b e ­
szé lg e ttü n k .

Milyen vagyonnal hozták 
létre a társaságot?

>- A  V a g y o n k e z e lő  
K ö z p o n t R t.- t 5 0  m illió  
fo rin to s  je g y z e tt  tő k é ­
v e l a lap íto ttá k , v ezér- 
ig a zg a tó já t, az az  e n g e m  
az  S Z D S Z  d e le g á lta , fő ­
k ö n y v e lő jé t p e d ig  az  
M D F . E b b ő l jó l  lá tsz ik ,

h o g y  az  a la p ítá s t m e g ­
e lő z ő e n  h o ssz a s  e g y e z ­
te tő  tá rg y a lá so k  z a jlo t­
tak  a  fő v á ro s i k é p v ise ­
le tte l re n d e lk e z ő  p á r to k  
k ö zö tt. A  tá rsa sá g h o z  
m a  tö b b e k  k ö z ö tt v a la ­
m iv e l tö b b , m in t 2 8 0

g az d a sá g i tá rsa sá g  v a ­
g y o n k e z e lé se  ta rto z ik . 
E ze k  k ö n y v  sze rin ti é r ­
té k e  12— 13 m illiá rd  fo ­
rin t, p iac i é r té k ü k  a z o n ­
b a n  n em  h a la d ja  m e g  a 
3— 5 m illiá rd  fo rin to t. 
E z e k  o ly a n  tá rsa sá g i r é ­
sz ese d ése k , a m e ly e k  k i­
se b b ség i h á n y a d o k , 
u g y a n is  e z e k b e n  az  e s e ­
te k b en  a  tö b b sé g i tu la j­
d o n o s  az  á llam . I tt 
o ly a n  á llam i tu la jd o n ­
b an , v a g y  v o lt  á lla m i tu ­

la jd o n b an  lév ő  tá rsa sá ­
g o k ró l v an  szó , ah o l az 
ö n k o rm á n y z a to k a t a  b e l­
te rü le ti fö ld  m ia tt r é s z e ­
sed és ille ti m eg . A  v a ­
g y o n k e z e lő  k ö z p o n t 
sok  e se tb e n  m e g b ízá s i 
sz e rző d é s  a lap já n  b o ­

n y o lít  le  tran z a k c ió k a t 
az  ö n k o rm á n y z a to k  il­
le tv e  a  F ő v á ro s i Ö n k o r­
m á n y z a t v ag y o n á v a l. A  
v a g y o n k e z e lő  m u n k á já ­
h o z  14 k ö z ü z e m i v á l la ­
la t is k ap c so ló d ik .

A belvárosi üzleteket, ét­
termeket és bárokat mű­
ködtető vállalkozók na­
gyobbik része szeretné 
megvásárolni azokat a 
helyiségeket, amelyek­
ben dolgoznak. Több fó­
rumon panaszokat is le­
het hallani amiért nem vá­

sárolhatják meg ezeket 
az ingatlanokat illetve he­
lyiségeket. Mikor várha­
tó ezek értékesítése?

>  A z önko rm ányzatok  
vagyonhasznosításának  
egy ik  m ód ja  lehe t a p ri­
vatizáció . N em  felté tlen

cél azonban , hogy m eg ­
szabadu ljunk  a vag y o n ­
tól. E gy  város v eze tésé­
nek  figyelem be kell v en ­
n ie , hogy  a vag y o n tár­
gyakat lehetőség  szerin t 
hosszú  távon  szükséges 
hasznosítan i. Ez a  szem ­
lé le t az t is m egk íván ja , 
hogy ne értékesítsék  fe l­
té tlenü l az inga tlanokat 
és hely iségeket, h anem  
tö reked jenek  hosszú  
távú  bérle ti szerződések  
m egkö tésére . A z Önkor­

Vásárhelyi István, a Budapest Főváros Vagyonkezelő Rt. vezérigazgatója

m ányza toknak  tehá t nem  
igazán  az az érdekük , 
hogy  ezen  vag y o n tárg y a­
k a t elad ják , ezé rt sokkal 
valószínűbb , hogy  a v á l­
la lkozók  o lyan  k o n stru k ­
c iókkal ta lá lkoznak  
m ajd , aho l 10— 20 éves 
ta rtó s bérle ti szerződést 
kö tnek  velük.
Ha jól tudom, nagyobb 
méretű privatizációs 
tranzakcióra is készül a 
Vagyonkezelő Rt. Melyek 
ezek?
> • A  V ízm ű v ek , a  G áz ­
m ű v ek , a  C sa to rn ázás i 
M űvek , a F ő v áro s i K er­
té sze ti V á lla la t és a V i­
d ám p ark  tá rsa sá g g á  a la ­
k ítá sa  u tán  p riv a tizác ió s  
k o n ce p c ió k  k észü ln ek . 
A z  ese tleg es  m a g án o s í­
tás m érték érő l és id e jé ­
rő l a F ő v áro s i k ö z g y ű ­
lés fog  d ö n ten i. E ze k ­
n ek  a cé g ek n e k  m ű k ö d ő  
tő k é re  v an  sz ü k ség ü k  a 
fe jle sz tések h ez , ezé rt 
c sak is  szak m ai b e fe k te ­
tő k e t várunk . A z 5 tá rsa ­
ság  k ö rü lb e lü l 60— 70 
m illiá rd o s  v ag y o n t k ép ­
v ise l m ajd .
Az 5 cég magánosítása 
milyen sorrendben várha­
tó?
>• A  G áz m ű v ek  és  a  V i­
d ám p ark  p riv a tizá c ió já ­
v a l k ap c so la to sa n  m ár 
k é szü ltek  e lő ze tes  te r­
v ek , ám d e  a v áros v e z e ­
té se  m ég  nem  d ö n tö tt 
ezek b en  a kérd ések b en . 
E lk é p ze lh e tő n e k  ta rtom , 
ho g y  a k é t tá rsa ság  p r i­
v a tizá c ió ja  m ég  eb b en  
az  é v b e n  leza jlik . (X)
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C E G E K  A M E R L E G E N

„Világjátékosok”
toplistája
A genfi Morgan Stanley Capital International és a Business Week 
május 31-i „zárónappal” idén is elkészítette a világ legjelentősebb 
cégeinek toplistáját. A rangsor elsősorban a vállalatok piaci 
értékén alapszik

A befektetők szám ára 
távolról sem közöm bös 
a cégek forgalm ának, 

nyereségének, részvényei 
árfolyam ának alakulása. 
U gyancsak fontos útm uta­
tás az invesztoroknak az 
egyes term elési és szolgál­
tatási ágazatok összesített 
piaci értéke, valam int az 
egyes befektetési célorszá­
gok tőzsdepiacának tőkeel­
látottsága.

A világ ezer legna­
gyobb cégét átfogó toplis­
ta arról tanúskodik, hogy 
csak azok a vállalatok tud­
tak jobb  helyezést elérni 
az előző évihez képest, 
am elyek rugalm asan alkal­
m azkodtak a változó világ- 
gazdasági és piaci helyzet­
hez, illetve követelm é­
nyekhez. Az alkalm azko­
dás a folyam atos reorgani­
zációt, a költségek csök­
kentését, a term elés és a 
szolgáltatások palettájá­
nak zsugorítását és bővíté­
sét, a rugalm as m arketing- 
tevékenységet és az ügy­
félszolgálat jav ítását je len ­
ti ebben az esetben. A vál­
lalati toplista egyben azt 
is tükrözi, hogy erősödik 
a gazdasági fellendülés az

A Z  E L S Ő  T Í Z

Rangsor 
'94. '93.

1 1 Nippon Telegraph & 
Telephone (Japán)

~2 3 ~ Royal Dutch/Shell 
Group (Holtand/brit)

T 5~~ General Electric (USA)
4 6 Mitsubishi Bank (Japán)
5 4 Exxon (USA)
6 13 Toyota Motor (Japán)
7 2 AT&T (USA)
8 9 Industrial Bank 

of Japan (Japán)
9 ~T~ Sumitomo Bank (Japán)

: 10 11 Fuji Bank (Japán)

Egyesült Á llam okban, a 
konjunktúra átterjedőben 
van Európára, s m ind a vi­
lággazdaságban, m ind pe­
dig a vállalati életben egy­
re nagyobb jelentőségre 
tesz szert Délkelet-Ázsia. 
K ülönösen figyelem rem él­
tó a ném et vállalatok telje­
sítm énye, am elyek piaci 
értéke egy esztendő alatt 
30 százalékkal em elke­
dett, s ugyanebben az idő­
szakban öt újabb ném et 
cégnek sikerült feliratkoz­
nia az ezres toplistára.

P iaci érték szerint a v i­
lág első számú cége a ja ­
pán távközlési óriásválla­

lat, a N ippon Telegraph 
and Telephone Corp.
128,9 m illiárd dollárral. 
Érdem es m egjegyezni, 
hogy a toplista első 12 he­
lyéből nyolcat az ázsiai 
szigetország bankjai és 
vállalatai foglalnak el. Az 
élvonalban az Egyesült Á l­
lam okat a G eneral E lect­
ric, az Exxon és az AT& T 
képviseli. (Sokatm ondó, 
hogy a General Electric 
egy esztendő alatt az ötö­
dikről a harm adik helyre 
küzdötte fel m agát a válla­
lati rangsorban.) Európát 
a tizenkettes élbolyban a 
Royal D utch Shell vállalat- 
birodalom  képviseli.

Tovább bővítve a kört, 
a piaci érték szerinti 25-ös 
listán olyan m árkás cégek 
találhatók, m int a Coca- 
Cola, a Roche gyógyszer- 
és vegyipari nagyvállalat, 
a Philip M orris, a Du 
Pont, a N om ura Securi­
ties, a Procter and G am b­
le, a G eneral M otors, a 
M erck gyógyszergyár, va­
lam int az IBM  és a M atsu­
shita E lectric Industrial. A 
25-ös élm ezőnyben a leg­
nagyobb „ugrást” egy év 
alatt a M atsushita, vala­

AZ ÓRIÁSOK TOPLISTÁJA

Forgalom Nyereség Részvényárfolyam
N ö v e k e d é s  1 9 9 3 -h o z  k é p e s t  ,

M illiárd d o llá r M illiárd d o llá r (d o llá rb a n  s z á m o lv a )  -
1 Itochu 184,2 1 Exxon 5,28 1 Micron Technology % 183,6 (
2 Mitsui & Co 168,6 2 Royal Dutch/Shell Group 4,50 2 Nokia 142,3 j
3 Mitsubishi Corp. 165,1 3 General Electric 4,42 3 Skand, Enskilda Banken 137,8 j
4 Sumitomo Corp. 162,4 4 AT&T 4,26 4 Technology Resources 113,3
5 Marubeni 149,0 5 Philip Morris 3,57 5 Wheelock 105,4
6 General Motors 119,7 6 HSBC Holdings 2,73 6 Compaq Computer 104,3
7 Ford Motor 108,5 7 British Telecom 2,67 7 City Developments 102,2
8 Exxon 99,2 8 Ford Motor 2,53 8 SIP 100,1
9 Nissho Iwai 98,4 9 General Motors 2,47 9 EMC 96,4

10 Toyota Motor 97,6 10 Sears Roebuck 2,41 10 SAP 92,0
I Forrás: Morgam Stanley Capital International, Business Week

m int a svájci Roche hajtot­
ta végre: az előbbi a 
47-ről a  25., az utóbbi p e ­
dig a 24. helyről a 16-ra 
tornászta fel magát. A  hu­
szonötödik M atsushita 
piaci értéke m integy 37 
m illiárd dollár, vagyis a 
listavezető piaci értéké­
nek csaknem  30 százaléká­
val egyenlő.

A m i a forgalom  nagysá­
gát illeti: a  toplista első öt 
helyén a hatalm as japán  
kereskedőházak állnak, kö­
zülük az első helyet az Ito­
chu foglalja el 184,2 m illi­
árd dolláros éves forga­
lom m al. A  G eneral M o­
tors és a Ford áll a hato­
dik és a hetedik helyen 
119,7, illetve 108,5 m illi­
árdos forgalom m al. A 
nyolcadik helyezett Ex­
xon m ár nem  került be a 
százm illiárd dolláros for-

a Ford, a kilencediken pe­
dig a G eneral M otors áll. 
A Sears Roebuck áruház­
lánc 2,41 m illiárd dolláros 
nyereséggel a lista tizedik 
helyén van.

Ä befektetők szám ára 
talán a legfontosabb „útjel­
ző” a  vállalati és a tőzsdei 
világban a részvények ár­
folyam ának alakulása. 
1993-ban a legnagyobb ár­
folyam -növekedésre a 
csúcstechnikát képviselő 
cégeknél került sor. 183,6 
százalékos árfolyam -em el­
kedésről adhatott számot 
a M icron Technology, 
m íg a N okia részvényei­
nek árfolyam a 142,3 szá­
zalékkal növekedett. A 
részvények árfolyam ­
em elkedését tükröző top­
listán a harm adik helyet a 
Skandinaviska Enskilda 
Banken foglalja el, csak-

VEZETŐ IPARI ÁGAZATOK 
Piaci érték szerint

P ia c i é r té k  S z á z a l é k o s  v á l to z á s
I Á g a z a t  m illiá rd  d o llá r b a n  1 9 9 3 -h o z  k é p e s t

1 Bankrendszer 1383,8 16,1
2 Távközlés 641,8 10,0
3 Energiaforrások 518,8 6,3
4 Egészségügy 509,1 -1.2
5 Közművek 463,8 -9,2
6 Kereskedelem 402,5 5,3
7 Biztosítás 332,4 -0,8
8 Villamosipar és elektronika 315,2 13,2
9 Vegyipar 307,9 9,7

10 Autóipar 288,4 29,7
1 Forrás: Morgam Stanley Capital International, Business Week

galm ú cégek „klubjába”, a nem  138 százalékos nőve-
kőolajipari óriáscég 99,2 kedéssel.
m illiárdos forgalm at bo­
nyolított le. Az elem zés ta­
núsága szerint viszont az 
Exxon érte el a legm aga­
sabb profitot a világon, 
5,28 m illiárd dollárt.

A vállalatok nyereség 
szerinti felsorolásában az 
Exxont egy m ásik olaj­
cég, a  Royal D utch Shell 
csoport követi 4,5 m illi­
árd dollár profittal, s nem 
sokkal m arad el tőle a G e­
neral E lectric, am ely egy 
esztendő alatt 4 ,42 m illi­
árd dollár nyereséget ért 
el. K edvező üzletm enetről 
adhatott szám ot a nyere­
ség alakulása szem pontjá­
ból az A T& T., a Philip 
M orris, az am erikai 
H SB C kórházipari és 
egészségügyi holding, va­
lam int a British Telecom  
is. A nyereség szerinti 
rangsor nyolcadik helyén

Az ágazati összesítések 
tanúsága szerint a világ 
22 országában a bankszek­
tor áll az első helyen. 
Ezen ágazat összesített 
piaci értéke m egközelíti 
az 1384 m illiárd dollárt, 
ami 16,1 százalékos érték- 
növekedést je len t egy esz­
tendő alatt. Ugyancsak szi­
lárd befektetési célpont a 
távközlési ágazat, am ely­
nek piaci értéke 641,8 m il­
liárd dollár volt, 10 száza­
lékkal m agasabb az előző 
évinél. A nyolcadik he­
lyen álló elektrom os és 
elektronikai ágazat cégei­
nek piaci értéke egy év 
alatt 13,2 százalékkal bő­
vült. A legdinam ikusabb 
értéknövekedésre az autó­
iparban került sor, szoros 
összefüggésben az ágazat
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A kis Kim kihívása
A kihívás lényege, hogy „apja fia” megmenti-e 
az összeomlástól a gazdasági örvénybe zuhant országot

m ind kedvezőbb konjunk­
túrájával: az autóipar
piaci értéke 288,4 m illiárd 
dollár, 29,7 százalékkal, 
több m int egy évvel koráb­
ban. (Különösen a ném et 
autóipari cégek teljesítm é­
nye javu lt sokat egy esz­
tendő alatt: a Daim ler 
Benz részvényeinek árfo­
lyam a 38 százalékkal 
em elkedett, a BM W  208 
hellyel „ugrott”előre a top­
listán, a V olskw agen pe­
dig 98 hellyel végzett elő ­
rébb, m int egy évvel ko­
rábban. A BM W  a 231. he­
lyét a toplistán elsősorban 
annak köszönheti, hogy 
részvényeinek árfolyam a 
egy év alatt 80 százalék­
kal em elkedett, s így a 
cég piaci értéke m egköze­
líti a 10 m illiárd dollárt.) 
U gyancsak fontos szem ­
pont a befektetők szám ára 
az egy részvényre ju tó  osz­
talék aránya. Ebből a 
szem pontból H ollandia ve­
zeti a sort 31,2 százalék­
kal. Nagy-Britanniában ez 
az arány 19,1, az Egyesült 
Á llam okban 18,4, Hong­
kongban pedig 16,4 száza­
lék.

A M organ Stanley és a 
Business W eek idén m á­
sodszor állította össze az 
úgynevezett em elkedő 
piacok (em ering markets) 
vállalati toplistáját. A 
rangsorolás alapja ebben 
az esetben a cégek piaci 
értéke. A kétszázas listán 
szereplő cégek döntő több­
sége dél-koreai, tajvani, 
thaiföldi, Fülöp-szigeteki, 
indiai, indonéziai, m exi­
kói, brazil, argentin. De 
képviseltetik m agukat a 
kétszázas toplistán az izra­
eli, a portugál, a kolum ­
biai és a chilei nagyválla­
latok is.

A  listát a  m exikói T ele­
fonos de M exico (Tel- 
m ex) vezeti 32,94 m illi­
árd dolláros piaci érték­
kel, ami 28 százalékkal ha­
ladja m eg az előző évit. A 
m ásodik hely a K orea 
Electric Pow eré 20,76 m il­
liárd dolláros értékkel. A 
tajvani Cathay Life Insu­
rance biztosítótársaság 
piaci értéke 14,5 m illiárd 
dollár. A befektetők szá­
m ára az abszolút szám ok­
nál is fontosabb, hogy a 
m ásodik és a harm adik he­
lyezett válalat piaci értéke

egy esztendő alatt 50, illet­
ve 80 százalékkal em elke­
dett. A  negyedik és az ötö­
dik helyen álló brazil Te- 
lebras és Eletrobras piaci 
értéke 52, illetve 112 szá­
zalékkal gyarapodott egy 
év alatt. A toplista kétszá- 
zadik helyén a kolum biai 
Banco de Bogota áll 940 
m illió dolláros piaci érték­
kel, am ely 111 százalékos 
növekedést je len t egy év 
alatt. N em  okozott m egle­
petést, hogy egy év alatt 
az indonéz cégek piaci ér­
téke növekedett a legna­
gyobb m értékben. Az In- 
docom ent 713, a Gundang 
G aram  746, az U nilever 
Indonesia pedig 723 száza­
lékkal növelte piaci érté­
két.

A statisztikák tanúsága 
szerint 1993-ban az em el­
kedő piacok tőzsdéin 40 
m illiárd dollár „landolt” 
az Egyesült Á llam okból, 
N yugat-Európából és Ja­
pánból. A befektetők to­
vábbra is ígéretesnek íté­
lik ezeket a piacokat, s az 
előrejelzések szerint
1994-ben 30 m illiárd dol­
lár tőke keres m agának ér­
vényesülési lehetőséget 
ezeken a tőzsdéken. A be­
fektetőket továbbra is csá­
bítják a m agas hozam ok, 
valam int az em elkedő 
piacok gyors és stabilnak 
ígérkező gazdasági növe­
kedése.

A  kétszászas toplistán 
ugyan nem  szerepelnek k í­
nai és vietnam i cégek, va­
lam int a volt szocialista or­
szágok vállalatai sem, de 
a M organ Stanley szerint 
ezek az állam ok is nagy 
m ennyiségű tőkét vonza­
nak a helyi tőzsdékre. 
Ahol pedig nincsen rész­
vénytőzsde, illetve annak 
m űködése nem  eléggé ha­
tékony, ott a nyugati be­
fektetők privát pénzügyi 
alapokon keresztül szerez­
nek részesedést cégekben. 
A tapasztalatok szerint a 
pénzügyi alapok tőkéje 20 
és 50 m illió dollár között 
alakul. Az előrejelzések 
arról tanúskodnak, hogy a 
külföldi tőke a jövőben 
m ind erőteljesebb érdeklő­
dést m utat m ajd térségünk 
tőzsdei, illetve tőzsdén k í­
vüli részvénykereskedel­
me iránt.

GONDA GYÖRGY

A legnagyobb kihívás,
amellyel Kim Dzsong-Il,
Eszak-Korea új vezetője 

szembenéz: vajon képes-e 
megfordítani az ország gaz­
dasági hanyatlását, és meg­
menteni az esetleges össze­
omlástól. Az észak-koreai 
gazdaság egy lefelé tartó spi­
rálban van; az utóbbi négy 
évben a nemzeti össztermék 
évi átlagban 5,2 százalékkal 
csökkent.

A közvetlen problémákat 
a szovjet blokk összeomlása 
okozta: véget ért az a csere­
kereskedelmi rendszer, ami 
olcsó és létfontosságú olajjal 
látta el Phenjant. Az ebből 
eredő energiahiányt a négy 
év rossz terméseredményei 
által okozott élelmiszerhiány 
is tetézte. A rossz időjárás és 
az elmaradt mezőgazdasági 
rendszer a főleg hegyvidéki 
országban a gabonaellátás­
ban 40 százalékos hiányt 
okozott.

A gazdaságot azonban 
alapvetőbb hiányosságok ak­
názták alá, közöttük az erő­
sen centralizált és rossz haté­
konyságú tervezési rendszer, 
az elavult berendezésekkel 
dolgozó hatalmas nehézipari 
ágazat és főként a források 
eltérítése a világ egyik legna­
gyobb katonai erejének fenn­
tartására.

A hanyatlás egyik további 
oka az országot irányító ju ­
che (önellátási) ideológia és 
annak gazdasági vetülete. A

kereskedelem Észak-Korea 
20 milliárd dollárra becsült 
GDP-jének 13 százalékát ad­
ja, ami nemzetközi mérték­
kel mérve nagyon alacsony 
arány.

A hátrányos fejlemények 
potenciális politikai fenyege­
tést jelentenek az észak-kore­
ai kormányzatra, mivel a 
rossz gazdasági viszonyok 
esetleg felkelést provokálhat­
nak.

Tavaly decemberben a 
kormányzat első ízben elis­
merte az ország gazdasági 
bajait és fontos politikaválto­
zást jelentett be, lényegében 
a nehézipar szerepének csök­
kentésével. Fokozott hang­
súlyt helyeztek a mezőgazda­
ságra, a könnyűiparra és az 
exportiparágak fejlesztésére,

abban a reményben, hogy 
megszerezhetik Eszak-Kore- 
ának a nagyon szükséges ke­
ményvalutát, amivel olajat 
és élelmiszert vásárolhat kül­
földről.

Egyes elemzők úgy hi­
szik, hogy Kim Dzsong-Il 
volt a változások mögött. 
,Jóllehet, Kim Dzsong-Il 
nem tett semmilyen nyilvá­
nos bejelentést gazdasági re­
formokról, az őt körülvevő 
emberek elsődlegesen tech­
nokraták, akik változást akar­
nak a gazdaságpolitikában”, 
mondta egy nyugati diploma­
ta a Financial Times tudósító­
jának.

Egy lehetséges jövőbeni 
észak-koreai gazdasági stra­
tégia kulcseleme a külföldi 
beruházások vonzása, ame-
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lönbségek a munkanélküli­
ség arányát illetően. Len­
gyelországban például az 
Economist szerint a városi 
munkanélküliség átlagos ará­
nya 10 százalék alatt van, a 
falusi munkanélküliség vi­
szont 28 százalék. 4. „A tel­
jes foglalkoztatásra kondicio­
nált munkaerővel szemben 
szociális okokból a kelet-eu­
rópai kormányok gyakran hi­
bás kezelést alkalmaztak. 
Túlságosan könnyű volt a 
munkanélküli-segély meg­
szerzése és elenyésző a kü­
lönbség a munkanélküli-se­
gély és a minimális bérszint 
között.” Az Economist úgy 
véli: Csehország különleges 
helyzetének egyik magyará­
zata az, hogy ott 1992-ben 
rendkívüli módon megszigo­
rították a munkanélküli-se­
gélyhez való hozzájutás lehe­
tőségét. Egy másik ok az 
Economist szerint az, hogy 
a csehek a régió többi orszá­
gánál átfogóbb közmunka­
programmal gátolták meg 
eddig a munkanélküliség nö­
vekedését.

Természetesen vitatható 
és kifejezetten az Economist 
liberális-konzervatív nézete­
it tükrözi —  de rendkívül ta­
nulságos a lap végső követ­
keztetése, amely egyben a 
kelet-európai helyzet bizo­
nyos félreismerésének koc­
kázataira utal. A lap szerint 
ugyanis „a kelet-európai kor­
mányok eddig ellenálltak a 
szakszervezeti nyomásnak. 
Miután nem voltak igazi 
szakszervezeteik, a jelenlegi 
szakszervezetek gyengék. 
Kormányaik pénzügyi okok­
ból nem voltak képesek meg­
felelő szociális biztonsági 
háló kidolgozására. Ezért 
Kelet-Európa talán hatéko­
nyabb eszközökkel rendelke­
zik a tartós munkanélküliség 
kezelésére, mint a kontinens 
nyugati része.”

G.

N A P I
Egyedülálló hír­

ős adatszolgáltatás 

hetente hatszor, 

hétfőtől szombatig

TUDÁS TÁRSUL TUDÁSSAL

Á Z S I Á I  T Ő Z S D É K

Bikára m edve jött?
/

Tavaly a nemzetközi tőzsdevilág „forró pontja” Ázsia volt, 
ahol az értékpapírok piacát a nagy ütemben emelkedő forgalom 
és a részvényárfolyamok magasrepülése jellemezte. Valódi 
„bikapiac” alakult ki az újonnan iparosodó ázsiai államok tőzsdéin

A külföldi beruházók 
szűnni nem akaró roha­
mát alig tudták kielégíte­

ni a brókercégek. A tőzsde­
szakmában az emelkedő

tői thaiföldi távközlési válla­
lati részvényig szinte min­
dent felvásároltak. A tőzsdei 
szakértők már 1993 végén 
arra figyelmeztettek, hogy

ban 2, Szingapúrban 2,6, 
Thaiföldön pedig 5,7 száza­
lékkal csökkent a részvényár- 
folyamokat kifejező tőzsde­
index.

börze, ahol az ipari cégek 
részvényeinek árfolyama 
több mint 40 százalékkal 
csökkent, s ennél is nagyobb 
mértékben zuhant az ingat- 
lanvállalatok részvényeinek 
árfolyama. Érdemes megje­
gyezni, hogy a külföldi befek­
tetők közül sokan Hongkong­
ban „parkoltatják” pénzüket 
kínai részvények megvásárlá­
sa céljából. (A hongkongi 
tőzsdén a részvények 7 száza­
lékát képviselik a kínai tulaj­
donban lévő vállalatok érték­
papírjai.) A hongkongi tőzs­
de egyik ismert és elismert 
„guruja”, a Jardine Fleming 
hongkongi brókercég már

medvének nevezik. Az idei 
év első hat hónapjában na­
gyot fordult a kocka: az 
ázsiai tőzsdéket az árfolya­
mok jelentős esése, valamint 
a mind szerényebb volume­
nű forgalom jellemzi. A biká­
ra medve jött —  de vajon 
meddig marad?

A statisztikák tanúsága 
szerint 1993-ban a hongkon­
gi, a malajziai, a thaiföldi, a 
Fülöp-szigeteki, a szingapú­
ri, a tajvani és a kínai tőzsdé­
ken a forgalmazott részvé­
nyek árfolyama átlagosan 70 
százalékkal emelkedett. A 
külföldi invesztorok az árfo­
lyamrobbanás hatására egy­
re növelték a részvények 
iránti keresletet, s a térség­
ben szinte minden értékpapír 
kereslete az egekig szök­
kent. Az árfolyamnyereség­
re és a jelentős osztalékra 
„éhes” befektetők kínai szer­
számgépipari cégrészvény-

marosan valósággá váltak.
Az idei év első felének vé­

gére a vezető ázsiai tőzsdé­
ken a részvények árfolyama 
átlagosan 20 százalékkal 
csökkent. A mélyrepülés jú ­
nius utolsó hetétől újabb len­
dületet vett, a dollár ugyanis 
folyamatosan veszít értéké­
ből, és a második világhábo­
rú óta eltelt időszak negatív 
rekordját állította fel a jennel 
szemben. Erősödött a befek­
tetők félelme, hogy az ameri­
kai valuta védelmére a köz­
ponti bank szerepét betöltő 
Federal Reserve belátható 
időn belül emeli az amerikai 
kamatlábakat. A Fed kamat­
emelése viszont az egész vi­
lágon kamatemelési hullá­
mot indíthat el. A dollár tar­
tós gyengélkedése és a ka­
matemelési várakozások va­
lóságos pánikhangulatot 
okoztak az ázsiai tőzsdéken: 
néhány óra alatt Hongkong-

csak „hab volt a tortán”, a 
nagy fordulat a medvepiac 
irányába már az év első hó­
napjaiban megtörtént. Febru­
árban a Fed az amerikai gaz­
dasági növekedés túlfűtöttsé­
gének elkerülésére 3-ról
3,25 százalékra emelte a rö­
vid lejáratú hitelek kamatát, 
s nem sokkal ezután újabb 
kamatemelésre került sor. 
Az amerikai kamatok növe­
kedése kedvezőtlenül érintet­
te az ázsiai tőzsdéket, a be­
fektetők rohama azonban 
csak lassan csillapult. Az in­
vesztorok ugyanis „lendület­
ben” voltak, s nem igazán ért­
ve a piaci mechanizmusokat, 
továbbra is zúdították a 
pénzt a tavaly még igen ígé­
retes ázsiai tőzsdékre. A 
boom azonban véget ért, a bi­
kapiac kipukkadt.

A tőzsdei konjunktúra ked­
vezőtlen fordulatának első 
számú vesztese a hongkongi

tőzsdéken további árfolyam- 
zuhanás várható. Ő maga is 
küldött Jelzéseket’', saját 
portfoliójában a hongkongi 
részvények arányát 20-ról 15 
százalékra csökkentette... A 
Jardine Fleming várakozásai 
beigazolódtak. Tavaly a 
hongkongi tőzsde még napi 
egymilliárd dolláros forgal­
mat bonyolított le, az első fél­
év végén a napi forgalom vi­
szont már nem haladta meg a 
250 millió dollárt. Szakértők 
szerint ez az igen alacsony 
forgalom azért is katasztrofá­
lis, mert számos hongkongi 
brókercég csődközeibe jut­
hat. Ahhoz, hogy a városál­
lam 21 nagy és mintegy 400 
kisebb brókercége tartósan 
talpon tudjon maradni, legke­
vesebb napi 650 millió dollá­
ros forgalomra van szükség.

Jól jelzi a kedvezőtlen 
tőzsdepiaci helyzetet, hogy a 
térségben drámai módon visz-
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Úton a 35 millió 
munkanélküli felé
Idén a munkanélküliség 35 milliós rekordot ér el a Gazdasági 
Fejlesztési és Együttműködési Szervezet 25 országában.
Ez 10 millióval több, mint 1990-ben

Az OECD éves Foglal­
koztatási Előrejelzése rá­
mutat, hogy a szervezet 

egészében már túl vannak a 
legrosszabbon, és jövőre a 
munkanélküliség a munkaké­
pes lakosság 8,3 százalékára 
fog visszaesni az idei 8,5 szá­
zalékról. Európában viszont 
ez az arány az idei 11,7 száza­
lékról jövőre 11,8 százalékra 
emelkedik.

A foglalkoztatás növekedé­
se a jelenlegi fellendülésben 
gyengébb volt, mint a múltbe­
li fellendüléseknél, és a rész- 
munkaidős állásokra koncent­
rálódott. Az OECD-jelentés 
szerint azonban a „munka­
hely nélküli fellendüléssel” 
kapcsolatos félelmek eltúlzot­

tak voltak, és az előrejelzés 
szerint, amint a növekedés be­
indul, azt követni fogja a fog­
lalkoztatás is.

Az OECD hangsúlyozza a 
túl nagy munkahelyforgás ve­
szélyeit. Kiszámították 
ugyanis, hogy az OECD gaz­
daságaiban minden évben át­
lagosan öt munkahelyből egy 
újonnan jön létre vagy egy 
szűnik meg.

„A nagy munkaerőforgás 
az üzleti életet és a munkáso­
kat egyaránt elrettentheti at­
tól, hogy optimálisan fektes­
senek be a szakképzésbe. Ez 
viszont még több munkaerő- 
mozgást eredményezhet, mi­
vel a munkások más cégek­
nél keresnek jobb munkahele-

hetőségeket” —  fogalmaz a 
jelentés, amely egyébként ér­
dekes módon kevésbé szabad- 
piacias hangot üt meg, mint 
az OECD legutóbbi speciális 
„munkahelytanulmánya”. Ki­
fejti, hogy az egyes országok­
nak elő kell segíteniük a hosz- 
szú távra szóló elkötelezettsé­
get az alkalmazottak és mun­
kaadók között, a kormányza­
tok és társadalmi partnerek in­
tézményes bevonásával, mert 
ez lényeges része egy magas 
termelékenységű növekedési 
pályát gyámolító stratégiá­
nak”. (Ez az új hangütés egye­
sek szerint Robert Reich, az 
USA munkaügyi miniszteré­
nek befolyását tükrözi —  úja 
a Financial Tunes.)

TÉTLEN KEZEK 
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Tartós munkanélküliek 
az összes százalékában 
1992 r  ESS 

r  B E I
Nincs adat

Az erősen dereguláló kor­
mányoknak feltehetően fenn­
tartásaik lesznek a kollektív 
alku és a munkásokkal a gyár­
bezárásokról folytatandó kon­
zultációk jogosultságát illető­
en, bár egy másik, a munka­
ügyi normákkal foglalkozó 
fejezetben a jelentés arra 
utal, hogy a munkaerő szabá­
lyozásának ilyen összehango­
lása az Európai Unióban 
szükségtelen.

Az OECD előrejelzése sze­
rint egyébként Kanadában és 
Ausztráliában lesz a legmaga­
sabb a foglalkoztatottság nö­
vekedése a következő évben

(2,7 százalék), ezeket az 
USA követi 1,8 százalékkal. 
Ezután az Egyesült Király­
ság, Írország és Új-Zéland kö­
vetkezik 1,4 és 1,6 százalék 
közötti foglalkoztatásnöveke­
dési rátákkal.

A bérnövekedés 1993-ban 
valamennyi OECD-ország- 
ban mérsékelt maradt, 3,4 
százalékra esett vissza az 
1992. évi 5,2 százalékról. A 
munkapiaci intézkedésekre 
fordított közkiadások a jelen­
tés szerint 1992-ben és 
1993-ban érték el a csúcsot a 
GDP (OECD-átlagban) 1,7 
százalékával.

AZ E C O N O M I S T  K E L E T - E U R 0 P A R 0 L

M unkanélküliség — 
m ozdulatlanságban?
A londoni Economist rövid kommentárban foglalkozik 
a kelet-európai munkanélküliség sajátosságaival

A tekintélyes angol gaz­
daságpolitikai lap össze­
hasonlítja a nyugat-euró­

pai és a kelet-európai munka- 
nélküliség hasonló, illetve el­
térő vonásait. Megállapítja, 
hogy Nyugat-Európában 10 
százalék fölött van a munka- 
nélküliek aránya. Kelet-Euró- 
pában ez egy árnyalattal ma­
gasabb. A lap adatai szerint 
a régióban 7,5 millió ember 
van munka nélkül, ami 14 
százalékos arányt jelent. A 
trendek szempontjából ha­
sonlónak tekinti a tartós mun­

kanélküliek arányát. Az egy 
évnél régebben munka nél­
kül lévők aránya Nyugat-Eu­
rópában megközelíti a 40 
százalékot. Kelet-Európábán 
(Csehország kivételével, 
ahol a régióra nem jellemző 
módon rendkívül alacsony 
és 1991 óta stagnáló arányú 
a munkanélküliség) a tartós 
munkanélküliek száma több 
mint 30 százalék. A lap kö­
vetkeztetése az, hogy „elvi­
leg” a kelet-európai munka- 
nélküliségnek különböznie; 
kellene a Nyugat strukturális

munkanélküliségétől. A 
posztkommunista gazdaságo­
kat ugyanis teljesen átépítik, 
és elméletben az lenne a cél, 
hogy az emberek veszítsék 
el régi munkájukat az állami 
szektorban, de utána találja­
nak új munkahelyet a magán- 
szektorban. Az Economist 
megfogalmazása szerint „a 
feltételezett eredménynek 
jobban kellene hasonlítania 
az amerikai munkanélküli­
séghez, ahol rendkívül so­
kan veszítik el munkájukat 
és rendkívül sokan találnak

új munkát. A valóságban 
azonban nem így van. A ke­
let-európai munkanélküliség 
sokkal inkább nyugat-euró­
pai, mint amerikai típusú.”

Egyelőre a munkanélküli­
ség növekedése lassabb Ke­
let-Európábán, mint a konti­
nens nyugati felében, de ha 
valaki egyszer munkanélkü­
li lesz, akkor súlyos esélye 
van arra, hogy tartósan az 
maradjon. Az Economist 
szerint „Magyarországon és 
Lengyelországban havonta 
az összes munkanélküliek 
kevesebb mint 2 százaléka 
talál új munkát. Amerikában 
ugyanez az arány havonta 
25 százalék”.

Az Economist szakértője 
a tartós munkanélküliség je ­
lenségének speciális kelet­
európai okait a következők­
ben látja. 1. Ha valaki az ál­
lami szektorban munkanél­
külivé válik, akkor rendkí­
vül nehezen talál munkát a 
magánszektorban. Az ugyan­
is rendkívül erőteljes növe­
kedése ellenére nem terem­

tett a növekedés arányának 
megfelelő új munkahelye­
ket. 2. A rendkívül súlyos la­
káshiány csaknem lehetetlen­
né teszi a munkanélküliek 
számára a helyváltoztatást. 
A munkaerő mobilitása te­
hát különösen alacsony. 
3. Részben a felsorolt okok­
ból óriásiak a regionális kü-
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szaestek az új részvénykibo­
csátások. Számos ázsiai cég 
terveiben szerepelt részvény- 
kibocsátás tőkeemelési cél­
lal, illetve az adósságok csök­
kentésére. 1993-ban például 
21 indonéz vállalat részvé­
nyeit vezették be, idén pedig 
70 cég kívánt új részvények­
kel megjelenni a tőzsdén. 
Többségük azonban kényte­
len volt elállni az új kibocsá­
tásoktól, s inkább megvárják 
a ,jobb” időket. Februárban 
még arról volt szó, hogy 634 
millió dollár értékű kínai cég­
részvény kerül tőzsdére
1994-ben. Májusban azon­
ban a kínai értékpapír-fel­
ügyelet vezetője bejelentette, 
hogy a tervezett kibocsátá­
sok nagy részét 1995-re ha­
lasztották.

Az ázsiai „tőzsdesivatag­
ban” egyedül az indiai tőzs­

dék jelentik az oázist. A bom- 
bayi tőzsdén tavaly az árfo­
lyamok 25 százalékkal emel­
kedtek, idén júniusban pedig 
18 százalékos növekedést re­
gisztráltak. Márciusban az 
amerikai kamatemelés hatá­
sára 9 százalékkal csökken­
tek ugyan a részvényárfolya­
mok Bombayban, a bikapiac 
azonban folytatódott, a kül­
földi invesztorok rövid habo­
zás után visszatértek a tőzsdé­
re. Jól jellemzi a bombayi 
tőzsdeboomot, hogy május­
ban 260, júniusban pedig 
már 400 millió dollárért vásá­
roltak külföldi befektetők 
cégrészvényeket. Szakértők 
véleménye szerint az indiai 
tőzsdéken azért nem alakult 
ki medvepiac, mert a külföl­
di tőke bízik a kormány gaz­
dasági reformjaiban. Serken­
ti a forgalmat az a tény is,

hogy a hosszú recessziós idő­
szak után az indiai állami vál­
lalatok pénzügyi eredményei 
számottevően javulnak.

Borús üzletmenet jellemzi 
a kínai tőzsdéket is: a sangha- 
ji és a shenzheni börzén az 
év első felében 30 százalék­
kal csökkent azon cégek rész­
vényeinek árfolyama, ame­
lyeket külföldi befektetők is 
megvásárolhatnak. Számos 
tőzsdei tanácsadó cég azt ja­
vasolja a befektetőknek, 
hogy most vásároljanak rész­
vényeket az ázsiai tőzsdé­
ken. Véleményük szerint 
most nagy üzleteket lehet csi­
nálni; a viszonylag olcsón 
megvásárolható részvények 
árfolyama ugyanis —  szerin­
tük —  hamarosan emelkedés­
nek indul. A Nomura Re­
search Institute egyik hong­
kongi szakembere szerint a

helyi tőzsdeindex, a Hang 
Seng már idén ősszel eléri a 
14 ezer pontot, vagyis az ár­
folyamok 63 százalékkal ha­
ladják majd meg a júniusit. 
A hongkongi és a többi derű­
látó tőzsdeszakember arra 
alapozza optimizmusát, hogy 
Ázsiában idén is igen magas 
lesz a gazdasági növekedés. 
(Ismeretes, hogy 1993-ban a 
világ legdinamikusabban fej­
lődő térsége Ázsia volt.) Vé­
leményük szerint a jelentő­
sebb ázsiai cégek idei teljesít­
ménye felülmúlja majd az 
amerikaiakét és a nyugat-eu­
rópaiakét. Az ázsiai orszá­
gok többségében idén 10 szá­
zalék körüli GDP-bővülés 
várható, s ez az eredmény 
döntően a cégek kimagasló 
teljesítményéből adódik.

Az ázsiai tőzsdéket egyelő­
re a medve , jegye” uralja, az

optimizmus azonban arra 
vall, hogy a nem távoli jövő­
ben ismét a bikáé lesz a fő­
szerep. Arra azonban még a 
legoptimistább tőzsdei szak­
értők sem számítanak, hogy 
belátható időn belül a térség 
tőzsdéi felülmúlják vagy 
akár megismétlik a tavalyi 
esztendő kivételes teljesítmé­
nyét. A külföldi befektetők 
egyelőre kivárnak, ezekben a 
hónapokban Ázsia tőzsdéi 
nem igazán vonzóak számuk­
ra. Visszatérésük azonban 
csak idő kérdése, ugyanis a 
vüágon a térségen kívül nem­
igen kínálkoznak hosszabb tá­
von nagy nyereséggel kecseg­
tető pénzügyi befektetési le­
hetőségek. Nem kizárt, hogy 
az ázsiai tigrisek mellett a 
„bikák” is ugrani készül­
nek. ..

GONDA GYÖRGY

A J E N  ÚJ H A D J Á R A T A

Világrészvásárlás
A jen közelmúltbeli árfolyam­
emelkedésének egyik legfontosabb —  
és legkevésbé észlelt —  következménye 
volt, hogy Japán új kereskedelmi 
és beruházási támadást indított ázsiai 
szomszédai „ellen”

Japán gazdasági előretöré­
se Ázsiában, ami az 
1980-as évek végén a jen 

leértékelésének első forduló­
jával kezdődött, most új fázi­
sába lép. Az USA és Európa 
tehetetlenül áll, miközben 
csökken részesedésük a ja­
pán beruházásokban és nő Ja­
pán gazdasági dominanciája 
Ázsiában.

Ázsia már 1991-ben Ja­
pán legnagyobb piaca volt 
(az USA előtt), és tavaly már 
a szigetországnak a régióval 
szembeni kereskedelmimér- 
leg-többlete is meghaladta az 
amerikai kereskedelemben el­
ért többletét. Tíz évvel ez­
előtt Japán még egyharmad­
nyival többet exportált az 
USA-ba, mint Ázsiába —  
ma fordított a mérleg aránya.

Japán közvetlen beruházá­
sai Ázsia többi részében ha­
sonló képet mutatnak, bár fej­
lődési ütemük kicsivel elma­
rad az export növekedésétől. 
Ottani befektetései több mint

háromszorosra növekedtek: 
az 1986. évi 2,3 milliárdról 
1993-ra 7,3 milliárd dollárra, 
ami durván egyötödét teszi ki 
Japán globális befektetései­
nek.

A japán befektetések Ázsi­
ában idén közel megkétszere­
ződnek, a Nemzetközi Keres­
kedelmi és Ipari Minisztéri­
um egy legfrissebb felméré­
se szerint 35,7 százalék lesz 
a részesedésük. Ilyen ütem 
mellett Ázsia az évtized végé­
re utol fogja érni az USA-t 
mint a közvetlen japán befek­
tetések legnagyobb fogadója 
—  véli a Nomura Research 
Institute (NRI) vezető mene­
dzsere.

Várható, hogy a japán vál­
lalatok egyre nagyobb szám­
ban fogják követni a Toshiba 
példáját és alkatrész-beszállí­
tókat csatlakoztatnak össze­
szerelő üzemeikhez a régió­
ban —  véli a Jetro Japán Kül­
kereskedelmi Szervezet 
ázsiai igazgatója. A japán vál­

lalatok Ázsia-szerte keresik a 
helyi részesedés növelésének 
lehetőségeit, mert nő a piac 
nagysága, és így a részben ösz- 
szeszerelt termékeket sújtó 
súlyos importvámokat is el 
lehet kerülni. Ez volt az 
egyik oka egy évtizeddel ez­
előtt az európai japán beruhá­
zások rohamos növekedésé­
nek is.

Japán ipari előretörését 
Kelet-Ázsiában azok a szek­
torok vezették, ahol az össze­
szerelés adja a költségek 
nagy részét, mint a fogyasz­
tói elektronika. Ennek ered­
ményeként Japán tavaly elő­
ször a színes televíziók nettó 
importőrévé vált.

A japán vállalatok a ma­
gas jen-árfolyam következté­
ben „olcsón” törtek be a 
piacra, miközben a hazai 
piac a háború utáni évek leg­
hosszabb recesszióján vergő­
dött végig. Az Industrial 
Bank of Japan (IBJ) szerint 
az ázsiai befektetések üzemi 
nyeresége a forgalom száza­
lékában átlagosan 4,8 száza­
lék volt 1991-ben, jóval a ten­
gerentúli japán leányvállala­
tok globális 0,9 százalékos át­
laga felett.

Japán gazdasági befolyása 
Ázsia többi részében olyan 
erősen nőtt, hogy szomszé­
dai ma már nyomás alatt áll­
nak, hogy pénzüket a dollár 
helyett a jenhez igazítsák —  
ami az első lépés lehet egy 
jen-blokk kialakulása felé.

Sokak számára egy ázsiai

J A P Á N  K Ö Z V E T L E N  T E N G E R E N T Ú L I  
T Ő K E B E F E K T E T É S E I

P é n z ü g y i  é v  ( a z  ö s s z e s  s z á z a l é k á b a n )
1 9 8 9 1 9 9 0 1991 1 9 9 2 1 9 9 3

első félév
NIE* 7 ,3 5 ,9  5 ,3 5 ,6 7 ,8

I Dél-Korea 0 ,9 0 ,5 0 ,6 0 ,7 1 ,0
Tajvan 0 ,7 0 ,8 1.0 0 ,9 0 ,8

| Hongkong 2 .8 3.1 2 ,2 2 ,2 3 .9
I Szingapúr 2 .8 1'5 1 ,5 2 ,0 2,1

N é g y  A s e a n  á l l a m 4,1 5 ,7 7 ,4 9 ,4 6 ,3
Indonézia 0 ,9 1 ,9 2 ,9 4 ,9 2 ,8

I Malajzia 1 ,0 1 ,3 2.1 2,1 1 ,4
I Fülőp-szigetek 0 ,3 0 ,5 0 ,5 0 ,5 0 ,3

Thaiföld 1,9 2 ,0 1,9 1,9 1 ,7
Kína 0 ,6 0 ,6 1 ,4 3 ,1 4 ,4
U S A 4 8 ,2 4 5 ,9 4 3 ,3 4 0 ,5 4 0 ,9

*NIE: az „újonnan iparosított országok" angol kifejezés rövidítése 
Forrás: Nomura Research Institute

AZ UJ EXPORTROHAM
Részesedés az összexportból

Százalék ■  Kína d U A s e a n  C H  NIE*

1 9 8 5  '8 6  ’8 7

jen-blokk távoli kilátásnak 
tűnhet, tekintettel arra, hogy a 
régió politikai és gazdasági 
különbségei még nagyobbak, 
mint az Európai Unió országa­
iban. Japán Ázsia felé történő 
elmozdulása azonban még 
egy jen-blokk nélkül is erős

koherenciát és struktúrát ad 
majd a régiónak, amely meg 
fogja változtatni —  mégpedig 
mélyrehatóan —  nemcsak a 
gazdasági, ipari és pénzügyi, 
hanem a politikai hatalom 
nemzetközi egyensúlyát is.

(F. T.)
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Chicago várakozik
Valószínű, hogy az 
USDA augusztus 11-én 
esedékes új jelentése 

mind világ-, mind hazai vi­
szonylatban rosszabb szá­
mokat fog mutatni, mint az 
előző. Egyes, kormánytól 
független intézetek vélemé­
nye szerint az Egyesült Ál­
lamokban 2371 millió bu- 
sheles termés várható, ami 
48 millió bushellel keve­
sebb az USDA júliusi ter­
mésbecslésénél. Ennek ha­
tására a chicagói búzaárak 
erősödni kezdtek, és pénte­
ken a piac 348,75 cent/bus- 
helben zárt.

A múlt héten Kanada és 
az Egyesült Államok megál­

lapodtak, hogy Kanada m a­
ximum 1,5 millió tonna 
vámkedvezményes búzát, 
ebből 0,45 millió tonna du- 
rumbúzát exportálhat az 
USA-ba.

A fizikai piacon szeptem­
berre fob Mexikói-öbölben 
a kemény búza 141,8 dol- 
lár/tonna, a lágy búza 128,4 
dollár/tonna. Az USDA a 
héten elfogadta a Fülöp-szi- 
getekre irányuló 105 000 
millió tonnás szeptemberi 
szállítású búzaexportot 
EEP keretében, amire 
30,65 dollár/tonna támoga­
tást nyújt. Algériának jóvá­
hagyták 25 000 millió ton­
na durumbúza vásárlását

E N E R G I A P I A C
a  . « . n j

Nigérián 
a világ szeme

Az elmúlt héten több 
mint 1,5 dollárt esett a 
Brent típusú kőolaj ha­

táridős jegyzése London­
ban.

A hét eleje hisztérikus 
vételi hullámmal és rekord- 
szintű áremelkedéssel kez­
dődött arra a hírre, hogy 
megszakadtak a tárgyalá­
sok a nigériai szakszerveze­
tek és a kormány között és

F É M P I A C

Folytatódó
A rézpiacon tapasztalt 
m últ heti profitrealizáló 
likvidálások után sokan 

arra számítottak, hogy a 
jegyzés lassan ismét elin­
dul majd fölfelé. Szerdán, 
az augusztusi szállításra 
szóló opciók lehívásának 
napján még egyszer fölpö­
rögtek az események, a

általános sztrájkot hirdettek 
meg. Az ötödik hete tartó 
sztrájk most már a kőolajex­
portban is jelentős fennaka­
dást okozott: a Shell nigé­
riai leányvállalatának közel 
50 százalékkal csökkent a 
kitermelése. A Forcados és 
a Bonny szállítmányokra 
vis maidrt jelentettek be. 
Az Agipnak a Brass 
River-i mezőt kellett leállt'-

likvidáció
jegyzés 2450 dollár fölé 
emelkedett, de nem  tudta 
áttörni a 2460 dolláros re­
zisztencia-szintet. A hét 
második felében különö­
sen az észak-amerikai be­
fektetők mutattak élénk el­
adási érdeklődést. Ennek 
hátterében az állhat, hogy 
bizonyos adatok a gazdasá­

6,69 dollár/tonna EEP-tá- 
mogatással, míg Üzbegisz­
tán 137 000 millió tonnás 
vásárlási ajánlatát 109 dol­
lár/tonna CnF paritáson visz- 
szautasították. Az USDA 
vásárolt 100 000 millió ton­
na amerikai őszi búzát Ör­
ményországnak augusztus 
15— szeptember 25-i elhajó- 
zással 139,23— 140,62 dol­
lár/tonna CnF áron.

Az EK augusztus 4-i ten­
derén eladott 316 768 millió 
tonna német búzát 105,1 dol­
lár/tonna és 100 199 millió 
tonna francia búzát 105 dol­
lár/tonna fob-árakon az inter­
venciós készletekből. Az EK 
nem hajlandó 100 dollár 
alatt vételi ajánlatokat elfo­
gadni az intervenciós búzá­
ra. A fizikai piacon a francia 
búzára fob-árak augusztusra 
100 dollár, szeptember— ok­
tóberre 98-— 101 dollár, no­
vember—decemberre 101—  
104 dollár.

Ami a kukoricát illeti, az 
amerikai piac várja az 
USDA augusztus 11-i jelen­
tését. A független intézetek 
által kiadott becslés m int­
egy 9400 millió bushelt jó ­
sol, ami elég magas még 
amerikai viszonylatban is. 
Amennyiben az USDA-je- 
lentés ezt a számot alátá­
masztja, valamint az időjá­
rás továbbra is kedvező m a­
rad, úgy újabb körülbelül 
10 cent/bushel eséssel szá­
molhatunk. Chicagóban a 
szeptemberi kukorica pénte­
ken 217,25 cent/bushelen 
zárt.

A fizikai piacon az USA 
újtermésű kukoricát adott 
el Japánnak, Mexikónak és 
Tajvannak, ótermésű kuko­
ricát pedig Kolumbia és Ja­
pán vásárolt. Dél-Korea Kí­
nától vásárolt 20 000 millió 
tonna kukoricát augusz­
tus— szeptemberi szállítás­
sal. Az amerikai ár fob Me-

tania, és a hírek szerint a 
Chevron is hasonló problé­
mákkal küszködik. Ennek 
hatására hétfőn a Brent 
szeptemberi jegyzése 18 hó­
napos rekordszintre, 19,41 
dollár/hordóra emelkedett. 
Az újabb áremelkedést 
megakadályozta a hét folya­
mán többször felröppent 
hír, amely szerint a nigériai 
kormány szabadon engedi 
a korábban demokratikusan 
megválasztott elnököt, Mas- 
húd Abiolát, akinek a letar­
tóztatása volt a sztrájkok 
egyik kiváltó oka. Péntekre 
a Brent szeptemberi jegyzé­
se 17,70 dollár/hordóra süly- 
lyedt, és a zárás is e szint 
közelében, 17,87 dollár/hor- 
dónál történt.

Mivel a piaci résztvevők 
figyelmét már jó  egy hónap­
ja  a nigériai események kö­
tik le, méltatlanul a periféri­
ára szorultak a benzin erő­
södésével kapcsolatos hí­
rek. Az elmúlt héten már is­
mertetett pembroke-i és 
Marcus Hook-i finomítói 
balesetek mellett a héten 
újabbak jelentkeztek a ku­
vaiti al-ahmadi és a Chev­
ron philadelphiai finomító­
jában.

Az utóbbi időkben feltű­
nően csendes OPEC-ről e 
héten is csak a független 
nyugati elemzők nyilatkoz­
tak, amikor a szokásos 
havi kitermelési adatok 
becslését hozták napvilág­
ra. Eszerint a szervezet

gi növekedés lelassulására 
utalnak, ami hosszabb tá­
von megkérdőjelezi a m a­
gas rézárakat.

Konszolidációval kezd­
te a hetet az alumínium pi­
ac. A jegyzés ezáltal nem 
követte a rézpiac változása­
it olyan szorosan, ahogyan 
azt megszokhattuk. Ezen a 
héten is csökkentek az 
LM E alumíniumkészletei, 
ami a fizikai piac továbbra 
is egészséges állapotára 
utal. A jegyzés sokáig az 
1470 dollár közelében m a­
radt, de nem tudta áttörni

az 1485-ös ellenállási szin­
tet, sőt, a hét végére 1431 
dollárnál állapodott meg, 
ami arra utal, hogy a befek­
tetői likvidációk lábrakapá- 
sa esetén további komoly 
süllyedésre lehet szám íta­
ni.

Nőnek az Eszak-Ameri- 
kába szállított horganyra fi­
zetett prémiumok. Ez köny- 
nyen azzal járhat, hogy 
megindul a készletek fizi­
kai átrendeződése és az 
LM E-raktárak horgany­
készleteinek szintje csök­
kenni fog. Ez akkor is az

xikói-öbölben pénteken
95,8 dollár/tonna volt au­
gusztusra. Az argentin ku­
korica fob-árai különböző 
határidőkre a következők: 
augusztus 100 dollár/tonna, 
szeptember 103 dollár/ton­
na, október 106 dollár/ton­
na, november 109 dollár/ 
tonna.

A szójapiac kiváló ameri­
kai termésre számít, ennek 
megfelelően az árak a bab 
és a dara esetében csökke­
nő tendenciát mutatnak, 
míg az olaj esetében alig, il­
letve kissé felfelé változ­
nak. Kína EEP-keretét 
egyébként most vizsgálják 
felül, tekintve, hogy Kína 
készpénzért is vásárolt szó­
jaolajat az USA-tól, és ez 
némileg ellentmond az 
EEP-előírásoknak.
A brazil szójabab fob ára 
az elmúlt héten pénteken 
227 dollár/tonna volt.

Dr. VISKY KATALIN

júliusi kitermelése elm a­
radt a júniusitól, és a hiva­
talos napi 24,52 millió hor­
dó körül volt. A csökke­
nést a nigériai és az iráni 
kitermelés visszaesése 
okozta (az utóbbinál pedig 
technikai problémák já t­
szottak közre).

Ami a keresletet illeti, a 
Nemzetközi Energiaügy­
nökség legújabb jelentése 
ismét felfelé módosította a 
korábbi előrejelzéseket. Ez­
zel együtt a jelenlegi adat 
immár napi 600 ezer hordó­
val, azaz majdnem 1 száza­
lékkal haladja meg az 1993 
végén becsült, 1994-re vo­
natkozó kőolajkereslet elő­
rejelzést.

SCHÄFER ANDREA

árak stabilizációjához ve­
zet, ha számításaink sze­
rint a nyári szünetre leállí­
tott finomítók újraindulásá­
val a prémiumpiac norm a­
lizálódhat. M ost m ég in­
kább arra lehet számítani, 
hogy am ennyiben a gazda­
ság teljesítm énye növeked­
ni kezd Európában és Ja­
pánban is, akkor a horga­
nyárak is elindulhatnak föl­
felé. A piac 960 dolláron 
zárta a hetet és a jelek  sze­
rint 950 dollár alatt ko­
moly vásárlásokra lehet 
számítani.
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Mobiltelefon-körkép

A társaságnál Emri Gussi sze­
mélyében új vezérigazgatót 
neveztek ki. Richard Spand- 
ler, az első igazgató feladata 
a tender megnyerése és a tár­
saság létrehozása volt. Fel­
adatának teljesítése után vál­
totta őt fel megbízott vezéri­
gazgatóként Christian Erland- 
sen, s most a cég igazgatóta­
nácsának döntéseként Emri 
Gussi úr —  aki korábban a 
svéd IKEA nagyáruházlánc 
magyarországi vezérigazga­
tója volt —  került az első szá­
mú vezetői posztra.

A Pannon terveinek meg­
felelően halad hálózatának 
kiépítésével. Augusztus vé­
gére tehát a szolgáltatás a fő­
város, valamint az 
M l— M7-es autópályák, va­
lamint a teljes Balaton és Ve­
lencei-tó mellett elérhető e 
főutak menti nagyvárosok­
ban is, mint például Székes- 
fehérvár, Győr. Győr-Sop- 
ron-Moson megyében az 
1-es főút Hegyeshalomig a 
hálózatba kötött. Vas és Zala 
megyében november—de­
cember folyamán lefedik a 
8-as és 7-es főutat, valamint 
Szombathelyt és Zalaeger­
szeget is.

A Pannonhoz csak rész­
ben kapcsolódó hír, hogy 
jövő májusban Magyarorszá­
gon tartja soros ülését a 
MoU, a GSM-szolgáltatók 
szervezete. A konferenciát a 
Pannon GSM és a Westel 
900 közösen rendezik meg, 
s a helyszín kiválasztása 
egyúttal hazánk elismerése 
is a GSM-hálózatok fejleszté­
se terén.

Az elmúlt hetekben több 
híradás foglalkozott azzal, 
hogy csalással mekkora káro­
kat okoztak külföldön a 
GSM-szolgáltatóknak. Mint 
azt Drozdy Győző műszaki 
igazgatóhelyettes kifejtette, 
e csalások nem a rendszer 
feltöréséből származnak. A 
GSM ugyanis olyan jól meg­
tervezett rendszer, hogy a 
SIM-kártyát még senkinek 
sem sikerül feltörnie, leolvas­
nia. Azaz hamis SIM-kártyát 
sem tudott még senki sem 
gyártani. A csalások abból 
erednek például Németor­

szágban, hogy a szolgáltatói 
szerződés megkötésekor ha­
mis igazolványokkal hamis 
címeket, neveket adnak 
meg, majd az első ki nem fi­
zetett telefonszámláig bor­
sos számlákat telefonálnak 
össze a szolgáltatónak.

E csalások miatt már Nyu­
gaton is elterjedt, és a Pan­
non GSM is használja ezt a 
módszert, hogy számítógé­
pes rendszerrel szinte napra­
készen figyelik minden előfi­
zető telefonforgalmának ala­
kulását, s szokatlan jelenség 
esetén azonnal felveszik a 
kapcsolatot az előfizetővel. 
Az előfizetői szerződés meg­
kötésekor pedig természete­
sen személyi igazolványt, cé­
gek esetén cégbírósági be­
jegyzési másolatot is kémek 
az előfizetőtől. Mindezek a 
rutineljárások a becsületes 
előfizetők érdekeit is védik, 
hiszen a csalók által okozott 
károkat végső soron nekik 
kéne megfizetni a tarifákon 
keresztül. Hazánkban egyéb­
ként az ilyen jellegű csalá­
sok aránya messze elmarad 
a nyugat-európaitól.

A Westel 900 számára vára­
kozáson felül alakulnak a 
dolgok. Előfizetők tekinteté­
ben a különböző, meg nem 
cáfolt háttérinformációk sze­
rint legalább 60— 70 száza­
lékkal több vevőjük van. 
Emellett presztízssikert ho­
zott számukra az is, hogy a 
Forma 1 területén is működő 
rendszert állítottak elő a Ma­
gyar Nagydíj idejére. Ami 
legközelebbi terveiket illeti, 
legkésőbb szeptember végé­
re az összes egyszámjegyű 
út, illetve az ezek közelében 
fekvő település a lefedett te­
rületek közé kerül, egészen 
az országhatárig.

Szeptember elején a Wes­
tel 900 Győrre koncentrál. 
Részben itt rendezik meg 
ugyanis az I. Európa-Japán 
Fesztivált, 3-a és 10-e kö­
zött. Az egy nappal korábbi 
ünnepélyes megnyitón a cég 
vezérigazgatója, Sugár And­
rás is részt vesz, aki emellett 
az üzleti kapcsolatok szekci­
ójának is egyik védnöke és 
előadója.

T Ö B B  T Í Z M I L L I Ó S  T R Ü K K Ö K

Meglopták a GSM-szolgáltatókat?
Bizalmas forrásból szár­
mazó információink sze­
rint a hazai GSM-szolgál- 

tatókat is több tízmillió fo­
rinttal lopták meg ügyes szél­
hámosok a szolgáltatások el­
indításának első hónapjában. 
A trükkhöz külföldön beje­
gyeztettek egy szextelefon­
szolgáltatást nyújtó céget. Itt­
hon hamis papírok és címek 
alapján előfizetői szerződést 
kötöttek a GSM-szolgáltatók- 
kal, majd a készülékekre egy 
apró szoftver segítségével 
olyan modemet kötöttek, 
amely folyamatosan felhívta 
a külföldön bejegyzett —

méregdrága telefontarifájú 
—  szextelefonszámot, a kap­
csolatot azonnal elbontotta, 
majd újra felhívta és így to­
vább. E módszer révén min­
den egyes híváskezdeménye­
zéskor ketyegni kezdett a 
számláló, s több tízmillió fo­
rintnyi számla keletkezett a 
szolgáltatónál. E számlákon 
pedig a nemzetközi megálla­
podások szerint megosztoz­
tak a kapcsolat létrejöttéhez 
hálózatukat nyújtó szolgálta­
tók —  valamint a szextele­
fon cég, mint emeltdíjas szol­
gáltató...

A GSM-szolgáltatók a

számla láttán gyanakodni 
kezdtek, a turpisságra pedig 
akkor jöttek rá, amikor az ál­
taluk kiállított telefonszám­
lát itthon a papíron létező 
előfizető —  természetesen 
—  nem egyenlítette k i... Eb­
ből tanulva a rádiótelefon-cé­
gek megtették a szükséges 
óvintézkedéseket, úgyhogy 
ilyen trükkel már hiába pró­
bálkozik bárki is. Sőt, más, a 
GSM-et most bevezető or­
szágokban sem lenne ennek 
értelme, ugyanis az ilyen tur­
pisságokról minden, az 
MoU-ban tag GSM szolgál­
tató tudomást szerez.

Árverseny a GSM-piacon
Európában különösen, de 
a világ többi részén is 
nagy verseny van kibonta­

kozóban a hordozható digitá­
lis telefonok piacán. A ver­
seny nemcsak a GSM-rend- 
szerek műszaki, hanem ár­
képzési oldalán is mind éle-

saságok között. A digitális 
celluláris GSM-rendszerek 
áralakulásában az összeha­
sonlítást végző szakemberek 
három fő tényezőt vesznek fi­
gyelembe: az egyszeri csatla­
kozási díjat, a havi előfizeté­
si díjat, valamint az egyes hí-

érdemes különbséget tenni a 
csúcsidőben, valamint az 
azon kívüli időszakban lebo­
nyolított hívások percenkénti 
díjtételei között.

A tarifák elemzőinek véle­
ménye szerint azokban az or­
szágokban és piacokon, ahol

sebb az egyes üzemeltető tár- vások tarifáit. Ez utóbbinál ( X. oldal)

1 GSM-TARIFÁK ECU-BAN SZÁMOLVA
1 (1 ecu = 1,22 dollár)
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Ausztria PTV Austria 33,25 28,82 0,39 0,25
Belgium Belgacom 90,69 45,34 0,38 0,19
Dánia Dansk Mobiltelefon 74,31 8,07 0,28 0,14

TeleDenmark 74,31 8,49 0,30 0,15
Finnország Telecom Finland 6,39 7,99 0,23 0,13

Radiolinja Finland 5,24 7,86 0,26 0,13
Franciaország France Télécom 53,05 37,89 0,61 0,38

SFR France 53,05 37,89 0,56 0,38
Németország Deutsche Telekom Mobil 33,81 36,41 0,62 0,25

Mannesmann Mobilfunk 35,37 35,37 0,63 0,25
Görögország Panafon Greece 86,32 34,53 0,32 0,16

STET Hellas 86,32 34,53 0,32 0,16
Hongkong SmartTone Hong Kong 112,20 45,59 0,27 0,13

Hong Kong Telecom CSL 89,68 103,69 0,27 0,17
Magyarország Westel 900 Hungary 209,74 22,65 0,23 0,14
Írország Eircell Ireland 63,74 25,50 0,32 0,22
Olaszország SIP Italy 108,57 27,48 0,36 0,11
Luxemburg P&T LuxGSM 75,57 50,38 0,45 0,45
Norvégia Tele-mobil Norway 9,82 4,91 0,33 0,29

Netcom Norway 0,00 3,93 0,35 0,29
Portugália TMN Portugal 41,80 32,23 0,36 0,16

Telecel Portugal 45,32 32,73 0,37 0,19
Dél-Afrika MTN South Africa 17,73 29,55 0,24 0,14

Vodacom South Africa 17,73 29,55 0,24 0,14
Svédország Telia Mobitel Sweden 33,54 6,71 0,30 0,13

Comvik Sweden 32,98 11,18 0,22 0,12
NordicTel Sweden 39,13 10,62 0,32 0,16

Svájc Swiss PTT 48,61 39,50 0,46 0,30
Törökország PTT Turkcel 168,63 3,93 0,15 0,15

PTT Teknotel 168,93 3,93 0,15 0,15
Nagy-Britannia Vodafon 65,02 32,51 0,33 0,13
Ausztrália Telecom Australia 40,44 21,78 0,30 0,15

Optus Mobile 
Vodafone Pty

28,00
40,04

21.78
21.78

0,25
0,26

0,12
0,13

Forrás: Paul Quigley



P A N N O N  GS M

Cél a legjobb
minőség
/
Évtizedes tapasztalatokkal

A skandináv államokban nagy 
hagyományai vannak a mobil 
telefonoknak. Az első rendsze­

reket még az 1950-es években épí­
tették ki, s azóta is a világ élvona­
lába tartoznak a rádiótelefon-háló­
zatok kiépítése, üzemeltetése te­
rén és sok évtizedes tapasztalatok­
kal a vevőkiszolgálás területén. A 
skandináv államok az elsők között 
kezdték kiépíteni a GSM-rendsze- 
reket is, s ezekben az országokban 
a száz lakosra jutó mobiltelefonok 
száma már megközelíti a tízszáza­
lékos arányt.

A PANNON GSM Távközlési 
Rt., amely a vezető északi telefon- 
szolgáltató cégek, valamint jó l is­
mert magyar vállalatok társulásá­
ból jö tt létre, a skandináv orszá­
gokban tapasztalható megbízható, 
előfizetőbarát szolgáltatást kíván­
ja  meghonosítani Magyarországon 
is. A GSM -tender elnyerése, majd 
a koncessziós szerződés 1994. ok­
tóberi aláírása után bő 5 hónappal 
már üzembe helyezték a főváros­
ban működő rendszert, ami —  fi­
gyelembe véve, hogy nem használ­
ták fel más, már működő hazai rá­
diótelefon cég kiépített infrastruk­
túráját —  világrekordnak számít.

A PANNON GSM Távközlési 
Rt. eltökélt célja, hogy a legjobb 
minőségű szolgáltatást nyújtsa M a­
gyarországon. Ezért nem a hálózat 
mindenáron való gyors kiépítésére 
helyezi a hangsúlyt, hanem annak 
minőségi elemeire. A mellékelt 
térképnek megfelelően, év végére 
az összes egyszámjegyű főútvona­
lon, az ezek mentén fekvő váro­
sokban, településekben, valamint 
minden megyeszékhelyen használ­
ható lesz a PANNON GSM tele­
fonrendszere. Jövőre pedig már a 
magyar lakosság 75 százaléka szá­
m ára elérhető lesz a szolgáltatás. 
A fejlesztések műszaki hátterét is 
skandináv vállalatok adják. A 
PANNON GSM-nek a finn Nokia 
a hivatalos szállítója a hálózati ele­

mek és technika területén, amely 
rendszer a mai legkorszerűbb m ű­
szaki színvonalat képviseli M a­
gyarországon és a világban. A for­
galmazott készülékek is a legjobb

minőséget képviselik, amellett, 
hogy választékuk árfekvésben a ta­
karékosabb vásárlók igényeit is ki­
elégítik. Hamarosan két új készü­
lékkel bővül a PANNON GSM- 
nél vásárolható telefonok köre: az 
Ericsson világrekorder GH 
337-esével, valamint a Siemens 
S3Plus készülékével.

Az előfizetők zavartalan kiszol­
gálása és inform álása érdekében 
folyamatos, 24 órás ügyfélszolgá­
latot hozott létre a PANNON 
GSM. Az ügyfélszolgálat munka­

társai a 270-4120-as telefonszá­
mon érhetőek el a PANNON 
GSM jelenlegi és jövendő ügyfe­
lei számára.

Az elégedettséghez hozzájárul­
hat a PANNON GSM úgynevezett 
„OPTIMUM” tarifarendszere is, 
amely a havi előfizetésben automa­
tikusan biztosítja az ügyfél számá­
ra a kedvezményt a havidíj, a szol­
gáltatások és beszélgetések díja 
után. Az előfizetőnek nem kell kü­
lönböző csomagok között számol­
gatnia és választania, s minél töb­
bet használja a készüléket, annál 
nagyobb kedvezményt kap a perc­
díjakból —  s ezek az árak ma a 
legkedvezőbbek az országban, 
m int azt a táblázat is mutatja.

Folyamatosan bővülnek a cég 
szolgáltatásai is. A legújabb szol­

gáltatás neve: hívófél-azonosítás. 
Ennek lényege, hogy ha egy előfi­
zető hívást kap, akkor — amennyi­
ben azt a Matáv hálózata is úgy 
akarja —  a készülék automatiku­
san kijelzi a hívó fél telefonszá­
mát, ha pedig a telefonszám m eg­
egyezik valamelyik, a telefon me­
móriájában tárolt névvel, akkor —  
készüléktől függően —  a hívó fél 
neve is megjelenik a kijelzőn. Ter­
mészetesen van arra is lehetőség, 
hogy valaki anonim maradjon, 
azaz ha ő hív valakit, akkor tele­

fonszáma ne jelenjen meg a hívott 
fél készülékének kijelzőjén. Ez a 
szolgáltatás akkor működik vezeté­
kes hálózatról is, ha a Matáv tele­
fonközpontja, amelyről a hívást in­
dították, technikailag intelligens.

A GSM -telefonoknak van egy 
hallatlan nagy előnye is: m ind­
azon országokban, amelyekben 
ugyanilyen rendszer m ár műkö­
dik, s annak szolgáltatójával úgy­
nevezett „roaming” (barangolási) 
szerződést kötnek, a GSM m obilte­
lefon külföldön is használható, s 
itthon kell forinban kifizetni a 
számlát. A PANNON GSM-tele- 
font használhatják az előfizetők 
Eszak-Európától Nyugat-Európán 
át a görög és krétai tengerpartig 
szinte mindenütt, nyaralás vagy 
üzleti út közben is, és term észete­

sen utol is érhető az előfizető kül­
földön is sürgős esetben.

Nagyon népszerű szolgáltatás a 
hangposta, azaz a központi üzenet- 
rögzítő. Akik ezt megrendelik, 
azoknak nincs elveszett üzenetük. 
Ha netán hálózattal nem lefedett 
helyen vannak, vagy készülékü­
kön mással beszélnek, vagy csak 
kikapcsolták, akkor is elérhetők, s 
a hangpostán keresztül számukra 
üzenet hagyható.

A PANNON GSM továbbá 
azokra is gondol, akik a vezetékes 
telefon hiánya miatt vesznek rádió- 
telefont. Ezért bizonyos készüléke­
ket részletfizetésre is meg lehet vá­
sárolni, egészen alacsony kezdő 
részlettel, hat havi kamatmentes 
hitelre. A rádiótelefonok term észe­
tesen lízingelhetők is, s így a cé­
gek, vállalkozások költségként azt 
elszámolhatják.

Beszélt Havi ked-
percek/

hó
vezmény díj díj összesen Havi

dfj
Perc
díj Összesen Havi

díj
Perc
dfj Összesen Havi

dfj
Perc
díj

Össze­
sen

100 0% 2 500 2 600 5100 1 700 3 520 5 220 2700 2 600 5 300 4 900 2150 5 888
300 0% 2 500 7 800 10300 1 700 10 560 12 260 2 700 7 800 10 500 4 900 6 450 10188
500 35% 2 500 11 180 13 680 1 700 17 600 19 300 2 700 13 000 15 700 4 900 10 750 14 488
800 38% 2 500 16016 18 516 1 700 28160 29 860 2 700 20 800 23 500 4 900 17 200 20 938 (X )
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Egy fontos 
útravaló

Hungary Direct E g y  v i lá g r a s z ó ló  k a p c s o la t MATAV

A Hívókártya nélkülözhetetlen útitárs. Segítségével kényelm esen telefonálhat 

a világ 25 országából Magyarországra anélkül, hogy a hívásokért külföldi fizetőeszközt 

kellene használnia. A Hívókártya a MATÁV kijelölt ügyfélszolgálati irodáiban kapható.
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Árverseny a GSM-piacon
Vili. oldalról.)

a szolgáltatók között nin­
csen, vagy még nem bontako­
zott ki a verseny, a tarifák 
magasabbak. Az úgynevezett 
versenypiacokon viszont az 
egyes szolgáltatók nincsenek 
monopolhelyzetben, így 
kénytelenek egymással mind 
élesebb harcot vívni. Ugyan­
csak megállapítható, hogy 
azokban az országokban, 
ahol az általános forgalmi 
adó magas (például Dánia, 
Svédország, Finnország), a 
GSM-tarifák meglehetősen 
alacsonyak. Azokban az álla­
mokban viszont, ahol az áfa 
alacsony, illetve nincsen álta­
lános forgalmi adó (Svájc) a

GSM-díjak számos esetben 
magasabbak az átlagosnál.

Az egyre erősödő verseny 
következtében az idei eszten­
dő júniusát megelőző 12 hó­
napban a GSM-szolgáltatók 
több mint 60 százaléka csök­
kentette a csúcsidőben lebo­
nyolított hívások díjait. A leg­
nagyobb mértékű árcsökken­
tést a svéd Comvik, valamint 
a portugál TMN és Telecel 
társaság hajtotta végre. An­
nak ellenére, hogy a France 
Telecom és versenytársa, az 
SFR mintegy 20 százalékkal 
csökkentették a szóban forgó 
tarifákat, a francia díjrend­
szer még mindig a legmaga­
sabbak közé tartozik. Svájc­

ban és Luxemburgban vi­
szont a csúcsidőben lebonyo­
lított beszélgetések díja az el­
múlt esztendőben 64, illetve 
55 százalékkal emelkedett. 
Érdemes megjegyezni: a sváj­
ci és a luxemburgi szolgálta­
tó profitálja a legtöbbet ab­
ból, hogy a két ország GSM- 
piacán nincsenek versenytár­
sak. Egy másik árképzési ér­
dekesség a Dansk Mobiltele­
fon nevéhez fűződik. A cég, 
amely a Sonofon-hálózatot 
működteti, valóságos „előfi­
zetői robbanás” részese volt. 
1993 közepén mindössze 5 
ezer előfizetővel rendelke­
zett, egy évvel később az elő­
fizetők száma már meghalad­

ta a 60 ezret. A számára ked­
vező helyzetben a Dansk Mo­
biltelefon nem késlekedett a 
korábban alacsony csúcsidő­
szaki beszélgetési díjak jelen­
tős mértékű felemelésével.

Németországban a GSM- 
rendszerek viharos gyorsaság­
gal terjeszkednek, az előfize­
tők száma már meghaladja az 
1,2 milliót. Ennek ellenére a 
hordozható telefonok haszná­
lata Németországban sem ol­
csó mulatság. Az egyik brit 
GSM-társaság, a Vodafone 
nemrégiben csökkentette tari­
fáit 17,5 százalékkal a ver­
senytársak számának bővülé­
se nyomán. Olaszországban 
az állami SÍP cég igyekszik 
az árképzésben is kihasználni 
monopolhelyzetét. Hasonló a 
helyzet Belgiumban a Belga­

com Mobile esetében. De 
mindkét országban idén véget 
ér a , Jcellemes” mopolhelyzet, 
hiszen újabb szolgáltatók kap­
tak működési engedélyt.

Jól jellemzi a piac bővülé­
sét, hogy 1994-ben új GSM- 
hálózatokat helyeztek, illetve 
helyeznek üzembe Jersey szi­
getén, Lettországban, Hollan­
diában, Spanyolországban, 
az Egyesült Arab Emirátu­
sokban és Malájziában. Cip­
ruson, Németországban, 
Olaszországban, Belgium­
ban, valamint Magyarorszá­
gon két szolgáltató működik.

A GSM-rendszerek roha­
mos terjedése várhatóan be­
látható időn belül árcsökke­
nést eredményez a világpia­
con.

G. GY.

Mobiltelefon-teszt
Alcatel 9109HA

Az Alcatel által forgalmazott 
GSM-készülék használatával 
kapcsolatos tapasztalatok elé 
mindenképp kívánkozik egy 
megjegyzés: kipróbálója szá­
mára ez volt az első mobiltele­
fon — miközben vezetékes te­
lefonját egy világszínvonalú 
digitális telefonközpontra köt­
ve használja, immár vagy há­
rom éve, és nagyon elkényez­
tetve.

Szóval, a külsőre a Motoro­
la 5200-esre emlékeztető Al­
catel készülék remek tele- 
fon(pótlék). A belezsúfolt tu­
dás életre keltése — a nagyon 
precíz használati utasítás birto­
kában — sok órányi élményt 
jelent. E szolgáltatások között

sok okos funkció található: tö­
megével tárolhatók benne a 
használó számára fontos tele­
fonszámok; mérhetők a be­
szélgetések időtartamai (ami 
nem lényegtelen csúcsidőben 
percenkénti 27 forintos tarifá­
nál); a PIN-kód ismerete nél­
kül nem kezdeményezhet 
róla hívást, ha a tulajdonos 
így állítja be és így tovább.

Egy digitális vezetékes tele­
fonnal elkényeztetett felhasz­
náló számára azonban akkor 
kezdődik a gond, amikor egy 
mobiltelefont használni kí­
ván. Azon ugyanis a kapcso­
lat létrejötte a tárcsázás után 
akár fél percig is eltarthat; 
gyakoribbak a sikertelen hí­
váskísérletek — hogy a készü­
lék, vagy a hálózat hiányossá­
gai miatt, azt nekünk nem si­
került kiderítenünk —; s emel­
lett a beszélgetés hangminősé­
ge sem mindig volt kielégítő: 
mondhatnánk azt is, attól füg­
gött, éppen merre jártunk a vá­
rosban.

Érdekességként jegyezzük 
meg, hogy belföldi távhívás 
esetén szinte minden alkalom­
mal kifogástalanul viselkedett 
a készülék, ezért is furcsállot- 
tuk, hogy a budapesti helyi hí­
vások egy része valami oknál 
fogva az előbb elmondott 
problémákkal járt.

A készülék — más GSM- 
telefonokkal összehasonlítva 
— kissé ellentmondásos je­
gyeket hordoz. Említettük

már a Motorolához való ha­
sonlóságot, legalábbis ami a 
lenyitható flipet Uleti. Nos, ez 
nem vezérel hívásfogadó­
megszakító funkciókat, vi­
szont benne van a mikrofon. 
Másfelől a Motorola köny- 
nyebbnek, karcsúbbnak tűnik 
ugyan, viszont az Alcatelnek 
sokkal jobb az akkumulátora. 
Apropó, akkumulátor: az alap­
árban nincs benne a gyorstöl­
tő, ezért ha az áramforrás le­
merül, a Motorolával, a kis 
Nokiával ellentétben tizenegy- 
néhány óráig tölthetjük. Egy 
mindenesetre tény: akinek 
nincs (digitális) vezetékes tele­
fonja, annak egy ilyen készü­
lék isten áldása. Ami a készü­
lékben leginkább zavar min­
ket, szerintünk magas ára. A 
valamivel hetvenezer forint fe­
letti árat azért sokalljuk, mert 
a mindkét GSM-szolgáltató 
által legmegbízhatóbbnak mi­
nősített — itt most meg nem 
nevezhető — készüléket mi 
is valamivel jobbnak ítéljük 
az Alcatelnél, viszont árban a 
kettő gyakorlatilag azonos 
szinten van. Értékelésünk: 
@©@

Nokia 150 THF-2H

Ezúttal kipróbáltunk egy ana­
lóg, 450-es készüléket is. A 
GSM 900-as telefonok hazai 
megjelenése óta ugyanis so­
kan tettek a két rendszer és ké­

ERDEI KATALIN FELVÉTELEI

szülékéi között általában a 
450-esre negatív megállapítá­
sokat. E megjegyzéseket ta­
pasztalataink alapján csak 
részben lehet elfogadni. Ami 
a készülék kezelését illeti, a 
részletes, követhető használati 
utasításban foglaltakat betart­
va a Nokia hamar megtanulha­
tó. Használata során jelentkez­
tek ugyanakkor részben a 
450-es rendszerhez kötődő jel­
legzetességek is. Az egyik 
ilyen, hogy Budapest terüle­
tén viszonylag gyakoriak — a 
GSM-nél sűrűbbek — a siker­
telen híváskísérletek. Vidéken 
ugyanakkor közel ugyan­
olyan megbízható, mint a 
GSM. Másfelől a frekvencia- 
hullámok terjedési sajátossá­
gai miatt a GSM-hálózatok 
mai kiépültsége mellett épüle­
teken belül még általában a 
450-es készülékek használha­

tók jobban. Előnyben levőnek 
tűnik a 450-es rendszer nagy 
sebességű autózás közbeni 
használatkor is —  igaz, ezt 
másfelől súlyos (tízezrekkel 
díjazhatják a közlekedésrendé­
szeten.

Emellett az is igaz, hogy a 
GSM normál körülmények 
között valamivel gyorsabb ösz- 
szeköttetést teremt, jobb hang­
minőség mellett. Ezektől a té­
nyezőktől a Nokia használata 
közben sem lehetett eltekinte­
ni. Az egyébként különösebb 
hibák nélkül működő mobilte­
lefonnak volt egy zavaró hibá­
ja: erősen melegedett haszná­
lat közben. Mint megtudtuk, 
ezért is ragadt rá a „rántottasü- 
tő” gúnynév. Ezen kismérték­
ben segített az, ha a térerős­
ség függvényében csökken­
tett teljesítményre állítottuk 
be a készüléket. Mindazonál­
tal azt is el kell ismerni, hogy 
az akkumulátorok terén a 
450-es előnyben van, mert 
sokkal hosszabb ideig képes 
üzemben tartani a telefont, 
mint a 900-asok.

Ha a mobiltelefonálás perc­
díjait nézzük, akkor a 450-es 
üzemeltetésnél jó néhány fo­
rintot spórolhatunk az este 10 
óra utáni használat esetén, ek­
kor ugyanis a 900-asnál jóval 
olcsóbb tarifa mellett cseve- 
részhetünk. A készülék árát te­
kintve azonban lelkesedésünk 
lehűl: az áráért bizonyos tekin­
tetben kétségtelenül jobb 
900-as telefont vásárolhatunk 
komplett autóbeszerelési cso­
magért. Ezért értékelésünk: 
@ @ 1/ 2.

-TES, -ÁCS
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Globális alkalmazkodás
Nehéz feladat vár a brit—holland vállalatbirodalom 
két társelnökére, Michael Perryre és Morris Tabaksblatra: 
a világcég mielőbbi áramvonalasítása és felkészítése világpiaci 
pozícióinak megőrzésére

Ez utóbbi különösen 
sok erőfeszítést és lele­
ményességet igényel, hi­

szen a világjátékos ver­
senytársak újabb támadást 
indítottak az Unilever-ter- 
mékek piaci részesedésé­
nek csökkentésére. A ver­
senytársak nemcsak új fo­
gyasztási cikkek tömegét 
dobták piacra, de nem riad­

nak vissza egyes Unilever- 
termékek lejáratásának kí­
sérletétől sem.

Az Unilever 1930-ban 
jött létre egy holland mar­
garingyártó és egy brit 
szappangyár „házasságá­
nak” eredményeként. Az 
óriáscég 1993-ban már 42 
milliárd dolláros forgalmat 
bonyolított le, mintegy

ezer terméket gyártott és 
forgalmazott, dolgozóinak 
száma pedig meghaladta a 
300 ezret. Készpénzforgal­
ma 3 milliárd dollár volt, s 
továbbra is szilárdan tartot­
ta vezető helyét a világ 
margarin- és jégkrémpia- 
cán.

A cég világforgalmában 
az élelmiszer-ipari termé­
kek (többek között a Lip- 
ton tea, a Rama margarin, 
az üdítőitalok, a raguk és a 
jégkrémek) 22,2 milliárd 
dollár bevételt hoztak. A 
mosóporok és szappanok 
— köztük olyan márkák, 
mint a Dove, a Lever 
2000, a Jif, az Omo, a Per- 
sil —  forgalma elérte a
10,1 milliárd dollárt, a koz­
metikai és testápolási cik­
kekből pedig 6,2 milliárd 
dolláros bevétel szárma­
zott. Ez utóbbi termékcso­
portba tartoznak többek kö­
zött a Calvin Klein és az 
Elisabeth Arden kozmeti­
kumok, a Timotei és a Sun­
silk samponok, valamint a 
Maxam fogkrém.

Noha a vállalat forgal­
ma tavaly 6 százalékkal bő­
vült, adózás előtti nyeresé­
ge 9 százalékkal, 2,9 milli­
árd dollárra csökkent. Eb­
ben persze az is szerepet 
játszott, hogy az Unilever 
750 millió dollárt fordított 
saját áramvonalasítására: 
bezárt, illetve átszervezett 
60 gyártóüzemet, s 
7500-zal csökkentette dol­
gozóinak számát. A cég ve­
zetői 1994-ben 3,5 milliárd 
dollár adózás előtti profitra 
számítanak, aggasztónak 
tartják azonban, hogy ter­
mékeik átlaghaszonkulcsa 
1990 óta folyamatosan 
csökken.

A hasonlóan széles profi­
lú svájci Nestlé, az ameri­
kai Procter and Gamble, a 
francia L ’Oréal, a japán 
Kao egyre kíméletlenebb

versenye, illetve nyugat-eu­
rópai és amerikai nyeresé­
gének stagnálása is arra 
készteti az Unilever me­
nedzsmentjét, hogy mi­
előbb válaszoljon az új ki­
hívásokra. Mindenekelőtt 
„tőkésíteni” kívánják a cég 
hatalmas anyagi erejét, 
gyártókapacitásait, értékesí­
tési szervezetét, valamint a 
népszerű márkák tömegét. 
Ehhez azonban szakítaniuk 
kell azzal a földrajzi de­
centralizáltsággal, amely 
az Unilevert évtizedeken 
át jellemezte. A globalizá­
lódásnak —  hangoztatják a 
cég vezetői —  a termelés­
re, a termékek menedzselé­
sére és a marketingre is ki 
kell terjednie. Az új terme­
lési és üzleti filozófia már 
nem országokban, hanem 
kontinensekben „gondolko­
dik”.

Perry és Tabaksblat társ­
elnökök új és szokatlan 
megoldást vezettek be a

két cégszékhely, a termék- 
és az országmenedzserek 
közötti egyensúly kialakítá­
sára. London és Rotterdam 
ellenőrző szerepének erősí­
tése helyett az egyes régi­
ókba „delegálták” az új ter­
mékek fejlesztésének és a 
marketing-stratégia kialakí­
tásának felelősségét. Délke- 
let-Azsia esetében például 
a thaiföldi részleg a mosó­
porok, a malajziai pedig a 
jégkrémek „felelőse’! Euró­
pában a párizsi iroda kezé­
ben összpontosul a sam­
pon-, a frankfurtiéban pe­
dig a bőrápolás-biznisz. 
Az új termékeket tehát egy 
adott országban fejlesztik 
ki, s innen irányítják a mar­
keting-kampányt az egész 
régióban.

Az új stratégia gyors be­

vezetése természetesen 
nem tudja kiküszöbölni az 
árháborúkat. Az Unilever 
legnagyobb versenytársai 
egyes piacokon jelentős ár­
mérséklésekkel igyekez­
nek piaci részesedésüket 
növelni, s az esetek többsé­
gében a helyi Unilever-cé- 
gek kénytelenek felvenni 
az árcsökkentés kesztyűjét. 
Az Egyesült Államokban 
például a Procter and 
Gamble csaknem minden 
termékének árát 20 száza­
lékkal csökkentette. Az 
Unilever amerikai leánycé­
ge, a Lever kénytelen volt 
hasonló arányban csökken­
teni árait, és egyúttal jócs­
kán megnövelni reklámki­
adásainak költségvetését. 
Az erőfeszítések ellenére a 
Lever részesedése a folyé­
kony mosószerek amerikai 
piacán rövid idő alatt 
35-ről 27 százalékra csök­
kent. (Jól jellemzi az Unile­
ver korántsem rózsás hely­

zetét az USA-ban, hogy mi­
közben a cég teljes vagyo­
nának egynegyede az Óce­
án túlsó partján van, nyere­
ségének csak 13 százaléka 
származik onnan.

A versenyképesség meg­
tartására a Lever 25 száza­
lékkal csökkentette dolgo­
zóinak számát, bezárt egy 
mosóporüzemet Los Ange­
lesben, egy tésztagyárat pe­
dig New Yorkban. Egy ide­
ig úgy tűnt, hogy az Unile­
ver a Dove, a Caress és a 
Lever 2000 szappanmár­
kákkal maga mögé utasítja 
az amerikai piacon a Proc­
ter and Gamble-t, de ez 
utóbbi visszavágott a Ca­
may szappancsalád bővíté­
sével és más új termékek 
azonnali piacra dobásával. 
Nemcsak az USA-ban, ha-
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nem más piacokon is csele­
kednie kellett az Unilever- 
nek. Számos piacon túl ma­
gasak a cég termékeinek 
árai, s a vásárlók nem min­
den esetben hajlandók a 
jobb minőséget pénztárcá­
jukkal honorálni. A vásár­
lók például alig vették a 
cég drága teáit Nagy-Bri- 
tanniában, valamint az 
ugyancsak drágának talált 
húsragukat az USA-ban. A 
versenytársak számára pe­
dig igencsak jól jön egy- 
egy Unilever-termék „túlá- 
razása”, mert a keletkezett 
piaci résbe azonnal benyo­
mulnak saját márkáikkal, 
ügyelve arra, hogy áraik el­
maradjanak az Unileveré- 
től.

A termelés és az értéke­
sítés szinte minden terüle­
tén stratégiát váltó Unile­
ver számára a jövő piacát 
az úgynevezett feljövő 
piacok (emerging markets) 
jelentik Ázsiában, Latin- 
Amerikában és Kelet-Euró- 
pában. Tavaly a vállalatbi­
rodalom nyereségének már 
egyharmada ezekről a pia­
cokról származott. Brazíliá­
ban például az Unilever 
csak 1992-ben 30 új termé­
ket vezetett be, s ezekből 
az árucikkekből tavaly 2,2 
milliárd dolláros forgalmat 
bonyolított le az ország­
ban. Indiában —  ahol a 
cég 10 éve van jelen —  a 
forgalom tavaly elérte az
1,3 milliárd dollárt. Noha 
ezekben az országokban a 
nyugati normák szerint 
még alacsony a forgalom, 
éppen ebben rejlik a gyors 
bővítés lehetősége. Igen­
csak egyszerű stratégiát kö­
vet az Unilever a feljövő 
piacokon: gyorsan vásárolj 
magadnak piacot, azután 
pedig az adott országban te­
vékenykedő azonos profilú 
cégek felvásárlásával szün­
tesd meg a versenyt! Ilyen 
egyszerű —  és persze költ­
séges —  a már számunkra 
is ismerős terjeszkedési 
stratégia...

Hatalmas lehetőségeket 
kínál a vállalat számára a 
kínai piac, ahol az Unile­
ver tavaly 100 millió dollá­
ros beruházást hajtott vég­
re, s ezt az összeget meg kí­
vánja kétszerezni 1995 vé­
géig. A cég teaüzletága szá­
mára Kína jelenti a jövő 
piacát, hiszen a tea hazájá-
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ban mindeddig ismeretlen 
volt a tasakos tea. Ugyan­
csak óriási bizniszt jelent 
már ma a jégkrém Kíná­
ban, ahol a gyerekek szá­
mára már nem elérhetetlen 
a Magnum és a többi már­
ka. (A Magnum jégkrémet 
már 32 országban árusít­
ják, ennek a terméknek a 
forgalma tavaly 46 száza­
lékkal emelkedett, és mint­
egy 400 millió dolláros be­
vételt hozott az Unilever- 
nek. S a Magnum mellett 
az Unilever jégkrémipari 
leányvállalatai tucatnyi jól 
ismert és jól fogyó márká­
val rendelkeznek.)

A londoni és a rotterda­
mi központ számára nem 
kétséges, hogy termékeik a 
jövőjét az emelkedő 
piacok jelentik. Kérdéses 
azonban, hogy az ezen pia­
cokról származó profit nö­
vekedése és mennyisége 
időben tudja-e ellensúlyoz­
ni az árháborúk és a ver­
senyharcok miatti nyere­
ségstagnálást, illetve -csök­
kenést az ipari országok 
piacán.

Az új vállalati stratégia 
már jól beváltan működik 
a kozmetikai és testápolási 
cikkek területén. Ebben az 
üzletágban az Unilever a 
harmadik a Procter and 
Gamble és a L ’Oréal mö­
gött. Tavaly az üzletág for­
galma 10 százalékkal bő­
vült, s a 6 milliárd dolláros 
értékesítés 620 millió dol­
lár nyereséget „hozott”. Az 
Unilever ezt az üzletágát 
New Yorkból irányítja és 
koordinálja az egész vilá­
gon.

A kozmetikai és testápo­
lási üzletág sikeres működé­
se, valamint az Unilever ag­
resszív előrenyomulása a 
feljövő piacokon jól példáz­
za, miként kívánja működ­
tetni a jövőben a céget a ta­
valy áprilisban, illetve 
1994 májusában kinevezett 
Perry és Tabaksblat. Mind­
két társelnök, valamint a 
cég 100 fős felső vezetése 
tisztában van azzal, hogy 
az átszervezés, a folyama­
tos áramvonalasítás, a sze­
lektív árképzés, s nem utol­
sósorban a piaci igények és 
a kereslet optimális időben 
való felmérése és kielégíté­
se teheti csak „igazi” globá­
lis céggé az Unilevert.

GONDA GYÖRGY

K Í N A I  G A Z D A S Á G

Kényes kötéltánc
A kínai vezetés lassítja a gazdaság növekedését, de számít 
a növekvő nyugtalanságra

Teng Hsziao-Ping,
Kína legfőbb vezetője
egy éve még úgy nyi­

latkozott, hogy folytatód­
nia kell a gyors növeke­
désnek a kínai gazdaság­
ban. Kína gazdasági re­
formjainak „tervezői” 
azonban ma már látják, 
hogy a belföldi összter­
mék növekedésének az 
utóbbi két évben elért 13 
százalékos, nyaktörő üte­
me nem tartható fenn.

1994 közepén már min­
den gazdasági mutató 
arra utalt, hogy a kínai 
gazdaság növekedése a 
szoros pénzpolitika és a 
hitelkorlátozások miatt 
lassul. A közgazdászok 
erre az évre így is 
10— 11 százalékos növe­
kedést jósolnak, 1995-re 
pedig 7— 9 százalékot.

A kulcskérdés azonban 
az, hogy a lassulás nem 
fog-e túl hirtelennek bizo­
nyulni, és mi lesz a „ke­
mény földet érés” kocká­
zata a gazdaság számára; 
mekkora lesz a nyugtalan­
ság az ingerlékeny lakos­
ság körében, különösen a 
nagyvárosokban, ahol 
emelkedik a munkanélkü­
liség és az alulfoglalkoz- 
tatottság.

Pekingben a kormány 
„kötéltáncot já r”, amikor 
folytatja erőfeszítéseit, 
hogy egyensúlyban tartsa

a nagymérvű növekedés 
politikai szükségességét 
az emelkedő árak okozta 
társadalmi megmozdulá­
sok miatti félelemmel.

Az utóbbi hónapokban 
történtek alapján úgy tű­
nik, hogy a viszonylag 
magas gazdasági növeke­
dés fenntartására irányu­
ló erőfeszítések győztek 
az inflációellenes harccal 
szemben. Némileg lazítot­
tak a hitelkorlátozáso­
kon, hogy működötökét 
nyújtsanak a tántorgó ál­
lami vállalatoknak, ame­
lyek szenvedtek a meg­
szorítások alatt.

A legfrissebb statiszti­
kák feltárják a hitelm eg­
szorítások hatását az álla­
mi szektorra. A közepes 
és nagy állami vállalatok 
veszteségei már áprilisig 
63 százalékkal voltak na­
gyobbak, mint az előző 
év első négy hónapjában. 
A veszteséget termelő ál­
lami vállalatok aránya kö­
rülbelül 47 százalékra 
emelkedett az 1993 első 
negyedévi 30 százalék­
ról.

Ezzel szemben a kisvá­
rosi és falusi vállalkozá­
sok —  főleg kisszövetke­
zeti vállalatok —  teljesít­
ménye az áprilisig terje­
dő első négy hónapban 
48 százalékkal volt na­
gyobb, mint az előző év­

ben. A külföldi vegyes 
vállalatok teljesítménye 
ugyenezen időszak alatt 
68 százalékkal em elke­
dett.

A hatóságok a vidék 
növekvő elégedetlensége 
miatt ezzel egy időben el­
kezdtek nagyobb támoga­
tást adni a mezőgazdaság­
nak, miután a paraszti jö ­
vedelmek növekedése jó ­
val elmarad a városi al­
kalmazottaké mögött.

Kínában az országos 
kiskereskedelmi árindex 
éves növekedése 1994 
februárjában 20,8 százalé­
kon érte el a csúcsot, m i­
után az 1993 eleji 8,4 szá­
zalékról meredeken em el­
kedni kezdett. A létfenn­
tartási költségek emelke­
dése 25,9 százalékkal 
ugyancsak februárban 
érte el a legmagasabb 
szintet, m ielőtt ismét m ér­
séklődni kezdett volna.

Az előrejelzések sze­
rint a külkereskedelem ­
ben az infláció az első fél­
évben körülbelül 16,5 
százalékra fog visszaes­
ni, és a létfenntartási költ­
ségek emelkedése a félév­
ben 18— 20 százalék kö­
rül lesz 1993. megfelelő 
időszakához képest.

Nyugati közgazdá­
szok, a Financial Times 
szerint, azt is megjegy-
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zik, hogy az árszabályo­
zás év eleji ismételt beve­
zetésének —  mintegy 20 
alapvető cikkre, köztük 
némely szolgáltatásra —  
jelentős hatása volt az 
árak növekedésének las­
sulására. A kissé baljósla­
tú legutóbbi fejlemények 
között a vezetés ismét 
hangsúlyozni kezdi a köz­
ponti tervezést, beleértve 
a gabonatermelési terv­
számok újbóli bevezeté­
sét is.

Mégis, bármilyen ne­
héz feladat is az elszaba­
dult gazdaság stabilizálá­
sa, a Financial Times úgy 
véli, hogy a kínai veze­
tők csendben elégedettek 
lehetnek a fejlemények­
kel. Egyéb pozitív muta­

tók mellett jó  jel az ipari 
termelés lassulása is a ke­
zelhetőbb 18 százalékra 
a tavalyi második negyed­
évi 27 százalékkal szem­
ben. Ugyancsak gyengül 
a beruházás iránti keres­
let.

Az állami vállalatok 
beruházásainak növekedé­
se 1994 első felében kö­
rülbelül 38 százalékra 
esett vissza (szemben a 
tavalyi év 70 százalék fe­
letti csúcsértékével). A 
kormányzat azzal próbál­
kozik, hogy a pénzalapo­
kat átirányítsa az infra­
struktúra felé, így folyta­
tódott a beruházás növe­
kedése a közlekedési és 
energiaágazatokban, míg 
a gépiparban, könnyűipar­

ban és az ingatlanok terü­
letén visszaszorult.

Peking alapjában véve 
kétségtelenül elégedett le­
het a pénzügyi fejlem é­
nyekkel. Noha az új adó­
reformok hatásáról, bele­
értve egy hozzáadottér- 
ték-adót is, még hiányo­
sak az információk, a 
Pénzügyminisztérium sze­
rint az adóbevételek meg­
haladták a célszámokat.

A két- és hároméves le­
járatú kincstári kötvé­
nyek 100 milliárd jüan 
(7,6 milliárd dollár) érték­
ben történt piacra dobásá­
nak eredménye túlhalad­
ta a várakozásokat, és 
úgy üdvözlik, m int nyer­
tes csatát abban az elhú­
zódó küzdelemben, hogy

egy túlhevített gazdaság­
ból likviditást csapolja­
nak le.

Az országos megtakarí­
tási arányok ugyancsak 
emelkedtek a tavalyi év 
ingadozásai és az emelke­
dő árak miatti „majd- 
nem-pánik” közepette, 
ami az embereket arany 
és tartós háztartási fo­
gyasztási cikkek vásárlá­
sára ösztönözte. Előrejel­
zések szerint a városi és 
vidéki megtakarítások a 
második negyedévben el­
érik a 770 milliárd jüant, 
ami 38 százalékos növe­
kedés az előző év azo­
nos időszakához viszo­
nyítva.

Az összes biztató je l el­
lenére a Financial Times

úgy véli, hogy a kínai 
gazdaság még nincs kinn 
a bajból. Nem utolsósor­
ban az állami vállalatok 
közötti adósságválsággal 
kapcsolatos problémák 
miatt, amit az okoz, hogy 
a cégek képtelenek egy­
másnak fizetni a leszállí­
tott nyersanyagokért 
vagy késztermékekért. 
Ez mérhetetlenül m egne­
hezíti azokat a törekvése­
ket, hogy folytassák az ál­
lami vállalatok reformját 
és egyidejűleg javítsák a 
szakosodott bankok m ér­
legét.

A kínai akrobatika tör­
ténelmi hagyományaihoz 
illő, nagyon nehéz egyen- 
súlyozási mutatvány to­
vább tart.

J A P Á N :  K Ü L K E R E S K E D E L E M  É S  K O N J U N K T Ú R A

Mibe kerül a jen?
Az ősz közeledtével Tokiónak szembe kell néznie azzal, 
hogy a jen felértékelődése fékezi a konjunkturális reményeket

A Gazdasági Tervezési 
Hivatal Tokióban alig 
valamivel ítéli jobbnak 

a konjunktúrát, mint egy hó­
nappal korábban. Kedve­
zőbben alakult a magánfo­
gyasztás és az üzemi nyere­
ségek. Azonban nőnek az 
aggályok a jen-felértékelés 
következményei miatt.

Japán kereskedelmimér- 
leg-többlete az idei év első 
hat hónapjában 60 milliárd 
dollárral (1993 első félév:
57,3 milliárd dollár) új re­
kordértéket ért el. Az acél, 
hajók, vegyi termékek, au­
tók és gépjármű-alkatré­
szek, valamint elektronikai 
termékek exportja jelentő­

sen hozzájárult a gazdasá­
gi növekedés megerősítésé­
hez. Japán Gazdasági Ter­
vezési Hivatala már érzéke­
li a növekedés ütemének 
gyengülését, de még a kon­
junkturális élénkülés jeleit 
állapítja meg.

A japán Pénzügyminisz­
térium előzetes adatai sze­
rint a japán export a félév 
végére az előző évi szint­
hez képest 6,8 százalékos 
emelkedést (186,8 milliárd 
dollárra), míg az import 
egy kissé magasabb növe­
kedési rátát mutatott, 7,6 
százalékkal, 126,8 milliárd 
dollárra. Ezen belül az 
Ázsiába irányuló export
14,1 százalékkal, kereken 
73 milliárd dollárra nőtt. 
(Ezzel a teljes kivitel 39 
százalékát teszi ki.) Az 
amerikai export 11,7 száza­
lékkal, 55 milliárdra nőtt. 
Ezzel szemben a japán ki­
vitel az Európai Unióba az 
általános trendtől eltérően 
markáns visszaesést mutat: 
7 százalékkal, 27,5 milli­
árd dollárra (exporthá­
nyad: 15 százalék).

Egyidejűleg Japán jelen­
tősen növelte behozatalát

Ázsiából (+13,7 százalék,
43,2 milliárd dollár) és az 
USA-ból (+10 százalék,
30,8 milliárd dollár), míg a 
japán import az EU-ból az 
idei év első hat hónapjá­
ban az előző év viszonyítá­
si időszakához képest csu­
pán 6,8 százalékos emelke­
dést mutat (15,7 milliárd 
dollárra). Jen-alapon szá­
molva azonban — és ez a 
lényeg —  mind az export­
nál (mínusz 2,7 százalék), 
mind az importnál (mínusz
1,9 százalék) némi vissza­

esés mutatkozik. A külke­
reskedelem rekordtöbbleté­
ből 29,7 milliárd dollár 
ésik Japánnak az ázsiai 
szomszédaival folytatott 
kereskedelmére, 24,6 milli­
árd dollár az USA-kereske- 
delemre, és 11,7 milliárd 
dollárt gazdálkodtak ki

az EU-államokkal foly­
tatott kereskedelem­
ben.

Susumu Taketomi, az In­
dustrial Bank of Japan fő- 
közgazdásza mindehhez 
magyarázatul hozzáteszi, 
hogy a jen eddig mintegy 
6 százalékos felértékelése 
éves alapon a GDP 0,3 szá­
zalékpontos csökkenésé­
hez fog vezetni. Egyide­
jűleg az import kibővítését 
eredményezte, mint pótlást 
az eddigi belföldi anyagbe­
szerzések belföldi termelés­

re gyakorolt negatív hatásá­
nak ellensúlyozására. Ösz- 
szességében így a jen felér­
tékelődése fékezheti a ja ­
pán konjunktúra kibontako­
zását, csak egy nagyon las­
san előrehaladó konjunktú­
ra-élénküléssel lehet szá­
molni.
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Párhuzamosok
találkozása?

Az Egyesült Államok 
high-tech távközlési ipará­
ban — amely magában 

foglalja a telefontársaságo­
kat, a kábeltelevíziós cége­
ket, a számítógépgyártókat és 
a szoftvervállalatokat — az 
új „jelszó” a konvergencia. 
Szakértők véleménye szerint 
a távközlés, az adatátvitel kü­
lönböző „műfajai” egy irány­
ba tartanak, s a nem távoli jö­
vőben egyesülhetnek az infor­
mációs ipar olvasztókemencé­
jében. Á jövőben az iparág 
különböző területein tevé­
kenykedő vállalatai valószí­
nűleg kénytelenek lesznek 
partneri kapcsolatra lépni. Je­
lenleg azonban az egyes ága­
zatok között inkább a kímélet­
len verseny, mintsem a straté­
giai szövetség a jellemző.

Az amerikai telefontársasá­
gok harcban állnak a kábelte­
levíziós cégekkel, a személyi 
számítógépek gyártói pedig a 
televíziós készülékek előállí­
tóival vívnak versenyt. Míg a 
PC-gyártók a számítógépek­
re, a tévékészülékek gyártói 
saját termékükre „esküsznek” 
mint a multimédia szolgálta­
tásokat az otthonokba eljutta­
tó „szállítóeszközre”. A napi 
piaci versenyharcban nem ér­
dekelt szakértők, például 
George Gilder szerint a szá­
mítógépipar és a televíziós 
ágazat közeledése hasonló 
lesz ahhoz a folyamathoz, 
ahogy valamikor a gépkocsi 
és a lóvontatás konvergált. 
Véleménye szerint egy úgy­
nevezett konstruktív rombo­
lás után a távközlési ágazat

és a számítógépipar új, együt­
tes szerepet talál magának.

Addig azonban még folyta­
tódik a piac szereplői között 
a kíméletlen harc a túlélésért, 
illetve a kedvezőbb piaci po­
zíciók megszerzéséért. A 
Microsoft elnök-vezérigazga­
tója, Bill Gates azt jósolja, 
hogy a következő években 
számos olyan cég fog eltűnni 
a piacról, amelyek úttörő sze­
repet töltöttek be az interak­
tív multimédia kidolgozásá­
ban. (Érdemes megjegyezni, 
hogy a Microsoft idén K+F 
költségvetésének egynegye­
dét, 100 millió dollárt fordít 
multimédia-kommunikációs 
szoftverek kifejlesztésére.) 
Gates szerint a nagy sebessé­
gű információtovábbítás inf­
rastruktúrájának kiépítése

100 milliárd dollár fölötti be­
ruházást igényel. A hálózati 
kapacitás növelése érdeké­
ben a telefontársaságok nagy 
ütemben telepítik a szálopti­
kás kábeleket. Miközben a 
Bell Atlantic a száloptikát ré­
szesíti előnyben, a Pacific 
Bell a hibrid, az úgynevezett 
száloptikás és koaxikális ká­
beleket telepíti. Ez utóbbiak 
nemcsak a telefon-, hanem a 
televíziós jeleket is eljuttatják 
az előfizetőkhöz. Az US 
West a szolgáltatások bővíté­
se érdekében működési terü­
letén sokfunkciós kábelrend­
szereket telepít.

A kábeltelevíziós cégek 
koaxiális kábelein keresztül 
az amerikai háztartások 60 
százalékába jut el a „fizetős” 
műsor. Ezek a vállalatok is 
megkezdték a hibrid kábelek 
telepítését. Egyrészt ugyanis 
ezek „hatótávolsága” na­
gyobb, másrészt meglétük el­
engedhetetlen az interaktív te­
levíziózáshoz. A szolgáltatá­
sok és a piaci részesedés bőví­
téséért nemcsak a telefon- és 
a kábeltelevíziós társaságok 
folytatnak egymással nagy 
küzdelmet, hanem a szemé­

lyi számítógépek és a televízi­
ós készülékek gyártói is.

Az Intel szerint az informá­
ciós szupersztráda első számú 
„szállítóeszköze” a személyi 
számítógép lesz, mert vélemé­
nye szerint a PC-világ gyor­
sabban fejlődik, mint a televí­
ziós technika. Ma már az ame­
rikai háztartások 30 százaléka 
rendelkezik személyi számító­
géppel, s az Intel szerint az in­
teraktív tévékészülékek „sűrű­
sége” ezt a szintet csak hosszú 
idő múlva éri majd el. Az óri­
áscég szerint két éven belül a 
PC-monitorok lesznek a vi- 
deokonferenciák és a multi­
média információs rendsze­
rek első számú megjelenítői. 
Más szakértők viszont abban 
hisznek, hogy a televíziós ké­
szülékek tetején hamarosan 
megjelennek azok az elektro­
nikus dobozkák, amelyek a 
kétirányú, tehát interaktív jele­
ket dekódolják és továbbítják. 
A jövő egyértelműen a PC és 
a televízió „összeolvadásáé”, 
s ez a folyamat alapvetően át­
rendezi majd az információs 
biznisz szereplőinek piaci 
helyzetét.

G. GY.

...és ami mögötte van:
a világ egyik legnépszerűbb 
készpénzhelyettesítője,
A világon közel 200 millió Eurocard/MasterCard 
emblémával ellátott bankkártya van forgalomban, 
ami ékes bizonyítéka a rendszer népszerűségének. 
Ez a világszínvonalú szolgáltatás már Magyaror­
szágon is elérhető.

Magyarország legnagyobb 
bankja
Az OTP Bank úttörő szerepet játszott a hazai 
bankkártya kibocsátásban. A szolgáltatások fejlesz­
tése együtt jár a választék folyamatos bővülésével, 
melynek legújabb eredménye az OTP Bank forint 
alapú Eurocard/MasterCard kártyája. Ennek a kár­

tyának segítségével tulajdonosa mintegy 4000 
magyarországi kereskedelmi és szolgáltatói 
elfogadóhelyen készpénz nélkül fizethet. Ha
mégis készpénzre lenne szüksége, az OTP Bank 
több, mint 100 bankjegykiadó automatájának bár­
melyikéből hozzájuthat. Éjjel-nappal. A kártya 
biztonságát egyfelől a PIN kód (egy négyjegyű

szám, melyet csak tulajdonosa ismer, s mely nélkül 
az automatából nem lehet pénzt felvenni), más­
részről a kártyán található aláírásminta szavatolja. 
A kártya alapja az OTP lakossági folyószámla, 
annak minden előnyével. A negyven éves múltra 
visszatekintő szolgáltatást az alapszolgáltatásokon 
túl egy sor újdonság (folyószámla hitel, leköthető 
betét, non-stop üzemelő telefonos információs 
rendszer stb.) tette még kényelmesebbé.

• •
...és On.
Ha Önnek már van OTP lakossági folyószámlája és 
havi munkabérátutalása minimum 20.000 Ft, vagy 
számláján egy hónapig 50.000 forintot tart, számla- 
vezető fiókjában köthet OTP Forintkártyás szerződést. 
Ha még nincs folyószámlája, itt az ideje, hogy betérjen 
a legközelebbi OTP Bank fiókba.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ |
•  •

OTP For in tkár tya .  Önnel a legnagyobb.
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Jöjjön
a vonalsokszorozó

HA  K E V É S  A K Á B E L

A hálózatra kapcsolható 
előfizetők számát nem­
csak költséges fejleszté­

sekkel, hanem egy ügyes kis 
szerkezettel is bővíteni lehet. 
Erre az úgynevezett PCM vo­
nalsokszorozó szolgál, ame­
lyet a Matáv —  egy meglehe­
tősen érdekes eredménnyel 
járó tender után — most 
kezd majd széleskörűbben al­
kalmazni. A berendezés hasz­
nálatát azonban több tényező 
is korlátozza.

Az előfizetői vonalsokszo­
rozó az ügyfelekhez haladó 
érpár bármely pontján beköt­
hető. Komoly korlátot jelent 
azonban, hogy ennek segítsé­
gével csak a központtól leg­
feljebb öt kilométeres körzet­
ben található igénylőkkel te­
remthető kapcsolat. A PCM

használata által viszont nagy­
mértékben növelhető (lenne) 
az adott terület ügyfélköre. A 
hálózatban egyébként attól 
függően emelkedik a bekap­
csolt vonalak száma, hogy a 
PCM milyen konstrukciójú.

A Matáv a PCM2 (kétsze­
rező), illetve a PCM4 (négy­
szerező) használatát szorgal­
mazza, amelyekkel tehát egy 
vagy három plusz vonal ala­
kítható ki.

Az önkorlátozás oka — 
mint megtudtuk —, hogy a 
PCM ugyan az érintett előfi­
zetőknek semmilyen gondot 
sem okoz (beszélhetnek pél­
dául akár egyazon időben is, 
és semmiféle zavar sem kelet­
kezik a vonalban), a hibaelhá­
rítást és a karbantartást vi­
szont megnehezítheti. Ezt pe­

dig a társaság komoly hát­
ránynak tartja. A berendezést 
esetleg „mindenhatónak” tar­
tók figyelmét nem árt arra is 
felhívni, hogy a PCM nem 
pótolhatja a központ hiányzó 
kapacitását; haszna tehát kizá­
rólag ott lehet, ahol a hálózat- 
bővítési munkálatok marad­
tak el a kívánatostól.

A Matáv jelenleg mintegy 
kétezer ilyen szerkezetet mű­
ködtet az országban. A fővá­
roson kívül Miskolcon, Győ­
rött, Pécsett és általában a na­
gyobb városokban szereltek 
fel PCM-eket. Rövidesen 
azonban — a hátrányok fi­
gyelembevételével együtt is 
— jó néhány vonalsokszoro­
zót helyeznek majd üzembe.

A társaság tendert írt ki 
3500 PCM2 és 1000 darab

PCM4 szállítására. A pályá­
zatot végül igen kedvező árai­
val a viszonylag ismeretlen 
(ám állítólag nagyon jó refe­
renciákkal rendelkező), Intra- 
com elnevezésű görög cég 
nyerte el. A Matáv eddig 
olyan neves gyártókkal állt 
kapcsolatban, mint a Schrack 
vagy a PCM-piacon általáno­
san nagyra tartott izraeli Tadi- 
ran, illetve az ECI.

A tenderrel kapcsolatban 
részletes információkkal nem 
rendelkezünk, de annyit sike­
rült megtudnunk, hogy — a 
kiírási paraméterek miatt — 
a Tadiran például eleve esély­
telenné vált. Lehetséges, 
hogy az Intracom feltételei 
valóban kimagaslóan jók vol­
tak, akkor viszont számunkra 
még furcsábbnak tűnik, hogy 
az első helyezett kizárólag a 
kikötött mennyiséget szállít­
hatja. Információink szerint 
ugyanis az esetleges pluszigé­
nyek kielégítéséért a Matáv 
továbbra is régebbi partnerei­
hez fordul. Igaz, a világbanki 
finanszírozású tendereknél az 
előzetesen meghirdetett meny- 
nyiségtől csak ±15 százalék­
ban lehet eltérni a hitelfeltéte­

lek szerint. A pályáztatott 
mennyiségű PCM egyébként
6,5 ezer vonalbővítést jelent 
majd, amelyet zömmel azo­
kon a területeken hajtanak 
végre, ahol eddig is alkalmaz­
tak üyen berendezéseket. Az 
összesen 3,5 ezer megrendelt 
PCM körülbelül húsz százalé­
kát idén, a többit pedig jövő­
re szállítja le a görög vállalko­
zás. Ezenkívül — előzetes 
szerződések, illetve pluszren­
delés révén —  a tervek sze­
rint még 1500—2000 készü­
léket helyez majd a Matáv 
üzembe. Összesen tehát kö­
rülbelül tízezer vonaltöbblet 
állítható így elő.

A PCM-ek segítségével 
egy-egy pluszvonal költsége 
25—30 ezer forint körül ala­
kul, ami töredéke annak, 
mint amennyibe a kiépítéssel 
együtt kerülne. Ezek a beren­
dezések ráadásul rugalmassá­
got is biztosítanak, hiszen 
amennyiben egy adott terüle­
ten a Matáv hálózatépítésbe 
fog, az ott elhelyezett PCM- 
eket leszerelhetik, és egy má­
sik, később fejlesztendő terü­
letre vihetik át.

B . V .  J .

O T P  F orin tkártya
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Pozsonyi kifli
Szlovákiának sikerült stabilizálni 
a makrogazdasági helyzetet és megállítani 
a termelés visszaesését. A választások után 
a legfontosabb feladat a privatizálás 
és a további szerkezeti reformok

A szlovák gazdasági ada­
tok —  a reform kezdete 
óta először — sok megfi­

gyelő számára meglepő mó­
don némi fordulatot mutat­
nak. A belföldi össztermék 
(GDP), ami az elmúlt négy 
évben összesen mintegy 25 
százalékkal csökkent, az idei 
első félévben az előző év 
azonos időszakához képest 
reálértéken 4,4 százalékkal 
emelkedett, az ipari termelés­
ben pedig 5,9 százalékos nö­
vekedés történt. Mindeneset­
re nem szabad túlértékelni 
ezeket az adatokat, mert a 
fellendülés még nagyon 
friss, és az összehasonlítási 
időszak, 1993 első féléve, az 
állam szétválása és a cseh és 
szlovák kereskedelem össze­
omlása miatt különösen rosz- 
szul zárt. Ráadásul a fellen­
dülés a gazdaságnak csak 
egyik részét érinti: a növek­
vő export (+25 százalék) és 
a magánfogyasztás fellendü­
lése mindenekelőtt az ipari 
termelésre és a szolgáltatá­

sokra hatott ki, az építőipar 
és a mezőgazdság hanyatlá­
sa eközben tovább folytató­
dik. Az irányzat megfordulá­
sa a beruházásokra is csak 
alig hatott, mivel a belföldi 
tőke kevés és drága, a külföl­
di befektetők pedig továbbra 
is tartózkodóak. Ugyanilyen 
kevéssé lehet rövid távon ja­
vulást várni a munkaerő- 
piacon, így a lakosság a 14 
százalékos tartós munkanél­

küliség mellett még keveset 
érez a trendváltozásból.

A kormányzat hivatalos 
célja, a GDP egész évben 
legalább azonos szinten tar­
tása, a független szakértők 
számára is reálisnak tűnik 
—  jegyzi meg a Neue Zür­
cher szemleírója. A kor­
mánynak a Nemzetközi Va­
lutaalaphoz benyújtott me­
moranduma szerint 1995- 
ben 2 százalékos növeke­
dést kell elérni.

A reálgazdasági fordulaton 
túl Pozsony három stabilizáci­
ós sikert tud felmutatni. Az 
inflációt, amely 1993-ban kü­
lönleges tényezők hatására 
(mint az értéktöbbletadó beve­
zetése s a korona 10 százalé­
kos leértékelése) a magasba 
szökött, szigorú pénzpolitiká­
val február óta havi 1 százalé­
kos érték alá szorították, és jú­
lius végére éves összehasonlí­
tásban már csak 13,5 százalé­
kot ért el. Az egész idei évre 
12 százalékra, 1995-re pedig

a 8 százalékra való leszorításá­
ra törekednek. Másodszor: a 
múlt évi költségvetési hiány 
után, ami a GDP 6,5 százalé­
kát tette ki, a júliusban elfoga­
dott pótköltségvetéssel egye­
bek között megemeltek külön­
féle adókat, hogy a GDP 4 
százalékának megfelelő, ere­
detileg előirányzott keretet 
még be lehessen tartani. Har­
madszor a külgazdasági hely­
zet is nyugvópontra jutott, a 
kereskedelmi és teljesítmény­
mérleg hiánya, mindenekelőtt 
a harmadik negyedévi növek­
vő export eredményeként, erő­
sen csökkent. A kedvezőbb 
kereskedelmi mérlegnek és 
néhány külföldi hitelnek kö­
szönhetően annyira sikerült 
feltölteni a jegybank deviza- 
tartalékait, hogy elnémultak a 
szóbeszédek a további leérté­
kelési lépésekről. A kormány 
sokkal inkább egy valutako­
sárhoz kötött koronaárfolyam­
mal akaija elérni a jövőben a 
stabilizálást.

A SZLOVÁK GAZDASÁG SZÁMOKBAN 
( r e á l - v á l t o z á s  a z  e l ő z ő  é v e s  id ő s z a k h o z  k é p e s t ,  s z á z a lé k b a n )

1991. 1992. 1993. 1994. e lső  
félév

GDP -14 ,5 -7,0 -4,1 4,4
Ipari term elés -25,4 -13,7 -13,5 4,5
Építőipari term elés -33 ,2 6,4 -23 ,8 -11 ,3
Infláció2 61,2 10,0 23,2 13,9
Munkanélküliség3 11,8 10,4 14,4 14,1
Külkereskedelmi mérleg (milliárd SLK)4 _ 1 _ 1 -27,3 -0,2
Folyó fizetési mérleg (milliárd SLK) _ 1 _1 -17,7 -3 ,9
Devizatartalékok (millió USD)3 _ 1 ___ 1 1402 1841

ebből jegybank (arannyal együtt) _ 1 ___ 1 450 689
Bruttó külső adósság  (milliárd USD)3 _ 1 2,3 3,6 3,6
Az állam háztartás egyenlege (milliárd SLK) _ 1 _ 1 -23 ,0 -10,5

Nincsenek összehasonlítható adatok (részben az állam szétválása miatt)
93 június);3 időszak végén ;4 FOB;5 Csak keményvaluta-egyenleg (1994. január—április) SFR 
Forrás: Szlovák Statisztikai Hivatal, Nemzeti Bank

Fogyasztói árak éves átlaga (1994: '94. június/ 
24,30 SLK árfolyamon

A tartós gyengeség min­
denekelőtt a szerkezeti re­
formokban rejtőzik. így az 
1993-ban bejelentett máso­
dik privatizáció, amelynek 
500-nál több üzemet mint­
egy 220 milliárd szlovák 
korona értékben kellene 
érintenie, eddig alig haladt 
előre.

Ugyancsak elhúzódik a 
vállalatok szerkezetváltása: 
sok üzemnek eddig még min­
dig nem sikerült igazán az át­
állás az új környezetre; ehe­
lyett áremelésekkel, terme­
léscsökkentéssel és vagyon­
tárgyak eladásával próbálják 
átmenteni magukat. Ennek 
során egyre nagyobb adóssá­
gokat halmoznak fel a ban­
kokkal, a beszállítókkal és 
az állammal szemben, olyany- 
nyira, hogy a „másodlagos fi­
zetésképtelenség” (amikor 
egy vállalat azért válik fize­
tésképtelenné, mert nem tud­
ja behajtani a kinnlevősége­
it) súlyos problémává lett. 
Az ilyen „adósságlánc” össz- 
gazdasági összegét hivatalo­
san is 100— 170 milliárd 
szlovák koronára teszik, 
ahol a felső érték nagyjából 
az 1993. évi GDP-nek felel 
meg. Az 1994. január 1-jén 
hatályba lépett csődtörvényt 
eddig mégis csak 129 válla­
lattal szemben alkalmazták. 
Egyrészt a rendelet meglehe­
tősen laza, másrészt a hitele­
zők visszarettennek a láncre­
akciók félelmétől és a köve­
telések kedvezőtlen csődren­
dezésétől.

( N .  Z .)

K + F  AZ  I P A R I  O R S Z Á G O K B A N

Együtt könnyebb
Az információs és kommunikációs forradalom előrehaladtával 
gyökeres változásokon megy át az ipari országokban a kutatás 
és a fejlesztés is. A versenytárs vállalatok és ágazatok fokozzák 
az együttműködést a K+F területén

Az összefogás egyrészt 
takarékosabb költséggaz­
dálkodást, másrészt pe­

dig a kutatási és a fejlesztési 
kapacitások megsokszorozá­
sát jelenti. Az ipari országok 
számos gazdaságkutató inté­
zete nemrégiben tette közzé 
jelentését, elemzését az 
1993-as év főbb jellemzői­

ről, irányzatairól a K+F 
területén. A Standard and 
Poor’s jelentése szerint az 
Egyesült Államok 900 legna­
gyobb vállalata tavaly —  az 
inflációt nem számítva — 
mindössze 1,9 százalékkal 
növelte kutatási és fejleszté­
si kiadásait. 1986 óta ez a 
legalacsonyabb növekedés.

A jelzőszám 1 százalékkal 
magasabb lett volna, ha az 
IBM kimaradt volna a felmé­
résből. A „kék óriás” ugyan­
is tavaly 13 százalékkal 
csökkentette K+F költségve­
tését. ..

A statisztikák tanúsága 
szerint a brit, a svájci és a 
svéd cégek tavaly jelentősen

növelték a kutatásra és fej­
lesztésre fordított kiadásai­
kat. Egy másik felmérés 16 
ország legnagyobb cégeire 
terjedt ki. Eszerint az ameri­
kai vállalatok tavaly — az 
inflációs kiigazítás előtt — 
4 százalékkal bővítették 
K+F kiadásaikat, miközben 
a többi 15 ország vállalati át­
laga nem haladta meg a 3 
százalékot. Az Egyesült Ál­
lamok tehát sem abszolút 
számokban, sem pedig a nö­
vekedés mértékében nem 
vesztette el vezető helyét 
ezen a területen. Kétségte­
len, hogy néhány ország ese­
tében a növekedés mértéke 
jóval meghaladja az amerika­
it, a ráfordítások összege 
azonban csak töredéke a ten­
gerentúlinak. Különösen fel­
tűnő, hogy Japán 75 legna­

gyobb cége tavaly 1 száza­
lékkal kevesebbet fordított 
K+F-re, mint egy évvel ko­
rábban.

A kutatási és fejlesztési te­
rületen tavaly és idén folyta­
tódik az az irányzat, amely 
az elmúlt évtized második fe­
lében vette kezdetét. Neveze­
tesen: a cégek nem fordíta­
nak figyelmet a kisebb jelen­
tőségű témákra, decentrali­
zálják kutatási és fejlesztési 
tevékenységüket, munkacso­
portokat hoznak létre, hogy 
a termékek a laboratóriu­
mokból minél rövidebb idő 
alatt juthassanak el a fo­
gyasztóhoz, a felhasználó­
hoz. Újdonság az is, hogy a 
vállalatok fokozzák együtt­
működésüket a külső szakér­
tőkkel, vagyis más cégek, az 
egyetemek és az állami fej-
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lesztési intézetek munkatár­
saival.

Ezek az új jelenségek egy­
értelműen a K+F tevékeny­
ség hatékonyságát növelik. 
A Fiat például a csak elméle­
ti szakemberekből álló, a 
K+F tevékenységet segíteni 
hivatott „tudományos bizott­
ságát” lecserélte, s annak he­
lyét egy innovációs testület 
foglalta el. A Canon óriás- 
vállalat pedig képes volt en­
gedni a hagyományos japán 
büszkeségből, s mind több 
amerikai céggel folytat 
együttműködést; ez utóbbi­
ak ugyanis az információs 
forradalom területén számos 
szakágban előnnyel rendel­
keznek.

Szakértők véleménye sze­
rint a K+F területén a legje­
lentősebb változást az 
együttműködés, az együtt­
működési készség jelenti. 
Miután a technológia mind 
komplexebb, gyakorlatilag 
nincsen olyan vállalat, 
amely minden kutatást és fej­
lesztést önmaga el tudna vé­
gezni. Erre még a világ há­
rom vezető elektronikai cé­
ge, az IBM, a Siemens és a 
Toshiba sem képes. Nem vé­
letlen, hogy a három vállalat 
stratégiai szövetséget hozott 
létre a 256 megabitos me­
mory chipek együttes kifej­
lesztésére. Még a világ első 
számú chipgyártója és -fej­
lesztője, az Intel is együttmű­
ködik a Hewlett-Packarddal 
egy sokcélú szuperchip ki­
munkálásában. A K+F terü­
letén az együttműködés, az 
együttmunkálkodás szinte 
minden ágazatra jellemző, 
az autóipartól a biotechnoló­
gián át a repülőgépgyártá­
sig.

A detroiti „három nagy”

A VILÁG 15 LEGNAGYOBB K+F RÁFORDÍTÓ CEGE

Ország Millió dollár

General Motors USA 6030
Daimler-Benz Németország 5474
Ford Motor USA 5021
Siemens Németország 4759
IBM USA 4431
Hitachi Japán 4025
AT&T USA 3428
Matsushita Electric Industrial Japán 3227
Fujitsu Japán 3107
Alcatel Alsthom Franciaország 2863
Toshiba Japán 2503
RWE Németország 2431
Nippon Telegraph & Telephone Japán 2372
NEC Japán 2208
Fiat Olaszország 2132

Forrás: Global Vantage (Standard & Poor's Compustat)

—  a General Motors, a Ford 
és a Chrysler — 12 konzorci­
umot hozott létre, amelyek 
többek között olyan témák­
kal foglalkoznak, mint az ak­
kumulátorok fejlesztése az 
elektromos autók számára, 
valamint a gépkocsik ellenál- 
lóbbá tétele az ütközésekkel 
szemben. Ezen együttműkö­
dések alapelve az, hogy érde­
mes elkerülni a párhuzamos 
kutatásokat és fejlesztése­
ket, s együttesen a kívánt cé­
lok gyorsabban és olcsób­
ban érhetők el.

Némi visszahúzó erőt je­
lent, hogy a cégközi K+F 
együttműködéseket meglehe­
tősen bonyolult menedzsel­
ni. Ugyancsak végzetes le­
het az ügy szempontjából a 
bizalom elvesztése. Nem se­
gíti a közös kutatást és fej­
lesztést az sem, ha a partne­
rek az együttműködés meg­
kezdése után „rájönnek’! az 
összedolgozás egyiküknek 
sem alapvető érdeke. A 
K+F partneri kapcsolatok ki­
alakulása újabban nemcsak 
a vállalatokra, hanem az egy 
cégen belül működő külön­
böző üzletágakra is jellem­
ző. A Daimler Mercedes-

egysége például egy különle­
ges autó kifejlesztésében 
szorosan együttműködik az 
ugyancsak a Daimler-Benz 
csoporthoz tartozó Domier 
és az MBB repülőgép-ipari 
üzletággal. Emellett még ko­
operál a kanadai Ballard Po­
wer Systems céggel is.

Az utóbbi esztendőkben a

letek elfogadtatása, megvaló­
sítása, hanem azok átpasszí- 
rozása a vállalati bürokráci­
án. Sok esetben ugyanez 
mondható el a vállalati labo­
ratóriumokról is. Miközben 
a kutatók és fejlesztők ki­
használatlan ideje egyre zsu­
gorodik, az eredményelvárá­
sok pedig nyomasztóan nö­
vekednek, nem kizárt, hogy 
a laboratóriumok egy részé­
ben előbb-utóbb „kreativitá­
si rövidzárlat” keletkezik. En­
nek elkerülésére számos 
esetben a vállalati kutatási 
és fejlesztési részlegek elhá­
rítják a cégvezetéstől érkező 
egyes igények, elvárások tel­
jesítését.

Visszatérve az Egyesült 
Államokra; a statisztikák ta­
núsága szerint az elmúlt két 
évben a szolgáltatási ágazat­
ban növekedtek a legna­
gyobb mértékben (15 száza­
lék) a K+F kiadások. Ez ter­

dezéseket és eszközöket 
gyártó ágazat, ezen a terüle­
ten azonban tavaly csak 1 
százalékos volt a K+F költ­
ségvetés növekedése. Az 
egy dolgozóra jutó kutatási 
és fejlesztési kiadások terén 
az egészségügyi ágazat ve­
zet 18 247 dollárral, ezt kö­
veti az „irodaiipar” 15 739 
dollárral. Figyelemre méltó, 
hogy az egészségügyi ága­
zat éves forgalmának 10,6 
százalékát fordítja kutatásra 
és fejlesztésre. Az „iroda­
iparban” ez az arány 8 száza­
lék, az elektronikai ágazat­
ban 5,5, a gépkocsiiparban 
pedig 4 százalék. Nem meg­
lepő, hogy a szolgáltatási 
ágazat az éves forgalomnak 
mindössze 1 százalékát for­
gatja vissza a K+F-be.

Az amerikai cégek közül 
abszolút értékben 1993-ban 
a General Motors költötte a 
legtöbbet (6 milliárd dollárt)

K+F AZ USA-BAN 1993-BAN

TELJES KIADÁS 
(Millió dollár)

EGY FŐRE JUTÓ KIADÁS 
Dollár

KIADÁS A FORGALOM 
SZÁZALÉKÁBAN

General Motors 6030 Immunex 535 607 Immunex 340.9 1
Ford Motor 5021 Biogen 208 724 Genetics Institute 97,6
IBM 4431 Genentech 117 594 Chiron 58,4 I
AT&T 3428 Genetics Institute 107 657 Biogen 58,1 1
Hewlett-Packard 1761 Amgen 83 302 Genentech 48,5 I
Boeing 1661 S3 80132 Genzyme 36.0
Digital Equipment 1530 Chips & Technologies 79 975 Continuum 35,3 I
Motorola 1521 Cyrix 68 694 MacNeal-Schwendler 28,1 $
General Electric 1297 Chiron 64 263 Knowledgeware 25,3

Forrás: Standard & Poor’s Compustat

A 16 LISTAVEZETŐ ORSZÁG

Kiadás 
Millió dollár

Százalékos
változás

Kiadás a forga­
lom %-ában

USA 74 071 4 4
Japán 37 574 -1 5
Németország 25 942 2 6
Nagy-Britannia 8 945 13 3
Franciaroszág 8 749 3 4
Svájc 5 672 12 7
Hollandia 3 805 -3 3
Olaszország 3 663 2 4
Kanada 2 297 1 5
Svédország 1 961 11 6
Belgium 462 -2 5
Finnország 395 14 4
Új-Zéland 115 -59 2
Norvégia 105 6 11
Ausztrália 62 22 2
Ausztria 56 -19 4

Forrás: Global Vantage (Standard & Poor's Compustat, a Division of McGraw-Hill 
Inc.)

cégek több pénzt és figyel­
met fordítanak a fejlesztés­
re, mint a kutatásra. A kuta­
tással inkább az egyeteme­
ket bízzák meg, s a saját cég­
laboratóriumokat inkább a 
fejlesztés szolgálatába állít­
ják. A columbusi Battelle In­
tézet számításai szerint idén 
az amerikai vállalatok az 
egyetemek számára mintegy
1,6 milliárd dollár értékben 
adnak bérkutatási megbízá­
sokat. Jól jelzi ezt az irányza­
tot, hogy idén az USA kuta­
tási és fejlesztési kiadásai­
nak 16 százalékát költik el 
az egyetemek. 1985-ben ez 
az arány nem haladta meg a 
11 százalékot. Hasonló a 
helyzet Japán és Nyugat-Eu- 
rópa egyetemei esetében is, 
amelyek mind több vállalati 
megbízást kapnak kutatásra. 
Eközben a fejlesztés elsősor­
ban a cégek saját F-részlegei- 
nek a kiváltsága marad.

Elemzők véleménye sze­
rint a K+F tevékenység leg­
nehezebb része nem az új öt­

mészetesen nem véletlen, hi­
szen az USA-ban a GDP 
több mint 70 százaléka eb­
ből az ágazatból származik. 
Az egészségügyben 11, az 
autóiparban és az elektroni­
kai ágazatban 8-8 százalék­
kal bővültek a K+F kiadá­
sok. Jól jellemzi az ágazati 
konjunktúrát, hogy a vegy­
iparban, a fűtőanyagiparban, 
az úgynevezett szabadidő­
iparban, a légi- és űrágazat­
ban, valamint a fémiparban 
és bányászatban a kutatásra 
és fejlesztésre fordított kiadá­
sok az elmúlt két esztendő­
ben 2— 21 százalékkal csök­
kentek. A legtöbb pénzt ta­
valy az egészségügyi ágazat­
ba „pumpálták be”, ez az ága­
zat 13,8 milliárd dollár K+F 
költséget használt fel. A gép­
kocsiiparban 13,4 milliárd 
dollárt fordítottak K+F-re, 
az elektronikai ágazatban pe­
dig több mint 8,5 milliárdot. 
A statisztikák szerint az ab­
szolút listavezető 17,2 milli­
árd dollárral az irodai beren­

kutatásra és fejlesztésre. Őt 
követi a Ford és az IBM, va­
lamint az AT&T távközlési 
társaság 5, 4,4 és 3,4 milli­
árd dollárral. Ami az egy 
dolgozóra jutó K+F kiadáso­
kat illeti, a listavezető az Im- 
munex cég csaknem 536 
ezer dollárral. A Biogen és a 
Genentech biotechnológiai 
cégeknél az egy főre jutó 
K+F kiadás mintegy 209, il­
letve 117 ezer dollár. A ne­
gyedik helyen a Genetics 
Institute áll több mint 107 
ezer dollárral. Ezek után 
nem meglepő, hogy az éves 
forgalom arányában az Im- 
munex fordította a legtöbbet 
K+F-re. A cég esetében ez 
az arány 340,9 százalék! 
Ugyanez a mutató a Gene­
tics Institute esetében 97,6, 
a harmadik helyezett Chiron- 
nál 58,4, a negyedik Biogen- 
nél pedig 58,1 százalék. Eb­
ben a listában a Genentech 
az ötödik helyet foglalja el
48,5 százalékkal.

GONDA GYÖRGY
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Mibe kerül 
a német egység?
Teljes gőzzel folyik a keletnémet gazdaság felzárkóztatása, 
de a folyamat még nem vált önhordóvá

—  Egyetlen mondatban 
így összegezhető a bonni 
gazdasági minisztérium­

nak az egykori NDK gazda­
sági átalakításáról most nyil­
vánosságra hozott elemzése.

A keleti tartományok ré­
szére nyújtott átutalások, il­
letve az ott nyugatnémet for­
rásból végrehajtott beruházá­
sok nettó értéke az év végé­
re eléri az 500 milliárd már­
kát.

Az elemzés a keletnémet 
gazdaság újraegyesülés előt­
ti helyzetértékelésével kez­
dődik. A címszavak ismer­
tek: elmaradott infrastruktú­
ra, a termékek nemzetközi 
versenyképességének hiá­
nya, rejtett, az elemzés szer­
zői által három milliósra be­
csült munkanélküliség.

Az 1990. július 1-jei valu­
taunió a keleti országrész át­
alakításának első, meghatá­
rozó fontosságú eseménye 
volt —  olvasható az anyag­
ban — , aminek nem volt al­

ternatívája, mivel „csak a 
valutaunió volt alkalmas az 
NDK-ban drámaian rosszab­
bodó gazdasági helyzet sta­
bilizálására”. S kétségtelen, 
hogy az l:2-es kurzus reáli­
sabb lett volna az NDK-már- 
ka átváltásánál, az „egy az 
egyben” történő átváltással 
azonban sikerült elkerülni, 
hogy a keletnémet polgárok 
millióinak életszínvonala a 
létminimum alá kerüljön.

A bonni szövetségi kor­
mány a „fellendülés Kele­
ten” (németül Aufschwung 
Ost’) címet adta annak a 
programnak, amelyben —  
egyebek között —  az infra­
struktúra nyugati szintre tör­
ténő fejlesztését, a magánbe­
ruházások támogatását, az 
egykori állami vállalatok pri­
vatizálását és szanálását, a 
kis- és középvállalati struk­
túrák kiépítését tűzte célul.

A keleti tartományokban 
előállított bruttó hazai ter­
mék mennyisége 1992-ben

7,8, 1993-ban 5,8 százalék­
kal emelkedett, 1994-re pe­
dig 8— 10 százalékos növe­
kedés valószínűsíthető. Az 
egykori NDK-nak a teljes 
német gazdasági teljesít­
ményben elért részesedése 
az 1991. évi 7,2 százalékról 
1993-ra 9,7 százalékra, az 
egy foglalkoztatottra jutó ter­
melékenység pedig a nyugat­
német átlag 31 százalékáról
49,5 százalékra növekedett. 
(A magánháztartásokban az 
egy lakosra jutó jövedelem 
ezzel szemben a nyugatné­
met szint 46,8 százalékáról
64,2 százalékra nőtt.)

A termelés és a foglalkoz­
tatottak számának az újra­
egyesülést követő draszti­
kus visszaesése ellenére a 
bonni gazdasági minisztéri­
um vitatja, hogy Kelet-Né- 
metországban „leépült vol­
na az ipar”. Mindössze stabi­
lizációs tendenciáról van 
szó, amit igazolni látszik az 
ipari termelésnek a gazda­
ság egészét meghaladó üte­
mű növekedése. Töretlen a 
beruházások fejlődése, növe­
kedése is, a magángazdaság­
ban az egy főre jutó bruttó 
gépi beruházások nagysága 
ma már eléri a nyugatnémet 
szint 125 százalékát. Azt vi­
szont, hogy a keletnémet 
gazdaság átalakulása még 
nem fejeződött be, az is iga­
zolja, hogy az új tartomá­
nyok munkanélküliségi rátá­
ja  ez év augusztusában 14,7 
százalék volt, ami hat és fél 
százalékponttal magasabb, 
mint a nyugati országrész­
ben.

A gazdasági minisztériu­
mi elemzés közzétételével 
egy időben a Handelsblatt 
című gazdasági napilapnak 
adott interjújában Tyll Nec- 
ker, a BDI, azaz a német ipa­
ri szakszövetségek csúcsz- 
szervének elnöke is elmond­
ta véleményét az újraegyesü-
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A pályázat feltételei:
— egyetemi vagy főiskolai végzettség
— legalább 5 éves szakmai gyakorlat
— a kereskedelem területén szerzett szakismeret 

előnyt jelent
Pályázni részletes szakmai önéletrajzzal lehet, a pályá­
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A KELETNÉMET TARTOMÁNYOKNAK NYÚJTOTT 
KÖLTSÉGVETÉSI TÁMOGATÁSOK

1991. 1992. 1993. 1994.
milliárd márkában

I. Bruttó támogatások
Szöv. költségvetés 75 89 114 128
„Német Egység" Alap 31 24 15 5
EG 4 5 5 6
Nyugdíjbiztosítás — 5 8 12
Szöv. Munkaügyi Hivatal 25 38 39 32
Nyugati tartományok, községek 5 5 10 14
Összesen 140 152 167 179

II. Bevételek
Többlet-adóbevételek 31 35 37 40
Közigazgatási többletbevételek 2 2 2 2
Összesen 33 37 39 42

III. Nettó támogatások (1—II. különbsége) 107 115 128 137
Forrás: Szöv. Pénzügyminisztérium

lés óta eltelt időszak tapasz­
talatairól.

A német ipar első számú 
reprezentánsa szerint a kelet­
német gazdaság felzárkózta­
tása még gyorsabb lehetne, 
ha a jelenleginél kedvezőbb 
szabályozás alá vonnák, 
azaz az építő-beruházások­
kal azonos mértékben támo­
gatnák, segítenék az új mun­
kahelyek létrehozására irá­
nyuló gépi beruházásokat.

Erősítésre szorul az inno­
vációs tevékenység is. Az

összes németországi ipari 
kutatási kiadás mindössze 
három százalékát költik el 
Kelet-Németországban, s ez 
rendkívül kevés.

Sikeresnek bizonyult a 
BDI által kezdeményezett 
„bevásárlási offenzíva”
1995-ben a nyugatnémet vál­
lalatok várhatóan több mint 
50 milliárd márkáért szándé­
koznak vásárolni a keleti tar­
tományokban; igaz, ez még 
mindig csupán egyhetede a 
nyugati cégek kelet-németor­
szági eladásainak.

Az újraegyesülés eufóriá­
jában hamar elterjedt az a 
nézet, hogy a keleti tartomá­
nyokban gyorsan, mintegy 
parancsszóra meg lehet te­
remteni, be lehet vezetni a 
nyugati színvonalat. Necker 
szerint a keletnémet vállala­
toknál kifizetett bérek még 
mindig magasabbak annál, 
mint amit a teljesítmények 
indokolnának. „A vállalatok 
nem tudnak politikai bére­
ket fizetni, csak annyit tud­
nak, amennyit kigazdálkod­
tak” —  figyelmeztet a BDI 
elnöke.

JUHÁSZ IMRE
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Fizetési haladék Oroszországnak

Az IM F és a Világbank éves közgyű­
lésével egy időben Oroszország m i­
n isz te re ln ö k -h e ly e tte se , Alek- 
szandr Sohin 24 milliárd dollárnak 
megfelelő tartozás átütemezéséről írt 
alá megállapodást M adridban. Az 
egyezséggel pont került Oroszország 
és a számára hitelező mintegy 600 
külföldi kereskedelmi bank 15 hó­
napja húzódó tárgyalásainak végére.

Hírek szerint a mostani megállapo­
dás megfelel az 1993 októberében 
kidolgozott egyezségnek. Eszerint 
Oroszország Ötéves fizetési morató­
riumot kap 24 milliárd dollár értékű 
tartozás és az utána tavaly és idén 
esedékes kamatok után. A tőke tör­
lesztését 5 év múlva kell m egkezde­
ni és 10 év múlva kell befejezni. Az 
adósságok á tü tem ezéséné l orosz 
részről nem a kormány a partner,

Kijevben nyilvánosságra hozták an­
nak a m emorandumnak a szövegét, 
am elyet a kormány és a Nemzetközi 
Valutalap szakértői dolgoztak ki az 
ukrajnai gazdasági reformok m ene­
téről.

A megállapodás értelm ében Ukraj­
nában felére csökkentik a költség- 
vetés hiányát. Em ellett folyamato­
san mérséklik az állami támogatáso­
kat, a központi árszabályozást pedig 
csak az energia-ágazatban, az alap­
vetőélelm iszereknél és a tömegköz­
lekedésnél tartják fenn.

A tervek szerint ezeken a terü lete­
ken a központi árszabályozás hat hó­
napon belül megszűnik. 1995-től 
kezdve minden export- és import- 
korlátozást feloldanak, kivéve azon 
nyersanyagokét, am elyek kivitelé­
nél nemzetközi szerződés akadályoz- 
zaa kvótán felüli többletet. A memo­
randum értelmében Ukrajnábanegy- 
séges valuta-árfolyamot vezetnekbe,

hanem egy kereskedelmi bank, fel- 
tehetőenaVnyesnekonombanklesz. 
Az orosz kormány a megállapodás 
szerint nyilatkozatban tesz arra ígé­
retet, hogy az érintett bank megfize­
ti a tartozásokat.

Szakértők rámutatnak, hogy a meg­
állapodás lehetőségetnyújtarra, hogy 
Moszkva egyenrangú partnere le­
gyen a kormányhitelezők párizsi és a 
magánhitelezők londoni klubjának. 
Ezzel Oroszország a nemzetközi 
pénzügyi közösség tagja lett.

A madridi megállapodás hírére az 
orosz adósságokat megtestesítő ér­
tékpapírok árfolyama a másodlagos 
piacon emelkedni kezdett. Október 
elején a Vnyesnekonombank dollár­
ban jegyzett papírjait 41 százalék 
körül adták-vették.

s megnyitják a valutatőzsdét. 1995 
végéig befejezik a kisüzemek priva­
tizálását. Jelentős lendületet kap a 
középüzemek magánosítása, s mint­
egy 20 veszteséges nagyvállalatotzár- 
nak be. Engedélyezik a föld adásvé­
telét, csődtörvényt és szanálási ter­
vet fogadnak el.

A bérek emelésére csak a belső ter­
melés növelése után kerülhet sor. 
Visszafogják az inflációt és a kor­
mánynak intézkedéseket kell ten- 
niea vállalatok fizetési fegyel mének 
javítására. Az idei esztendő hátralé­
vő részében nem emelik a minimál­
béreket sem, s az állami vállalatok­
nál bérplafonokat állapítanak meg.

Am ennyiben a dokum entum ban 
foglaltak megvalósulnak, megkez­
dődhetnek a tárgyalások az IMF-fel 
a konkrét pénzügyi hitelekről. A Va­
lutaalap ugyanakkor már jelezte, 
hogy egy előzetes megállapodás ér­
telm ében 360 millió dollárt folyósít a

700 millió dolláros, úgynevezett 
transzformációs hitelcsomagból.

Lengyel bankvilág

A Lengyelországban folyó bankkon­
szolidációs program keretében két 
pénzintézet bejelentette, hogy fo­
kozza kereszttulajdonlási tevékeny­
ségét. Az állami Powszechny Bank 
Kredytowy (P B K) jel enleg 8,5 száza- 
lékosrészesedésselrendelkezika ma­
gánkézben lévő Kredyt Bankban. A 
tervezett új részvénykibocsátás nyo­
mán a PBK 20-25 százalékra kívánja 
növelni tulajdoni hányadát a Kredyt 
Bankban.

Ez utóbbi pénzintézetet 4 évvel ez­
előtt alapították. A Kredyt nemrégi­
ben bejelentette, hogy a PBK priva­
tizálásakor 25 százalékos tulajdoni 
hányadot kíván vásárolni a pénzinté­
zetben.

A PBK Lengyelország második leg­
nagyobb kereskedelmi bankja. Egyi­
ke azon kilenc pénzintézetnek, am e­
lyeket 1989-ben, a kétszintű bank- 
rendszer létrehozatalakor alapítottak 
a központi bankból. (A kilenc keres­
kedelmi bankból ez idáig kettőt pri­
v a tizá ltak , a k rakkó i B ank 
Przemyslowo 1 landlowy magánosítá­
sára a tervek szerint még az idei esz­
tendő vége előtt sor kerül.

Eltökéltszándékaa lengyel kormány­
nak, hogy a „m aradék” hat állami 
kereskedelmi bankot 1996végéigpri- 
vatizálja.) A PBK alaptőkéje 3975 
milliárd zloty (mintegy 176 millió 
dollár), a Kredyté pedig 1011 milli­
árd.

1994 első félévében a PBK mérleg­
főösszege 46 602 milliárd zloty volt, 
nettó nyeresége pedig elérte az 1533 
milliárdot. A Kredyt Bank nettó pro­
fitja 81,6 mill iárd zloty volt 6304 mi 1- 
liárdos mérlegfőösszeg mellett.

G onda György

Ukrajna és a z  IMF m egállapodása
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ÁRUTŐZSDE

„Felpum pált” 
apadó  g a b o n a jeg yzések

A Budapesti Árutőzsde agrárszekciójá­
nak húspiacán október elején a forgalom 
kisebb mértékű emelkedése mellett a 
jegyzések ismét szilárdultak. A tőzsde 
azonnali kereskedelmét a passzivitás jel­
lemezte visszafogott eladási és vételi 
ajánlatokkal. A tőzsdén kívüli piacon az 
árak nem  változtak , mely jelzés 
értékűnek számított a határidős jegyzé­
sek további áralakulását illetően. A 
szeptember elején jóváhagyott 4 ezer 
tonna sertéshús import az árakra számot­
tevő hatással nem volt. A feldolgozók 
egybehangzó véleménye alapján év vé­
géig újabb sertéshús importra lesz szük­
ség, mivel enélkül az iparág - a belföldi 
alapanyaghiány következtében - vég­
képp padlóra kerülhet. Az igen magas 
beszerzési árak miatt a külpiac már nem 
vevő a termékekre, méga hazai piaconis 
egyfajta fizetőképes kereslet szűkülése 
várható.

Az elmúlt fél évben kialakult magas fel- 
vásárlási árak viszont érezhetően ser­
kentik a tenyésztési kedvet, mely a te­
nyészállatok iránti fokozott kereslettel 
mérhető. Az október közepi húsárak - 
figyelembe véve az ez évi kedvező 
gabonatermést és árakat - már tisztessé­
ges jövedelemhányadot foglaltak ma­
gukban. Mindebből következik, hogy az 
5 millió db-os sertésállomány- mely mint 
ismeretes, kritikus pontot jelent - felfu­
tása prognosztizálható az elkövetkezen­
dő 1,5-2 évben. Egyes szakértők szerint 
az októberi tőzsdei jegyzések túlzottak, 
és középtávon ezen felpumpált árak szá­
mottevő mérséklődésére számítanak. Az 
azonban biztos, hogy ilyen magas jegy­
zéseket a Budapesti Árutőzsde műkö­
dése óta nem regisztráltak, mint az utób­
bi hónapokban. A vágósertés 1 kontrak­
tus jegyzésénél következett be az újabb 
árszilárd ulás, miközben a gyengébb mi­
nőségi osztály elszámoló árai változatla­
nok maradtak.

Az októberi termin szeptember utolsó 
tőzsdenapján a vágósertés 1 kontraktus 
esetén 155 Ft/kg-on, míg a vágósertés 2 
kontraktusnál 140 Ft/kg-on zárt. A vágó­
sertés 1 kontraktusnál a novemberi, és a 
decemberi határidők 4 tőzsdenap alatt 5 
Ft/kg-mal erősödtek, és október első de- 
kádjának a végén 155-158 Ft/kg-on áll­
tak. Az akkori árszinteknél 2-3 Ft/kg-al 
feljebb már az eladó jelenléte volt ta­
pasztalható, melyből az áremelkedés fé­

keződésére lehet következtetni. A vá­
gósertés 2 kontraktus határidős keres­
kedelmét továbbra is a passzivitás jelle­
mezte, mely a hiány-pszichózis kapcsán 
előidézett minőségek közötti egybemo- 
sódással magyarázható. Mind a novem­
beri, mind a decemberi termin a két 
héttel ezelőtti - 131-134 Ft/kg-os - ár­
szinteken zárt. Az egyértelmű túlkínálat 
következtében a Budapesti Árutőzsde 
gabonapiacán folytatódott a jegyzett ter­
mények árának csökkenése, a forgalom 
változatlansága mellett. Szinte minden 
gabonaféleség kereskedelmében a ve­
vők passzivitása dominált.

A takarmánykukoricánál jelentkező be­
takarítási nyomás hatására az ez évi ha­
táridőknél látványosabb, míg a jövő évi 
termineknél mérsékeltebb ármozgást re­
gisztráltak. Az egy évvel ezelőtti állapot­
nál szintehetente 200-400 Ft/t-val emel­
kedett a kukorica szabadpiaci és tőzsdei 
jegyzése. A kukorica ára térségi jelleggel 
változó ugyan, de egy viszonylag szűk 
ársávban mozgott. A jó kalászos termés 
féken tartotta a kukoricaárakat, és nem 
engedte ezen árak elszabadulását. A fizi­
kai piacon a kukoricát 8500-9000 Ft/t 
telephelyi áron lehet értékesíteni. A 
tőzsde azonnali kereskedelmében a ku­
koricára már hetek óta nem volt keres­
let, miközben a kínálati oldal aktivitása 
fokozódott.

A kukorica exportpiacán sem lehetett 
komolyabb árelmozdulással számolni, 
amelynek a belföldi árakra gyakorolt ha­
tása sem elhanyagolható. A takarmány- 
kukorica határidős kereskedelmében 
október első két hetében látványosabb 
áresést az ez évi termineknél lehetett 
megfigyelni. Az októberi határidőnél 
szeptember utolsó tőzsdenapján 850 Ft/ 
t-ás árzuhanás következett be, és a ter­
min 9250 Ft/t-án zárt. A novemberi ha­
táridő két hét alatt 450 Ft/t-val, míg a 
decemberi termin 520 Ft/t-val zárt ala­
csonyabban. Ennek megfelelően az ez 
évi jegyzések 10 000 Ft/t alatt álltak, 
pontosabban 9650-9910 F t/t-ás elszámo­
lóáron. A paritásból eredő különbséget 
levonva az ez évi határidőknél mindez 
telephelyen 9000-9300 Ft/t-ás árat fog­
lalt magában. A jövő évi termineknél 
csak a márci us mérséklődött 100 Ft/t-val 
és 11 300 Ft/t-án állt, míg a májusi jegy­
zés tartotta a 12 170 Ft/t-ás árat.

Az étkezési búza jegyzései átlagosan 
majdnem600 Ft/t-val estek október első 
két hetében a BudapestiÁrutőzsdén. Az 
étkezési búza piacát is - hasonlóan a 
kukoricapiachoz - a túlkészlet jellemez­
te. A decemberi jegyzés 11 650 Ft/t-ról 
11 240 Ft/t-ra módosult, miközben a 
jövő évi határidők 600 Ft/t-val lettek 
olcsóbbak és a január 12 000 Ft/t-án, a 
március pedig 12 600 Ft/t-án zárt októ­
ber első dekádjának a végén. Ez a mar­
káns és dinamikus áresés azonban meg­
állni látszott, ugyanis az exportpiacon az 
étkezési búza pozíciója javult, melyet a 
közel 120 USD/tonna határparitásos kö­
tések jól szemléltetnek. Az exportpiaco­
kon jelentkező fokozódó kereslet és ez­
zel párosuló kedvező árkondíciók hatá­
sára az ez évi búzafelesleg eladhatónak 
tűnt.

Az újtermés 0 étkezési búza jegyzései 
számottevően nem változtak, mindössze 
az augusztusi határidő emelkedett 100 
Ft/t-val. Az 1995. évi újtermésű búzát 
10 700-10 900 Ft/t-ás ársávban lehet le­
kötni. Mindez azt jelentette, hogy a 
meghirdetendő 8800 Ft/t-ás garantált 
árhoz képest a tőzsdei jegyzések 2000 
Ft/t-val voltak magasabbak, és a piac az 
akkori információk alapján így ismerte el 
az új termést.

A takarmánybúza és a takarmányárpa 
kereskedelmét továbbra is a passzivitás 
jellem ezte. A takarm ánybúza iránti 
visszafogott keresletet jól szemléltette 
az októberi termin záróára, mely 8000 
Ft/t volt. A betakarítás után három hó­
nappal a takarmánybúza ára nem válto­
zott, tehát a piac a fel mer ülő költségeket 
nem ismerte el, mindez pedig csak túlkí­
nálatnál lehetséges. A takarmánybúza 
és -árpa keresletének élénkülése tehát 
ez évben mind a fizikai piacon, mind a 
tőzsdei határidős kereskedelemben ki­
zárt. A Budapesti Árutőzsdén egyedül 
csaka nagy olajtartalmú napraforgó jegy­
zései emelkedtek. Az októberi termin 
elszámolóára elérte - aktív kereskede­
lem közepette- a30000Ft/t-át,m elyaz 
igen gyenge termés hatására fellépő ke­
resletnövekedésnek tulajdonítható. A 
novemberi határidő esetén is a 30000 Ft/ 
t-ás árszint megközelítése prognoszti­
zálható.

K alm ár Zsolt 
O R D E R  Rt.
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Furcsa forradalom
Valóságos fogyasztási forradalom söpör végig Oroszországon, 
amelynek első számú haszonélvezői a hazai kereskedők 
és a külföldi exportőrök

Oroszországban hatal­
mas ütemben fejlődik és 
bővül a nagy- és kiskeres­

kedelem, amelynek a tervuta­
sításos gazdasági rendszer­
ben mindössze annyi szere­
pe volt, hogy elossza a lakos­
ság körében a megtermelt

Egy új közgazdasági 
kategória: 

a sznikerizálás

árucikkeket, függetlenül a 
keresleti és a kínálati viszo­
nyok alakulásától.

A fogyasztói és fogyasztá­
si forradalom kezdetben 
csak a jobbmódúakra terjedt 
ki, akik elsősorban a státusz­
szimbólumot megtestesítő 
márkás és méregdrága termé­
keket vásárolták. Nem vélet­
len, hogy Moszkvában és a 
többi nagy orosz városban a 
márkás nyugati cégek sorra 
nyitották és nyitják meg lu­
xusbutikjaikat. Oroszország­
ban hosszú ideig szinte kép­
telenség volt színvonalas bol­
tokat bérelni, a privatizáció 
azonban lényeges változást 
hozott: több tízezer üzlet ke­
rült magánkézbe, elsősorban 
a korábban ott dolgozók tu­
lajdonába. De ma már külföl­
di cégek is vehetnek bolto­
kat, építhetnek saját nagyke­
reskedést és áruházakat 
Oroszországban.

Az orosz piac elemzőinek 
véleménye szerint jelentős 
változások tapasztalhatók az 
úgynevezett tömegfogyasz­
tás területén is. A 150 milli­
ós fogyasztói tábor ma már 
szinte minden nyugati árucik­
ket megvásárolhat, amennyi­
ben pénztárcája azt lehetővé 
teszi. (Általában nem teszi le­
hetővé.) A Snickers csokolá­
dét például hónapokon át hir­
dették a televízióban, a rádió­
ban, az újságokban és a köz­
területeken. A hatalmas rek­
lámkampánynak nem is ma­

radt el az eredménye: ma a 
Snickers Oroszország leg­
népszerűbb csokoládéja. A 
siker nyomán a nyugati piaci 
elemzők —  félig tréfásan —  
az elmúlt 77 esztendő gazda­
sági fejlődését három sza­
kaszra osztják: az iparosítás­
ra, a kollektivizálásra és a 
„sznikerizálásra”

Az elmúlt években az 
orosz kiskereskedelemben 
mind nagyobb lett a verseny, 
amelyben a külföldi gyártók 
és a kereskedők igen jó  pozí­
ciókra tettek szert. Számos 
jól ismert vállalat, többek kö­
zött a Benetton, a Panasonic, 
a Julius Meinl, a Galeries La­
fayette nyitott szaküzleteket, 
áruházakat Oroszországban. 
Nem kevés fogyasztási cik­
keket gyártó cég jutott a pri­
vatizáció nyomán oroszor­
szági termelőüzemekhez, s 
ezek —  viszonylag alacsony 
termelési költségek, s igen 
szigorú minőségi ellenőrzés 
mellett —  ma már Oroszor­
szágban termelnek az orosz 
piacra.

A külföldi gyártók és ke­
reskedők számára jelentős 
gondot okoz továbbra is az 
orosz bürokrácia, a működés 
és a jelenlét jogi feltételei­
nek gyakori változása, s nem 
utolsósorban az egyre növek­
vő bűnözés. A nyugati elem-

A látványos változások 
csak a fogyasztói 

felszínt érintik

zések szerint Oroszország­
ban nehéz hosszú távra ter­
vezni annak ellenére, hogy a 
piac (nagyon hosszú távra) 
igen nagy nyereséggel ke­
csegteti a külföldi befektető­
ket és exportőröket. A ma 
még jelentősnek számító po­
litikai és gazdasági kockáza­
tot csak a valóban erős nyu­
gati cégek képesek vállalni.

A nyugati gyártók és ex­

portőrök a legtöbb esetben 
nem akarnak saját üzletháló­
zatot Oroszországban, ezért 
kénytelenek vagy a gyakor­
latlan és sok esetben megbíz­
hatatlan helyi nagy- és kiske­
reskedőkkel együttműködni, 
vagy saját elosztóhálózatot 
kiépítem.

A fogyasztási cikkeket 
gyártó nyugati nagyvállala­
tok többsége „vállalja a ve­
szélyt”, és tovább szándéko­
zik teijeszkedni a piacon. A 
világ fogyasztási cikkeket 
gyártó vállalatbirodalmai —  
Philip Morris, Procter and 
Gamble, Unilever, Mars, 
RJR Nabisco stb. —  szinte 
kivétel nélkül nagy üzleteket 
bonyolítanak le Oroszország­
ban, ahol piachódításuk foko­
zásának egyik leghatásosabb 
és legolcsóbb eszköze a hir­
detés. Annak ellenére, hogy 
az utóbbi hónapokban Orosz­
országban jelentősen emel­
kedtek a hirdetési tarifák, 
ezek a nyugati árakhoz viszo­
nyítva még mindig igen ala­
csonyak. A brit Cadbury 
Schweppes üdítőital- és cso­
koládégyártó nagyvállalat 
például jelentős összeget for­
dított Wispas és Picnoc nevű 
csokoládéinak reklámozásá­
ra, amelynek eredményeként 
a cég idei, Oroszországba irá­
nyuló exportja eléri majd a 
10 millió fontot.

Az amerikai RJR Nabisco 
—  amely számára kiemelke­
dően fontos az orosz piac —  
hatalmas raktárbázist épített 
Moszkvában, s termékeit elő­
ször a kemény valutáért áru­
sító boltokban kezdte el for­
galmazni. Ma már a Nabisco 
termékeit orosz nagy- és kis­
kereskedők terjesztik, illetve 
forgalmazzák, s a vásárlók 
számára rubelért is elérhe­
tők. A világcég oroszországi 
leányvállalatának vezetői 
szerint a helyi disztribútorok 
igen gyorsan és alaposan el­
sajátítják a nyugati hirdetési, 
marketing- és piacfejlesztési 
módszereket.

A Nabisco orosz nagyke­
reskedői egy-két évvel ez­
előtt még 50— 100 százalé­
kos nyereségre tettek szert. 
A forgalom bővülésével pár­
huzamosan azonban csök­
ken a „közreműködők” árré­
se, s kezdenek kialakulni a 
nemzetközileg elfogadott 
arányok. A Nabisco nagyke­
reskedőinek árrése ma már 
10— 15 százalék, s hasonló 
árréssel dolgoznak a forgal­
mazó kiskereskedők is.

A nyugati befektetők szá­
mára Oroszországban jelen­
leg a kockázat és a hozam 
„egyenlege” negatív, a mű­
ködési és értékesítési körül­
mények azonban gyors 
ütemben változnak. S ahogy 
a kínai gazdaság nagy üte­
mű és tartós növekedése láz­
ba hozta a nyugati cégek 
többségét, dőreség lenne fi­

gyelmen kívül hagyniuk az 
orosz piacban rejlő üzleti 
megalehetőségeket. Az 
orosz gazdaság viszonylag 
lassú, zilált és sok esetben 
következetlen stabilizálása 
már kezdi "meghozni első 
gyümölcseit: egyrészről le­
lassult az ipari termelés zu­
hanásszerű csökkenése, más­
részről rakétasebességgel 
fejlődik a szolgáltatási ága­
zat. E pillanatban mégis az 
a helyzet, hogy „furcsa fo­
gyasztási forradalom” tanúi 
vagyunk Oroszországban. 
A változás szemre látvá­
nyos, de csak a fogyasztói 
felszínt érinti. Bármilyen je ­
lentős is abszolút számok­
ban, arányait tekintve cse­
kély, hiszen fogyasztóképte­
len, több tízmilliós mélység 
tátong mögötte.

GONDA GYÖRGY
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Újra a csúcson 
a GoldStar?
Öt évvel ezelőtt nehézségekkel küzdött Dél-Korea egyik vezető 
szórakoztató-elektronikai berendezéseket és háztartási gépeket 
gyártó óriáscége, a GoldStar. A vállalatbirodalom ma a világ 
legnagyobb és legsikeresebb cégei sorába tartozik

Az elmúlt öt év igen ke­
mény és tudatos munká­
val telt el, s ma már a 

GoldStar értékesíti Dél-Ko- 
reában a legtöbb televízióké­
szüléket, hűtőgépet és auto­
mata mosógépet. A nemzet­
közi piacokon pedig mind 
erősebb vetélytársa a hason­
ló „műfajú” japán cégeknek; 
igaz, ebben a jen megerősö­
dése is szerepet játszik. Az 
erőteljes kutatási és fejleszté­
si tevékenység eredménye­
ként a GoldStar a világon 
ma már az egyik legelismer­
tebb gyártója a félvezetők­
nek és a likvidkristályos kép­
ernyőknek.

A krízis időpontjában 
(1989) új vezérigazgatót ne­
veztek ki. Első teendője a 
cégvezetés átszervezése, a 
menedzsment-módszerek 
korszerűsítése volt. Meg kel­
lett küzdenie a szakszerveze­
tekkel is: 1989-ben a munka­
ügyi viták, a cég négy dél­
koreai üzemében lezajlott 
sztrájkok 600 millió dollár 
termeléskieséssel jártak. A 
vállalat termékeinek koráb­
bi vásárlói minőségrontás 
miatt mind odahaza, mind 
pedig külföldön más már­
kákhoz pártoltak át. Rontot­
ta a cég helyzetét az is, 
hogy számottevően felérté­
kelődött a von, s három esz­
tendő alatt megkétszereződ­
tek a munkabérek.

A gyökeres átszervezés 
keretében az új vállalati me­
nedzsment bevonta a szak- 
szervezeteket a döntések 
meghozatalába, és a dolgo­
zók folyamatos tájékoztatást 
kaptak a cég helyzetéről és 
terveiről. Miután sikerült 
megszerezni a dolgozók bi­
zalmát, 1992-ben hozzálát­
hattak a GoldStar átszervezé­
séhez. A reorganizáció kere­

tében a céget 9 stratégiai üz­
letágra bontották, ezeken be­
lül pedig 29 ágazati csoport 
kezdte meg működését. Min­
den kisebb részlegben komp­
lex munkacsoportokat szer­
veztek, amelyekben terve­
zők, mérnökök, gyári mun­
kások és marketingszakem­
berek vettek részt. Sikeres­
nek bizonyult az az elképze­
lés, hogy deccentralizálják a 
cégvezetést, s a döntések a 
termeléshez minél közelebb 
szülessenek meg. Ezzel sike­
rült elérni, hogy rendszeres 
információáramlás és -csere 
alakuljon ki a termékmene­
dzserek, a munkások és az 
értékesítéssel foglalkozók 
között.

Az új vezetés ezzel egy 
időben hozzálátott a termelé­
si költségek csökkentésé­
hez, elsősorban a termelés 
egyszerűsítése révén. A mik­
rohullámú sütőket előállító 
üzemben például a 200 mé­
teres szerelőszalagokat 65 
méterre rövidítette. Négy 
esztendő alatt a cég egészé­
nél az egy főre jutó termelés 
megkétszereződött. Jelentős 
megtakarításokat sikerült el­
érni a raktárkészletek leszo­
rításával, valamint a „just-in- 
time” (időzített) beszállítói 
rendszer kialakításával. Öt 
esztendő alatt a gyári mun­
kások száma 30 százalékkal 
csökkent —  a szakszerveze­
tek teljes egyetértése mel­
lett.

A GoldStar új vezetése 
valóságos forradalmat haj­
tott végre a termékfejlesztés 
területén. A múltban az volt 
a célkitűzés, hogy a cég tart­
son lépést a japánokkal, ami 
az esetek többségében a szi­
getország termékeinek lemá­
solását jelentette. A „koppin­
tás” érthető módon csak mi­

nimális technológiai és tech­
nikai fejlődést, fejlesztést 
tett lehetővé. Az új vezetés 
a mérnököket „kiengedte” a 
laboratóriumokból, hogy 
nézzenek körül a piacon, 
mire is van szükségük, ke­
resletük a vásárlóknak. A pi­
acközelség eredménye szá­
mos új termék —  új típusú 
porszívók, hűtőgépek stb. 
—  lett, s ezekkel a GoldStar- 
nak a hazai piacon sikerült a 
Samsungtól visszaszereznie 
a nyolcvanas évek második 
felében elvesztett vezető he­
lyét.

Miután a GoldStar rend­
be tette dolgait a hazai 
piacon, mind nagyobb fi­
gyelmet kezdett fordítani a 
külpiacokra. Ebben a vonat­
kozásban kettős stratégiát 
követett. Egyrészről igyeke­
zett a viszonylag egyszerű 
termékek gyártását kihelyez­
ni külföldre, az úgynevezett 
olcsó országokba, elsősor­
ban Kínába és'V ietnam ba. 
Másrészről stratégiai szövet­
ségeket alakított ki a világ 
csúcstechnikát képviselő vál­
lalatainak egy részével.

A GoldStar jelenleg 14 
termelőüzemmel rendelke­
zik külföldön, ebből három 
Kínában működik. A cég ter­
melésének jelenleg 10 száza­
léka kerül ki a külföldi gyá­
rakból, s a tervek szerint 
1997-re ez az arány eléri 
majd a 25 százalékot. Ez pe­
dig már nagyjából megfelel 
a japán cégek gyakorlatá­
nak. 1995-ig a GoldStar 200 
millió dollárt szándékozik 
beruházni Kínában, ahol lik­
vidkristályos műszereket, vi­
deomagnókat, valamint 
elektronikai alkatrészeket 
fognak gyártani, illetve ösz- 
szeszerelni.

Észak-Amerikában a

GoldStamak sikerült jelentő­
sen csökkentenie a termelési 
költségeket azzal, hogy a te­
levíziós készülékeket előállí­
tó gyárát az USA-ból Mexi­
kóba telepítette át. A Gold­
Star sztárterméke jelenleg 
az USA-ban a televízióval 
egybeépített képmagnó, az 
úgynevezett TVCR. Ennek 
kiskereskedelmi ára mindösz- 
sze 329 dollár. A jelek sze­
rint a GoldStar az Egyesült 
Államokban is „talajt fo­
gott? a tavalyi egymillirád 
dolláros értékesítés idén vár­
hatóan 17 százalékkal nö­
vekszik.

Ami a csúcstechnikát ille­
ti, a GoldStar tudatosan épí­
ti ki együttműködési kapcso­
latait piaci részesedése növe­
lése érdekében. 1991-ben 5 
százalékos tulajdoni hánya­
dot szerzett a Zenith Electro- 
nicsban, s ezzel szoros tech­
nológiai partnerség alakult 
ki a világhírű amerikai válla­
lattal. A két cég közösen 
gyárt nagy felbontóképessé­
gű televíziós képcsöveket és 
más high-tech termékeket.

Tízmillió dollárt invesz­
tált a GoldStar az ugyan­
csak amerikai 3DO cégbe, 
amellyel közösen fejleszt ki

és gyárt elektronikus játéko­
kat, valamint berendezése­
ket az interaktív televíziózás­
hoz. Közösen gyárt és for­
galmaz háztartási gépeket a 
General Electric egyik cégé­
vel. Többek között az IBM- 
mel is együttműködik új 
szoftverek kifejlesztésében. 
Ezek a stratégiai szövetsé­
gek azt szolgálják, hogy az 
olcsó termékek mellett a 
GoldStar minél több high- 
tech árucikkel képviseltesse 
magát különböző ágazatok­
ban.

A dél-koreai óriásvállalat 
jelentős sikereket ért el Ja­
pánban is. Az erős jen miatt 
sok esetben a GoldStar ter­
mékei versenyképesebbek a 
japán cégekénél, még akkor 
is, ha azok termelésük egy 
részét külföldre helyezik ki. 
Néhány délkelet-ázsiai or­
szágban a japán összeszere­
lő-üzemek mnőségi gondok­
kal küszködnek, így a 
GoldStar termékei jó  össze­
hasonlítási alapot jelentenek 
még a legfinnyásabb japán 
fogyasztók számára is. 
Nagy sikerként könyvelhető 
el, hogy a Sony és a Hitachi 
a közelmúltban megkezdték 
a GoldStar televíziókészülé­
keinek és képmagnóinak for­
galmazását a szigetország­
ban.

A csúcstechnológiai kuta­
tási és fejlesztési tevékeny­
séghez a dél-koreai kor­
mány anyagi támogatást 
nyújt a GoldStamak, Szöul 
ugyanis az új technológiák 
meghonosítását nemzeti pri­
oritásnak tekinti. Az utóbbi 
években a GoldStar jelentős 
sikereket ért el a nagy telje­
sítményű memóriachipek 
fejlesztése és gyártása terüle­
tén. A GoldStar Electron 
cég —  amelyben az óriásvál­
lalat 62 százalékos részese­
déssel rendelkezik —  a vi­
lág tizedik legnagyobb 
RAM-chip gyártója.

Ezen a területen új fejle­
mény, hogy a GoldStar a Hi- 
tachival közösen fejleszt ki 
és forgalmaz 1 és 4 megabi- 
tos úgynevezett DRAM-chi- 
peket. Érdemes megjegyez­
ni, hogy ma a GoldStar a vi­
lág memóriachip-piacán 
már 5 százalékos részesedés­
sel rendelkezik, s ebből a ter­
mékből évi 300 millió dol­
lár értékben szállít a Hitachi- 
nak.

GONDA GYÖRGY
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A túlfűtött kazán
Az izraeli gazdaság a vártnál gyorsabban növekszik, 
ám az emelkedő infláció, az állami szektor magas 
bérmegállapodásai és a lakossági fogyasztás túlfűtöttséggel 
fenyegetnek

Jacob Frenkel, a Bank 
o f  Israel korm ányzója 
in terjút adott a londoni 

Financial Tim es tudósító­
jának. E lm ondta:
1995-ben a korm ány leg­
fontosabb feladata az 
lesz, hogy m egterem tse a 
fenntartható növekedés 
feltételeit. Ha nem  csök­
kennek a m unkaerő-költ­
ségek, az állam i k iadások 
és a közalkalm azotti bé­
rek, veszélybe kerülhet a 
m agas, évi 5 százalékos 
középtávú növekedés.
1994-re 6,7 százalékos 
gazdasági növekedés vár­
ható, am i jóval m egha­
ladja a tervezett 5,3, il­
letve a tavalyi 3,4 százalé­
kot. V élem énye szerint 
az egészséges növekedés 
legnagyobb hajtóerejét a 
m agánszektor tevékeny­
sége (előreláthatólag 7,7 
százalékos em elkedés), 
valam int a nem  lakáscélú 
beruházások (16,3 száza­
lékos) növekedése jelenti.

Az 1994-es gazdasági 
felfutás m eghatározó ré ­
sze azonban a lakossági 
fogyasztás 10 százalékos 
em elkedése is, am iben e l­
sődleges szerepe van a 
polgári célú im port 13

százalékos növekedésé­
nek. A külkereskedelm i 
deficit ezért 1994-ben vár­
hatóan 6 m illiárd dollár­
ról 8,3 m illiárdra nő, s en ­
nek következtében a fo­
lyó fizetési m érleg hiánya 
a je len leg i 1,4 m illiárddal 
szem ben eléri a 3 m illi­
árd dollárt.

1994 folyam án a lakos­
sági fogyasztást legfőkép­
pen az ösztönözte, hogy 
érzékelhetővé vált a gaz­
dasági növekedés, a m un­
kanélküliségi ráta 10 szá­
zalékról 7,2 százalékra zu­
hant, és a közalkalm azot­
tak reálbére 10 százalék­
kal em elkedett. A F inan­
cial Times kom m entárja 
szerint az igazi veszélyt 
az je len ti, ha az állam i 
szférában tapasztalható 
bérem elkedés átterjed a 
m agánszektorra. Ez csök­
kenti a nyereségességet, 
károsan hat a befek teté­
sekre és a növekedésre, 
és m egnehezíti az in flá­
cióellenes küzdelm et.

A jegybank  közgazdá­
szai azt szorgalm azzák, 
hogy az idén várhatóan a 
G N P 2% -át kitevő kö lt­
ségvetési deficit további 
lefaragása érdekében álta­

lánosságban csökkentsék 
a bérkiadásokat és fogják 
vissza a kiadásokat. A 
közalkalm azottak szám a 
az idén 5,8% -kal, 
575 500-ról, 608 600-ra
em elkedett, és a bank vé­
lem énye szerint egy 
3% -os leépítés létszám ­
stoppal elérhető.

Az állam i kiadásokkal 
kapcsolatos korm ánypoli­
tikának roppant fontos 
szerepe van a jelenleg  
m ég 14 százalékos inflá­
ció elleni harcban. A jeg y ­
bank tavaly óta a kam atlá­
bakat 6,5 százalékkal 
em elte, ám szám os köz­
gazdász szerint gyorsab­
ban kellett volna lépnie.

A jegybanknak viszont 
a pénzügym inisztérium  
és a term elők bírálatának 
kereszttüzében a szigorú 
m onetáris politikáért ke l­
lett harcolnia. A bank sze­
rin t az infláció legfőbb 
oka a lakásépítési költsé­
geknek az idén előrelátha­
tólag 30 százalékos em el­
kedése. Az állam i telkek 
gyorsabb eladására, vala­
m int az egyes m ezőgazda- 
sági hasznosítású földek 
lakóterületté m inősítésére 
vonatkozó korm ányintéz-
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AZ IZRAELI KÜLKERESKEDELEM
Export
(milliárd dollár)

H l  Összesen d l  Európa 
d l  Észak-Amerika

kedések m ég nem  léptek 
hatályba.

A lakásköltségek je len ­
tős csökkenésére csak ak­
kor lehet szám ítani, ha 
évente 50 000 új lakás 
épül fel, ám  az idén ez a 
szám  alig éri el a 
40 000-et. A bank azon­
ban állítja, hogy a kam at­
em elés visszafogta az inf­
láció felgyorsulását. A 
korm ánnyal közös szán­
déka, hogy 1996-ra az inf­
lációs rátát 8— 11 száza­
lékra szorítsa le.

A közgazdászok szerint 
az 1994-es eredm ények fi­
gyelem re méltóak. A Fi­
nancial Times szerint az

egy főre ju tó  jövedelem
4,4 százalékkal nő, ami 
m agasabb, m int az 
O ECD -hez tartozó fejlett 
ipari országokban. U gyan­
csak figyelem re m éltó te l­
jesítm ény, hogy az évi 
70 000 új bevándorló m el­
lett is sikerült csökkenteni 
a m unkanélküliséget. Az 
idei 8 százalékos exportnö­
vekedés részben a közel- 
keleti békefolyam at ked­
vező hatásainak tulajdonít­
ható. Az Ázsiába, azon be­
lül Japánba irányuló k ivi­
tel az 1993-as 1,7 milliárd 
fontos értékről várhatóan 
25— 30 százalékkal em el­
kedik.
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